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Το λάθος του «Πατερούλη» 
Βλαδίμηρου και ο φόβος 

που… λούζει τις Βρυξέλλες
▶ΣΕΛ. 31

Αρκετό… πράσινο 
και εκπλήξεις μηδέν
στο (μισό) «γαλάζιο» 
ευρωψηφοδέλτιο
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λειπει ο «γΑΤοσ»
σΤεφΑΝοσ, 

«χορευουΝ» ΤΑ οργΑΝΑ
Άδραξαν την ευκαιρία της απουσίας του προέ-
δρου λόγω στρατού και στην Κουμουνδούρου
προσπαθούν να ενεργοποιήσουν τον εναπομεί-

ναντα κομματικό μηχανισμό   ▶ΣΕΛ. 9

• Οι «γαλάζιοι»
βουλευτές αναμένουν

από τον πρώην
υπουργό Μεταφορών
να ζητήσει ο ίδιος την
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• Με τακτική
σκληρού ροκ
επί όλων των
θεμάτων θα

κοντράρει τον
Μητσοτάκη 
η Χαριλάου
Τρικούπη 
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ελληΝο-ΤουρκικΑ 

μήπως οι
προσεγγίσεις 

«βολεύουν» τις
ψευδαισθήσεις; ΣΕΛ.
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Το δυσκολο
διημερο σΤισ
εκκλησιεσ
▶ΣΕΛ. 8
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Όταν ο Ανδρουλάκης
αντιγράφει τον Λαλιώτη
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ΡΩΣΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ: Το λάθος του
«Πατερούλη» Βλαδίμηρου και 
ο φόβος που… λούζει τις  Βρυξέλλες 31

Τ
ο όνομα του Μανώλη Μπατίνου λίγοι το ξέρουν στην Ελλάδα. Οπότε θα ήταν απ’ τα άγραφα να γνωρίζει κά-
τι σχετικό ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για τον Ρωμιό επαίτη… περιωπής που αμπελοφιλοσοφούσε στα σοκάκια
της Αθήνας την εποχή του Όθωνα και ο οποίος έγινε η αιτία να γεννηθεί μία από τις γνωστότερες ελληνικές πα-

ροιμίες. Παρά ταύτα είναι ασύλληπτη η ευκολία με την οποία ο μάλλον αδαής περί της ελληνικής λαϊκής σοφίας
Τούρκος πρόεδρος έχει αντιγράψει την πρακτική του «δικού» μας Μανωλιού και συχνά-πυκνά αποπειράται να ξε-
γελάει τους συνομιλητές του βάζοντας απλώς τα «ρούχα» του από την ανάποδη πλευρά.

Ο συνειρμός του προλόγου δεν προέκυψε σε κενό αέρος. Αντιθέτως προκλήθηκε έπειτα από τις τελευταίες δη-
λώσεις του «σουλτάνου», ο οποίος μιλώντας στο προσωπικό του 4ου Σώματος Στρατού την περασμένη Κυριακή

στην Άγκυρα επιδόθηκε σε ένα μπαράζ προκλητι-
κών και ιστορικά διαστρεβλωμένων αναφορών. Και
τι δεν είπε ο Ερντογάν σε αυτή την ομιλία του. Ι-
σχυρίστηκε, αφενός, ότι πριν από μισό αιώνα «οι
Τουρκοκύπριοι βρέθηκαν στο χείλος της γενοκτονίας».
Βάφτισε, αφετέρου, την εισβολή στην Κύπρο «Ειρη-
νευτική Επιχείρηση του 1974». Εκστόμισε, τέλος, το
πλέον προσβλητικό ότι αν η χώρα του είχε «πιέσει
προς τον Νότο», δεν θα υπήρχε πλέον Νότος-Βορράς
και «η Κύπρος θα ήταν εντελώς δική μας».

Είναι η πρώτη φορά που ένας Τούρκος ηγέτης εκ-
φράζει δημοσίως αυτόν τον εθνικιστικό μαξιμαλι-
σμό κι αυτό έχει συγκεκριμένες αιτίες που γίνεται.
Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι ο Ταγίπ Ερντογάν α-
νεβάζει τους τόνους γιατί σε μία εβδομάδα έχει δη-
μοτικές εκλογές και θεωρεί ότι αν ταΐσει υπερπα-
τριωτισμό το εθνικιστικό ακροατήριό του ίσως κα-

ταφέρει να κερδίσει τον κρίσιμο δήμο της Κωνσταντινούπολης από τον μεγάλο του αντίπαλο και νυν δήμαρχο της
Πόλης, Εκρέμ Ιμάμογλου. Άλλο τόσο αντιληπτό είναι ότι καθόλου δεν άρεσε στον πρόεδρο της Τουρκίας να βλέπει
την Ελλάδα και την Κύπρο να πρωτοστατούν στο mega deal των 7,4 δισ. ευρώ της Ε.Ε. με τον κρίσιμο «παίκτη» την
νοτιοανατολικής Μεσογείου, την Αίγυπτο. Να μην ξεχνάμε, δε, και το θέμα της επίλυσης του Κυπριακού που θέλει να
«κάψει» η Άγκυρα, σε μία περίοδο που η Αθήνα το θέτει ως προϋπόθεση της εξομάλυνσης των σχέσεών της με
τους γείτονες και που ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ έχει στείλει την εκλεκτή του διαπραγματεύτρια Μαρία Άνχελα
Ολγκίν Κουεγιάρ να «αναστήσει» την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων των δύο κοινοτήτων στη Μεγαλόνησο
στη βάση της διζωνικής – δικοινοτικής ομοσπονδίας.

Μήπως όμως τελικά μικρή σημασία έχει για την Ελλάδα (και την Κύπρο) ποια… μύγα τσιμπάει κάθε φορά την
Τουρκία; Και ποιος, άραγε, εκπλήσσεται από το «ταλέντο» του Ερντογάν να μεταλλάσσει θέσεις και… διαθέσεις
διατηρώντας αναλλοίωτο το αναθεωρητικό γεωπολιτικό δόγμα του; Κανείς!!! Ο «Μανωλιός» πρόεδρος της Τουρκίας
είτε φορά στολή εκστρατείας και εφορμά σε Έβρο (Φεβρουάριος 2020) και Αιγαίο (Ιούλιος-Αύγουστος 2020, Α-
πρίλιος-Μάιος 2022), είτε φορά συναινετικό κοστούμι και απειλεί ότι θα έρθει «ξαφνικά ένα βράδυ», ότι θα μας «ξα-
ναρίξει στη θάλασσα όπως το ’22 στη Σμύρνη» και αφήνει να εννοηθεί ότι το 1974 ο Ετζεβίτ «κιότεψε» και δεν πήρε ό-
λη τη Κύπρο, παραμένει ο πειρατής που ορέγεται «γαλάζιες πατρίδες» και ρεσάλτα σε βάρος των ελληνικών κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων. Το πώς αντιμετωπίζει αυτές τις οβιδιακές μεταμορφώσεις του Εντογάν η Αθήνα το απά-
ντησε πριν από μερικά 24ωρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επισημαίνοντας ότι «παρά την ηρεμία που ευτυχώς επικρα-
τεί τώρα στο Αιγαίο, δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι και οι εξ’ ανατολών γείτονές μας επιταχύνουν το δικό τους εξοπλιστικό πρό-
γραμμα». Για να συμπληρώσει ο Έλληνας πρωθυπουργός ότι «επιβάλλονται συνεχώς οι προσεγγίσεις, όμως σε καμία
περίπτωση δεν επιτρέπονται οι ψευδαισθήσεις…». Είναι δίχως άλλο μία διπλωματική προσέγγιση, που όμως αφήνει α-
ναπάντητο ένα κομβικό ερώτημα: μήπως τελικά οι προσεγγίσεις «βολεύουν» τις ψευδαισθήσεις;
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Στροφή στην καθημερι-
νότητα με λύσεις στα ζη-
τήματα που απασχολούν
τους πολίτες, αλλά και με
μεγάλες δόσεις από το
διεθνές προφίλ του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη σκο-
πεύει να αντεπιτεθεί το
Μαξίμου για να ξεπερά-
σει την πίεση των τελευ-
ταίων ημερών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι μπορεί το βασικό
πρόβλημα της μεγά-
λης πλειοψηφίας να
είναι η ακρίβεια, αλ-
λά στο Μαξίμου εκτι-

μούν ότι εβδομάδα με την εβδο-
μάδα και όσο οδηγούμαστε προς
το Πάσχα –εν αρχή- κι εν συνε-
χεία προς τις ευρωεκλογές οι τι-
μές θα αποκλιμακώνονται και οι
οικογένειες θα βλέπουν έμπρακτα
στους προϋπολογισμούς τους την
μείωση των τιμών στα βασικά α-
γαθά. Ταυτόχρονα θα γίνει μία
νέα προσπάθεια να τονωθεί το
διεθνές προφίλ του πρωθυπουρ-
γού, ώστε να περάσει το μήνυμα
στους ψηφοφόρους, ότι είναι ο
άνθρωπος που ξέρει να κάνει κα-
λύτερα την δουλειά έναντι των υ-
πολοίπων πολιτικών αρχηγών. 

Έτσι η συμμετοχή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην διήμερη
Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, που διεξήχθη στις
Βρυξέλλες προχθές Πέμπτη και
χθες Παρασκευή, αποτέλεσε μία
πρώτης τάξεως ευκαιρία για αντε-
πίθεση εκ μέρους του επικοινω-
νιακού στρατηγείου του Μαξίμου.
Και η Σύνοδος είχε μεγάλη ατζέ-
ντα, όπως η εκ νέου στήριξη στην
Ουκρανία, η ευρωπαϊκή ασφά-
λεια και άμυνα, η Μέση Ανατολή

και το αγροτικό ζήτημα. Και εν
συνεχεία το ταξίδι του πρωθυ-
πουργού στον Καναδά για να υ-
πογράψει τη συμφωνία για την α-
γορά των επτά νέων πυροσβεστι-
κών αεροσκαφών καναντέρ νέας
γενιάς από τα 24 που θα έρθουν
στην Ευρώπη. Και βέβαια το ταξί-
δι του πρωθυπουργού στην Ου-
άσινγκτον στις αρχές του επόμε-
νου μήνα και η συνάντηση του με
τον Τζο Μπάιντεν στον Λευκό
Οίκο. Όπως είπαμε η περαιτέρω
ενίσχυση του προφίλ του πρωθυ-
πουργού ως εκ των πρωταγωνι-
στών στην Ευρώπη είναι η αρχή
της αντεπίθεσης εκ μέρους του
Μαξίμου, καθώς και από την Ε-
ξεταστική Επιτροπή, αλλά και α-
πό την συζήτηση στην Βουλή επί
του πορίσματος της πλειοψηφίας
η κυβέρνηση βγαίνει λαβωμένη.
Αναγκάστηκε να απολογείται στα
πυρά της αντιπολίτευσης, ενώ το
χειρότερο ήταν η εικόνα με τα ά-
δεια βουλευτικά έδρανα του κυ-
βερνώντος κόμματος στην ολομέ-
λεια της Βουλής. 

Και παρά την καλή εικόνα του
Μάκη Βορίδη που λόγω της α-
πουσίας του Κυριάκου Μητσο-
τάκη έδειξε ετοιμόλογος, η α-
πουσία και του Κώστα Καρα-
μανλή, αλλά και της μεγάλης
πλειοψηφίας των κυβερνητικών
βουλευτών χτύπησε άσχημα.

Αυτό, όμως που ανησυχεί πο-
λύ το Μαξίμου είναι ότι το δυστύ-
χημα των Τεμπών πονάει πολύ
την κυβέρνηση. Και βέβαια δια-
ψεύδονται όλοι όσοι έλεγαν ότι το
αποτέλεσμα των διπλών εθνικών
εκλογών Μαΐου και Ιουνίου του
2023 έκλεισε το θέμα. Τουνα-
ντίον τώρα φαίνεται ότι πληρώ-
νει η κυβέρνηση τα Τέμπη. Και
αυτό διότι σε όλες τις δημοσκο-
πήσεις υπάρχει ένα τεράστιο πο-
σοστό που δηλώνει πεπεισμένο
ότι θα υπάρξει συγκάλυψη. Μά-

λιστα το ποσοστό αυτό κινείται
μεταξύ 77-80% και αυτό είναι ότι
χειρότερο για την αξιοπιστία της
κυβέρνησης. Και αυτό το μεγάλο
ποσοστό των συμπολιτών μας
δείχνει να μην πιστεύει και τις
διαβεβαιώσεις του ίδιου του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη ότι περιμέ-
νει από την Δικαιοσύνη να ρίξει
άπλετο φως. Μάλιστα ήδη μεταξύ
των «γαλάζιων» βουλευτών συζη-
τείται έντονα για ποιον λόγο δεν
αναλαμβάνει πρωτοβουλία ο ί-
διος ο πρώην υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών, προκειμέ-
νου να αποφορτιστεί το κλίμα και
η δυσπιστία που υπάρχει στην
κοινή γνώμη. Δηλαδή να ζητήσει
ο ίδιος την άρση της ασυλίας του,
όπως έκανε προ ημερών ο Χρή-
στος Σπίρτζης. Όσο ο Κώστας
Καραμανλής δεν κάνει κάποια κί-
νηση, τόσο βαραίνει ολοένα και
περισσότερο η ατμόσφαιρα και το
χαμηλό βαρομετρικό πλήττει όλη
την κυβερνώσα παράταξη. Διότι
η παράταξη στήριξε τον Κώστα
Καραμανλή και ειδικά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης που δεν τον α-
πέκλεισε από τα ψηφοδέλτια του
κόμματος στις εθνικές εκλογές, ό-
πως είχε δεχθεί εισηγήσεις.

Το πρόβλημα θα διογκωθεί,

καθώς θεωρείται δεδομένο ότι
σύντομα οι δικαστικές αρχές θα
στείλουν την δικογραφία με τον
φάκελο των Τεμπών στην Βουλή,
καθώς έπεσαν τόσο στο όνομα
του, όσο και σε αυτό του Χρή-
στου Σπίρτζη. Ας μην ξεχνάμε
ότι ήδη έχουν καταθέσει ο πρόε-
δρος των μηχανοδηγών Κώστας
Γενηδουνιάς, ο οποίος παρου-
σίασε και τις επιστολές που είχαν
αποστείλει οι συνδικαλιστές του
ΟΣΕ προς τον τότε υπουργό Κώ-
στα Καραμανλή, αλλά και ένα
σχετικό εξώδικο, όπου ζητούσαν
άμεσα μέτρα, προβλέποντας ότι
θα γίνει το κακό. Και το ερώτημα
που τίθεται είναι τι θα κάνει τότε
η κυβερνητική πλειοψηφία; Και
η μόνη λύση είναι για να απο-
φορτιστεί η οργή το να αναλάβει
πρωτοβουλία ο ίδιος ο κ. Καρα-
μανλής και να ζητήσει την άρση
της ασυλίας του. 

Η ανησυχία 
των δημοσκοπήσεων
Την ίδια ώρα στο Μαξίμου είναι
έκδηλη η ανησυχία για τις δημο-
σκοπήσεις. Ναι μεν όλοι θεω-
ρούν ότι η πρωτιά της Νέας Δη-
μοκρατίας έχει κλειδώσει, όμως
το ζητούμενο είναι το ποσοστό

που θα λάβει τόσο η Νέα Δημο-
κρατία, όσο και τα υπόλοιπα κόμ-
ματα. Στο πρωθυπουργικό επιτε-
λείο γνωρίζουν πολύ καλά ότι και
τον Μάιο του 2023, οι δημοσκο-
πήσεις έβρισκαν τον ΣΥΡΙΖΑ στο
30%-34% και εν τέλει, το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
μετά βίας πέρασε το 20%. Με άλ-
λα λόγια, οι πολίτες έχουν δείξει
πως όταν θέλουν να στείλουν μή-
νυμα, τότε μπορούν να το κάνουν
με τρόπο εκκωφαντικό τρόπο. 

Αν, λοιπόν, σ’ αυτό τον προ-
βληματισμό προστεθεί η κακή ει-
κόνα στα ποιοτικά ευρήματα των
μετρήσεων, που δείχνουν ότι η
κοινωνία βαθμολογεί πολύ χα-
μηλά την κυβέρνηση σε όλα τα ε-
πίπεδα, τότε καθίσταται σαφές ό-
τι ευλόγως στο Μαξίμου έχουν
κάθε λόγο να μην κοιμούνται ή-
συχοι. Άλλωστε, οι Ευρωεκλογές
δεν κρίνουν την τύχη της χώρας
και, ως εκ τούτου, όσοι ψηφοφό-
ροι θελήσουν να στείλουν μήνυ-
μα, γνωρίζουν πως μπορούν να
το πράξουν απελευθερωμένοι α-
πό εκβιαστικά εκλογικά διλήμμα-
τα και κρίσιμα διακυβεύματα για
την επόμενη μέρα. Η υπόκωφη
οργή, λοιπόν, που εκφράζεται σε
όλες τις ερωτήσεις των δημοσκό-
πων πλην της πρόθεσης ψήφου,
είναι αυτό που όπως είπαμε ανη-
συχεί τους συνεργάτες του πρω-
θυπουργού.

Κλίνατε επί δεξιά
Για τον λόγο αυτό, η απόπειρα
προσέγγισης των «προβληματι-
κών κοινών» στο εκλογικό σώμα
έχει ήδη ξεκινήσει από τη Ν.Δ.
Μετά την στροφή που σηματοδό-
τησε στο Κέντρο η θέσπιση της ι-
σότητας στον πολιτικό γάμο, τώ-
ρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης έ-
χει στοχοπροσηλωθεί στην ανά-
γκη ανάσχεσης των διαρροών
προς τα δεξιά της Νέας Δημοκρα-
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τίας. Κάποιοι θεωρούν ότι οι α-
στυνομικές επιδρομές σε Αριστο-
τέλειο και Φοιτητική Εστία του
Ζωγράφου, όπου ανακάλυψαν
λαβράκια ικανοποιεί το συντηρη-
τικό κοινό της κοινωνίας, που
διαμαρτύρεται για την ανασφά-
λεια περισσότερο και από την α-
κρίβεια. Γι’ αυτό το λόγο και ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε
λόγο ότι θα διαγράφονται από
φοιτητές όσοι δεν ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σε ένα εύ-
λογο χρονικό διάστημα. Όμως γι’
αυτό χρειάζεται νομοθετική ρύθ-
μιση και σύμφωνα με καλά πλη-
ροφορημένες πηγές δεν έχει δο-
θεί καμία εντολή στον Κυριάκο
Πιερρακάκη να προχωρήσει σε
τέτοιου είδους πρωτοβουλία.

Συν τοις άλλοις αυτή τη στιγμή
συζητείται το ενδεχόμενο στο ευ-
ρωψηφοδέλτιο της Νέας Δημο-
κρατίας να συμπεριληφθεί ο έ-
γκλειστος στις αλβανικές φυλα-
κές, εκλεγμένος δήμαρχος Χειμά-
ρας, Φρέντη Μπελέρης, αλλά
και ο Γιώργος Καρατζαφέρης.
Ο πρώην πρόεδρος του ΛΑ.Ο.Σ.
ξεκίνησε την κοινοβουλευτική
του καριέρα από τη Νέα Δημο-
κρατία και θεωρείται ότι αυτός
μπορεί να συγκρατήσει ένα μέρος
των δεξιών ψηφοφόρων που πη-
γαίνουν προς την Ελληνική Λύ-
ση και τον Κυριάκο Βελόπου-
λο. Κάπως έτσι σχεδιάζουν στο
Μαξίμου να αντιμετωπίσουν και
τις όποιες απώλειες προς το κέ-
ντρο, λόγω των Τεμπων και του
«email gate» με την Άννα Αση-
μακοπούλου. Η υπόθεση με την
διαρροή των στοιχείων αναιρεί
το αφήγημα «σύγχρονης κυβέρνη-
σης με την ψηφιακή επανάσταση
και την καταπολέμηση της γραφειο-
κρατίας» επιστρέφοντας στις χρό-
νιες παθογένειες του κομματικού
κράτους. 

Και βέβαια δεν πρέπει να λη-
σμονούμε ότι πάνω σε αυτό, δη-
λαδή στον εκσυγχρονιμσό του
κράτους είχε πολλάκις αναφερθεί
ο ίδιος ο πρωθυπουργός, από το
μακρινό 2019. Συν τοις άλλοις,
η συγκεκριμένη υπόθεση πλήττει
και το μαλακό υπογάστριο του
ψηφιακού προφίλ της κυβέρνη-

σης, καθώς πλέον εγείρονται σο-
βαρά ερωτήματα για την αξιοπι-
στία της Ν.Δ. να διαχειριστεί βά-
σεις πολύτιμων δεδομένων. Μά-
λιστα, αυτή η συζήτηση εκτιμάται
ότι θα επηρεάσει τα μάλα ψηφο-
φόρους του Κέντρου, πολίτες α-
νώτερης μόρφωσης, που ως τώ-
ρα έχει καταφέρει να προσελκύ-
σει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Επίσης συνεργάτες του πρω-
θυπουργού προσπαθούν να εκτι-
μήσουν το πόσο μεγάλες θα είναι
οι λαβωματιές από την υπόθεση
των Τεμπών. Ιδιαίτερη ανησυχία
υπάρχει και για τον τρόπο με τον
οποίο το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο ενέκρινε την ανάγκη περαιτέ-
ρω διερεύνησης του ζητήματος σε
όλες τις συναρμόδιες επιτροπές
του, σε συνδυασμό με την γενικό-
τερη αίσθηση συγκάλυψης που
παρουσιάζεται σε όλες τις μετρή-
σεις, έχουν δημιουργήσει ένα ε-
κρηκτικό κοκτείλ και απολύτως ε-
πικίνδυνο για τα ποσοστά που θα
λάβει η Ν.Δ. στις ευρωεκλογές.

Θετικές ειδήσεις
Οπότε η στροφή στην καθημερι-
νότητα και της επίλυσης των προ-
βλημάτων των πολιτών είναι ο
μοναδικός δρόμος για να ξεφύγει
από τις δυσκολίες η κυβέρνηση.
Ακόμη και όσα είπε ο πρωθυ-
πουργός στην Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας στην μηναία συνάντη-
ση τους προς ημερών έδειξε την
στρατηγική του Μαξίμου. Σε συν-
δυασμό με τις τηλεοπτικές εμφα-
νίσεις του υπουργού Οικονομι-
κών και Οικονομίας Κωστή Χα-
τζηδάκη που προανήγγειλε ότι ο
νέος κατώτατος μισθός θα είναι
των 800 ευρώ, αλλά και του υ-
πουργού Ανάπτυξης Κώστα
Σκρέκα, ο οποίος εμφανίστηκε
αισιόδοξος και για μείωση στις
τιμές των τροφίμων.

Πάντως ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στην κ. Σακελλαροπού-
λου είπε πως «πιστεύω ότι οι πα-
ρεμβάσεις τις οποίες έχουμε κάνει
δείχνουν κάποια πρώτα αποτελέ-
σματα χωρίς σε καμία περίπτωση να
μπορούμε να πούμε ότι είμαστε ικα-
νοποιημένο και ότι σταματούμε την
προσπάθειά μας».

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ: 
Το φιάσκο της μεταπολίτευσης

Ησυζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής επί του πορίσματος της πλειοψηφίας για τα Τέμπη ε-
πιβεβαίωσαν ένα κανόνα της Μεταπολίτευσης. Ότι οι Εξεταστικές Επιτροπές καταλήγουν
σε πενιχρές αποκαλύψεις αν όχι σε φιάσκο και σε αντικρουόμενα συμπεράσματα, τρο-

φοδοτώντας το αίσθημα ανυποληψίας προς το πολιτικό σύστημα. Είναι ενδεικτικό το γεγονός ό-
τι καμία εξεταστική από τις 24 επιτροπές που συγκροτήθηκαν στην μεταπολίτευση δεν κατέληξε
σε ομόφωνο πόρισμα. Αναλυτικά οι 24 εξεταστικές επιτροπές της μεταπολίτευσης είναι:

1. Για τον Φάκελο της Κύπρου από ο 1986 έως το 1988 (είχαν δοθεί πέντε παρατάσεις) χωρίς
το πόρισμα να φτάσει ποτέ στην Ολομέλεια για «εθνικούς λόγους».

2. Για τις υποκλοπές μέσω ΟΤΕ το 1987. Ήταν η εποχή Τόμπρα και το ΠΑΣΟΚ αναγκάστηκε να
υποκύψει στις πιέσεις της αντιπολίτευσης. Το πόρισμα δεν συζητήθηκε καν στην Ολομέλεια.

3. Για το σκάνδαλο Κοσκωτά το 1988 αλλά χωρίς αποτέλεσμα λόγω προκήρυξης των εκλογών.
4. Για τις προμήθειες των Ενόπλων Δυνάμεων από το 1974 ως το 1989.
5. Για την «αγορά του αιώνα» με τα μαχητικά MIRAGE 2000 και F-16 και τα βλήματα αέρος-

αέρος τύπου MAGIC-II (1989).
6. Για την ζημία στην Ολυμπιακή από αγοραπωλησίες αεροσκαφών την περίοδο 1985-1990

(συγκροτήθηκε το 1991 και δεν κατέληξε σε πόρισμα).
7. Για την δολοφονία Τεμπονέρα τον Ιανουάριο του ‘91 και όσα γεγονότα επακολούθησαν την

ίδια χρονιά, επίσης δεν κατέληξε σε πόρισμα.
8. Για την προμήθεια και διαχείριση των πετρελαιοειδών από το 1974 έως το 1991 από την Δη-

μόσια Επιχείρηση Πετρελαίου (1991).
9. Για την πώληση της Ελληνικής Τσιμεντοβιομηχανίας «ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ» στην ιταλική κοι-

νοπραξία Calcestruzzi (1993).
10. Για τις τηλεφωνικές υποκλοπές και την χρήση των προϊόντων τους από το 1985 μέχρι το

1993. Και οι δυο εξεταστικές του ’93 δεν εξέδωσαν πορίσματα.
11. Για το Καζίνο του Φλοίσβου (1996).
12. Για την υπόθεση Οτσαλάν. Το πόρισμά της συζητήθηκε τρεις μήνες μετά χωρίς απόδοση ευ-

θυνών (1999).
13. Για την προμήθεια αντιπυραυλικών συστημάτων TOR-M1 και αντιαρματικών TPQ-37, υ-

πόθεση στην οποία εμπλεκόταν και ο Άκης Τσοχατζόπουλος. Εκδόθηκαν τέσσερα πορίσματα και
δεν εντοπίστηκαν ευθύνες πολιτικών προσώπων. Για την υπόθεση συνελήφθη το 2012 ενώ η ε-
ξεταστική συστάθηκε το 2004.

14. Για την υπόθεση της Μονής Βατοπεδίου με διαφορετικά πορίσματα και χωρίς καταλογισμό
ευθυνών (2008).

15. Για την ολοκλήρωση της διερεύνησης του σκανδάλου της Μονής Βατοπεδίου με διαφο-
ρετικά πορίσματα αλλά και μια κοινή έκθεση έξι σημείων εντοπίζοντας ευθύνες που διερεύνησε
ακολούθως η προανακριτική (2010).

16. Για το σκάνδαλο της «Siemens» που πήρε οκτώ παρατάσεις και διήρκεσε από Φεβρουάριο
2010 έως Ιανουάριο 2011 με έξι διαφορετικά πορίσματα.

17. Για την υπόθεση των δομημένων ομολόγων της περιόδου 2005-2007 (2010).
18. Για το έλλειμμα του 2009 και τους παράγοντες που οδήγησαν στην αμφισβήτηση των ελ-

ληνικών στατιστικών στοιχείων (2012).
19. Για τις συνθήκες και τις ευθύνες που οδήγησαν στην υπαγωγή της Ελλάδας στο καθε-

στώς των μνημονίων και της επιτήρησης (2015).
20. Για την δανειοδότηση των πολιτικών κομμάτων και των εταιρειών ΜΜΕ (2016).
21. Για την διερεύνηση σκανδάλων στον χώρο της υγείας κατά τα έτη 1997-2014 (2017).
22. Για την διερεύνηση της επιχείρησης πολιτικής χειραγώγησης της κοινής γνώμης, τον ευ-

τελισμό των θεσμών και την κατασπατάληση δημοσίου χρήματος (2021).
23. Για την εξέταση της υπόθεσης παραβίασης του απορρήτου των επικοινωνιών του Προέ-

δρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη από την ΕΥΠ (2022).
24. Για τη διερεύνηση του δυστυχήματος των Τεμπών και όλων των πτυχών που σχετίζονται με

αυτό (2023).


Οι «γαλάζιοι»
βουλευτές

αναμένουν από
τον Κώστα
Καραμανλή να
ζητήσει ο ίδιος
την ασυλία του



Αναμφίβολα αυτή η επο-
χή είναι η χειρότερη δυ-
νατή για την κυβέρνηση.
Πριν κλείσει το ένα μέτω-
πο ανοίγει το άλλο και ο-
λοένα και θολώνει ακόμη
περισσότερο η εικόνα της
παντοδύναμης κυβέρνη-
σης, παρά το γεγονός της
άνετης κοινοβουλευτικής
πλειοψηφίας. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι εξελίξεις είναι ρα-
γδαίες στο σκάνδα-
λο της διαρροής
προσωπικών δε-
δομένων των απο-

δήμων ψηφοφόρων από τη δε-
ξαμενή του υπουργείου Εσωτερι-
κών στον κομματικό μηχανισμό
της Νέας Δημοκρατίας, που απο-
καλύφθηκε μετά τα emails που έ-
λαβαν απόδημοι από την Άννα
Μισέλ Ασημακοπούλου, δίχως
να της έχουν δώσει τα στοιχεία
τους. Και μπορεί να αποκλείστη-
κε από το ευρωψηφοδέλτιο η Άν-
να Μισέλ Ασημακοπούλου, να
αποπέμφθηκε από το υπουργείο
Εσωτερικών ο γενικός γραμματέ-
ας Μιχάλης Σταυριανουδάκης
και να εκδιώχθηκε από τον τομέα
Απόδημων του κόμματος ο Νί-
κος Θεοδωρόπουλος, όμως τα
προβλήματα δεν σταματούν εδώ.
Και δεν μιλάμε μόνο για τις επι-
θέσεις των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης. Πλέον η κυβέρνηση έ-
χει να διαχειριστεί τις δεκάδες α-
γωγές που έχουν αρχίσει να κα-
τατίθενται κατά του ελληνικού δη-
μοσίου και συγκεκριμένα του υ-
πουργείου Εσωτερικών για την
διαρροή προσωπικών δεδομέ-
νων. Την πρώτη εντολή για αγω-
γή κατέθεσε μια κάτοικος Ολλαν-
δίας, η οποία είχε υποβάλει τα
στοιχεία της για την εγγραφή της
στον εκλογικό κατάλογο προκει-
μένου να ασκήσει το συνταγματι-
κό δικαίωμά της στις εθνικές ε-
κλογές του Μαΐου και του Ιουνίου
του 2023. Ακολούθησαν μέσα σε
λίγες ώρες πολλές ακόμη.

Σύμφωνα με τον Βασίλη Σω-
τηρόπουλο, τον δικηγόρο που
εκπροσωπεί 30 απόδημους που
κατέθεσαν αγωγή, κατά του υ-
πουργείου Εσωτερικών, ζητώ-
ντας αποζημίωση διότι «δεν προ-
στάτευσε τα προσωπικά δεδομένα
που έδωσαν οι πολίτες για να πά-
ρουν μέρος στις εκλογές». Ταυτό-
χρονα, όπως ενημέρωσε ο ίδιος,
έχουν αποσταλεί εξώδικα και
προς την ευρωβουλευτή της Ν.Δ.,
προκειμένου να δώσει απαντή-
σεις για ποιον λόγο κατείχε τα
προσωπικά δεδομένα εκλογέων.
Παράλληλα επεσήμανε ότι οι α-
γωγές έχουν γίνει από πολίτες
που ήταν στις λίστες για τις εκλο-

γές του 2023, όμως υπάρχουν
αμφιβολίες από κάποιους από-
δημους και για τις φετινές λίστες.
Ο κ. Σωτηρόπουλος τόνισε επί-
σης «το email είναι απόρρητο και
δεν χορηγείται στα κόμματα. Κάποι-
οι έχουν ανησυχήσει για το αδιά-
βλητο των ευρωεκλογών. Είναι άν-
θρωποι από το εξωτερικό που πρό-
κειται να ψηφίσουν και στις εκλογές
που έρχονται. Είναι άνθρωποι που
δεν έχουν δηλώσει ότι θέλουν να
χρησιμοποιηθεί το email τους από
την κ. Ασημακοπούλου».

Οι επόμενες κινήσεις
Στην πρώτη αγωγή που κατατέ-
θηκε από κάτοικο Ολλανδίας,
η ενάγουσα επικαλείται παραβία-
ση των άρθρων 5, 6, 12 και κυ-
ρίως 32 παρ. 4 του GDPR, με έμ-
φαση στην παράλειψη του Ελλη-
νικού Δημοσίου να διασφαλίσει
ότι πρόσωπα που έχουν πρόσβα-
ση σε προσωπικά δεδομένα ε-
νεργούν μόνο κατ’ εντολή του υ-
πεύθυνου επεξεργασίας και ζητά
από το Ελληνικό Δημόσιο «χρη-
ματική ικανοποίηση λόγω ηθικής
βλάβης ποσού 20.000 ευρώ, έντο-
κα από την επίδοση της αγωγής και
μέχρι την εξόφληση».

Μάλιστα όπως έχει γίνει γνω-
στό, όσοι κατέθεσαν αγωγές κατά
του υπουργείου Εσωτερικών ανα-
μένουν να ολοκληρωθεί η εισαγ-
γελική έρευνα αλλά και η έρευνα
της Αρχής Προστασίας Δεδομέ-

νων και εν συνεχεία ανάλογα με
το πόρισμα θα κινηθούν και κα-
τά φυσικών προσώπων. Ακόμη
δεν έχει ξεκαθαριστεί εάν οι επό-
μενες αγωγές θα είναι μόνο κατά
του Νίκου Θεοδωρόπουλου,
που θεωρείται ως ο φυσικός αυ-
τουργός της διαρροής, ή θα πάρει
η μπάλα και τον πρώην πλέον γε-
νικό γραμματέα του υπουργείου
Εσωτερικών Μιχάλη Σταυρια-
νουδάκη. Οι νομικοί παραστά-
τες των ομογενών δεν αποκλεί-
ουν να υπάρξουν και αγωγές και
μηνύσεις, τόσο κατά της Άννας
Μισέλ Ασημακοπούλου, όσο
και κατά της Νίκης Κεραμέως,
που δεν απέτρεψε την διαρροή.
Στο μεταξύ, μετά την Αρχή Προ-
στασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα που ανακοίνωσε διε-
ξαγωγή έρευνας παραγγέλθηκε
και διενέργεια ποινικής προκα-
ταρκτικής εξέτασης. Αντικείμενο
της έρευνας είναι να διαπιστωθεί
αν ενδεχομένως έχουν διαπρα-
χθεί και από ποια πρόσωπα αυ-
τεπαγγέλτως διωκόμενα αδικήμα-

τα, όπως παραβίαση της νομοθε-
σίας για τα προσωπικά δεδομένα
και παραβίαση υπηρεσιακού α-
πορρήτου. Σύμφωνα με την ίδια
πηγή, ο εισαγγελέας αλλά και η
Αρχή διερευνούν τα πάντα, χωρίς
να περιοριστούν στα όσα ανέφερε
πρόσφατα ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος, Παύλος Μαρινάκης, για
τα στοιχεία που προέκυψαν από
την έρευνα του Μαξίμου.

Η πίεση προς το Μαξίμου
Το χειρότερο για το Μαξίμου εί-
ναι ότι όσο διαρκεί αυτός ο ντό-
ρος έχει να αντιμετωπίσει τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης που μι-
λούν για «τεράστιο σκάνδαλο» κι ε-
γείρουν ζητήματα διαβλητότητας
των εκλογών με το τελευταίο να
είναι αυτό που θέλει να ξορκίσει
η κυβέρνηση, αφού συνδέεται με
την επιστολική ψήφο και τις ευ-
ρωκάλπες που έρχονται τον Ιού-
νιο. Διότι, όπως λένε πηγές, αυτό
θα οδηγούσε σε υποψίες που δύ-
σκολα θα μπορούσε το Μαξίμου
να «αντέξει», όπως:

• Δεν διασφαλίστηκε το αδιά-
βλητο της επιστολικής ψήφου,
προς επιβεβαίωση των φόβων
που είχε εγείρει τα κόμματα της α-
ντιπολίτευσης όταν προ μηνός
ψηφίσθηκε αυτή η εκλογική δια-
δικασία για τις ευρωεκλογές. 

• Κατά συνέπεια, η διαβλητό-
τητα «ίσως να ήταν ο βασικός λό-
γος», λένε, που η κυβέρνηση, δια

της υπουργού Εσωτερικών Νίκης
Κεραμέως, επιχείρησε στο παρά
πέντε της ψηφοφορίας για την
ευρω-επιστολική ψήφο να την ε-
πεκτείνει και για τις εθνικές εκλο-
γές. Υπενθυμίζεται ότι ο αιφνι-
διασμός της κ. Κεραμέως οδήγη-
σε την αντιπολίτευση να κατα-
ψηφίσει συνολικά το νομοσχέ-
διο, παρότι αρχικά είχε συμφω-
νήσει να ισχύει η επιστολική ψή-
φος στις ευρωεκλογές. 

• Ο τρίτος λόγος αφορά στην
«αχρήστευση» της επιστολικής
ψήφου, καθώς, όπως επισημαί-
νουν, η αποκάλυψη για τη διαρ-
ροή των στοιχείων θα τους απο-
τρέψει από το να εγγραφούν στη
σχετική πλατφόρμα του υπουρ-
γείου Εσωτερικών για να απο-
κτήσουν το «επιστολικό δικαίω-
μα». «Ο φόβος τους δεν θα είναι
μήπως διαρρεύσουν τα στοιχεία
τους αλλά μήπως διαρρεύσει... η
ψήφος τους», αναφέρουν στελέ-
χη της αντιπολίτευσης. 

Επισημαίνουν, προς τούτο,
πως οι εγγεγραμμένοι θα πρέπει
να στείλουν την επιστολική ψήφο
τους είκοσι ημέρες πριν από την
διενέργεια των εκλογών, οπότε ο
φόβος για την «περιφρούρηση»
των επιστολών είναι δικαιολογη-
μένος μετά τις αποκαλύψεις για
τις διαρροές. Παραπέμπουν επι-
πλέον στο σκάνδαλο των τηλε-
φωνικών υποκλοπών και στις α-
ποκαλύψεις για τη χρήση του
Predator, για να αναδείξουν τη
δυσπιστία των πολιτών απέναντι
σε οποιαδήποτε κυβερνητική δια-
βεβαίωση ότι θα διασφαλιστεί η
μυστικότητα της ψήφου τους.

Η αντεπίθεση
Το θέμα ανοίγει νέο πεδίο σύ-
γκρουσης, καθώς κυβερνητικά
στελέχη περνούσαν στην αντεπί-
θεση, λέγοντας ότι ο κ. Μητσοτά-
κης δεν ήθελε να μείνει καμία
σκιά στο θέμα και ότι ενημερωνό-
ταν συνεχώς «σε αντίθεση με άλ-
λους». Παρέπεμπαν ουσιαστικά
στις καταγγελίες για «παρα-υπουρ-
γείο Δικαιοσύνηςεπί διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ», στις αναφορές του Τσί-
πρα για «ατυχείς χειρισμούς στις υ-
ποθέσεις της Novartis και των τηλε-
οπτικών αδειών» και στη στήριξη
του Κασσελάκη στον Νίκο Παπ-
πά. Σε ό,τι αφορά ειδικά την επι-
στολική ψήφο αναμένεται στα ε-
πόμενα 24ωρα η διαφημιστική
καμπάνια εντός και εκτός Ελλά-
δας, ενώ ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός θα βρίσκεται στον Καναδά
(Μόντρεαλ και Τορόντο) την επό-
μενη εβδομάδα, συναντώντας α-
πόδημους. Στόχος της κυβέρνη-
σης να αυξηθούν οι εγγραφές –
κυρίως από τους Έλληνες του ε-
ξωτερικού. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, μέχρι αυτή τη στιγμή στην
πλατφόρμα εγγραφών για την ε-
πιστολική ψήφο υπάρχουν συνο-
λικά 29.732 εγγραφές. 
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Η αποπομπή
Ασημακοπούλου,

Σταυριανουδάκη και
Θεοδωρόπουλου δεν
έσωσε την κατάσταση

• Άρχισαν οι αγωγές από τους ομογενείς κατά του υπουργείου
Εσωτερικών για την διαρροή των προσωπικών τους δεδομένων

Αυξάνεται η πίεση
στο Μαξίμου
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Για πρώτη φορά από τον Ιούλιο
του 2019 η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη αδυνατεί να
θέσει την δική της ατζέντα στον
δημόσιο διάλογο και το τελευ-
ταίο διάστημα θυμίζει περισσό-
τερο τον τερματοφύλακα μίας ο-
μάδας που πιέζεται πολύ και προ-
σπαθεί με αποκρούσεις να κρα-
τήσει ανέπαφη την εστία του.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

K
αι το λέμε αυτό διότι πέραν α-
πό την επικοινωνία, στην ο-
ποία έτσι κι αλλιώς έχει πάρει
σπίτι της η κυβέρνηση το χρυ-
σό μετάλλιο, αυτά τα οποία

προωθεί το Μαξίμου στα φιλικά ΜΜΕ ε-
ξαϋλώνονται μέσα σε λίγες ώρες. Και δύ-
σκολα περνούν στο υποσυνείδητο των πο-
λιτών. Και πάνω σε αυτό το ταμπλό το κυ-
βερνητικό στρατόπεδο επιμένει στις εται-
ρείες Κασσελάκη. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ναι μεν παρα-
νόμησε, αλλά το αδίκημα του είναι ένα
πλημμέλημα. Περισσότερο και από την πα-
ρανομία αναδεικνύεται η ανυπαρξία τόσο
του ίδιου, όσο και των συνεργατών του.
Διότι το θέμα θα είχε λυθεί εάν ο κ. Κασ-
σελάκης είχε απεμπλακεί από τις επιχει-
ρήσεις του με το μόλις εκλέχθηκε πρόε-
δρος του κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης τον περασμένο Σεπτέμβριο, ό-
πως αναφέρει ο σχετικός νόμος.

Την ίδια ώρα, όμως η κοινή γνώμη φαί-
νεται να έχει αποδεχθεί τα όσα ισχυρίζο-
νται τα κόμματα της αντιπολίτευσης περί
συγκάλυψης ευθυνών στην τραγωδία των
Τεμπών. Οι πλέον των 1.300.000 υπο-
γραφών που ζητούν να αρθεί η ασυλία των
Κώστα Καραμανλή και Χρήστου Σπίρ-
τζη, ώστε να δικαστούν για το έγκλημα των
Τεμπών είναι κάτι που μπορεί να μην βρί-
σκεται ψηλά στην θεματολογία των κεντρι-
κών δελτίων ειδήσεων των μεγάλων τηλε-
οπτικών σταθμών, αλλά είναι το πρώτο θέ-
μα συζήτησης σε όλες τις πολιτικές εκπο-
μπές των περιφερειακών καναλιών σε Ατ-
τική, Θεσσαλονίκη και επαρχία. Και φυσι-
κά με τα Τέμπη έχουν αρχίσει να ασχολού-
νται και στην Ευρώπη, ειδικά μετά την κλή-
ση της Μαρίας Καρυστιανού στο Ευρω-
κοινοβούλιο. Η παιδίατρος από την Θεσ-
σαλονίκη έχασε την κόρη της στο δυστύ-
χημα των Τεμπών κι έχει αναλάβει πρόε-
δρος του συλλόγου των χαροκαμένων γο-
νέων. Στο Ευρωκοινοβούλιο η κ. Καρυ-
στιανού ζήτησε την αρωγή της Ευρώπης,
διότι όπως είπε «εμείς οι γονείς είμαστε βέ-
βαιοι ότι θα συγκαλύψουν τις ευθύνες», απο-
δίδοντας μομφή τόσο στην Δικαιοσύνη, ό-
σο και στην κυβέρνηση.

Θέματα που δεν κλείνουν
Και δεν είναι μόνο η τραγωδία των Τε-
μπών, όπου η αίσθηση της κοινής γνώμης
είναι ότι τελικά θα την πληρώσουν μόνο ο
σταθμάρχης και κάποιοι άλλοι ακόμη. Υ-
πάρχει και το σκάνδαλο με την διαρροή
των προσωπικών δεδομένων των από την
λίστα των ομογενών ψηφοφόρων. Η απο-
πομπή της Άννας Μισέλ Ασημακοπού-
λου από το ψηφοδέλτιο της Νέας Δημο-

κρατίας, του Μιχάλη Σταυριανουδάκη α-
πό την θέση του γενικού γραμματέα του υ-
πουργείου Εσωτερικών, αλλά και του το-
μεάρχη αποδήμων της Νέας Δημοκρατίας
Γιώργου Σωτηρόπουλου δεν έκλεισαν το
ζήτημα. Τουναντίον όπως και με τα Τέμπη
το ζήτημα φαίνεται να έχει ουρά.

Για τα Τέμπη σύσσωμη η αντιπολίτευση
ζητά την άρση ασυλίας του Κώστα Καρα-
μανλή, του υπουργού Υποδομών και Με-
ταφορών την εποχή του δυστυχήματος των
Τεμπών, ενώ για την διαρροή των προσω-
πικών δεδομένων ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ,
Νέα Αριστερά και Ελληνική Λύση ζητούν
την παραίτηση της Νίκης Κεραμέως. 

Σενάρια επιστημονικής
φαντασίας
Και στις δύο περιπτώσεις η αντιπολίτευση
διακινεί σενάρια, τα οποία μπορούν να γί-
νουν πιστευτά στην κοινή γνώμη και φυσι-
κά να προξενήσουν μεγάλη ζημιά στο κυ-
βερνών κόμμα ενόψει των ευρωεκλογών
του Ιουνίου. Και δεν μιλάμε φυσικά για ήτ-
τα, αλλά για απώλεια ποσοστών, που αναμ-
φίβολα θα πληγώσουν την εικόνα και θα
δημιουργήσουν νέα δεδομένα στο πολιτικό
σκηνικό. Ειδικά εάν το ποσοστό του κυβερ-
νώντος κόμματος δεν είναι άνω του 30%. 

Το ένα σενάριο που διακινείται από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης είναι ότι υ-
πάρχει συμφωνία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη με τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα
Καραμανλή, να «προστατευθεί» ο εξάδελ-
φος και από την άλλη η ομάδα των λεγόμε-
νων καραμανλικών να είναι… ήσυχη και
να μην μιλάει ακόμη και όταν διαφωνεί με
κάποιες κυβερνητικές αποφάσεις. Το δεύ-

τερο σενάριο που διακινείται από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης είναι ότι εκτός
των email έχουν διαρρεύσει και προσω-
πικά στοιχεία που αφορούν το ΑΦΜ και
το ΑΜΚΑ. Και ότι έγινε αυτό για να ελέγ-
ξουν τις ψήφους των ομογενών, κάνοντας
λόγο για διαβλητό σύστημα στις ευρωε-
κλογές. Φυσικά οι περισσότεροι αντιλαμ-
βάνονται ότι τα πιο πάνω σενάρια περισ-
σότερο θυμίζουν κινηματογραφική ταινία
παρά την πραγματικότητα.

Όμως από την άλλη το όλο σκηνικό
προβληματίζει την κυβέρνηση. Και αυτό
διότι ο αρνητικός αντίκτυπος ξεφεύγει ε-
κτός συνόρων. Ήδη μετά την ομιλία της
Μαρίας Καρυστιανού εκ μέρους των
συγγενών των θυμάτων στην Επιτροπή Α-
ναφορών (PETI) του Ευρωκοινοβουλίου,
η υπόθεση μένει ανοιχτή και πρόκειται να
απασχολήσει άλλες δύο επιτροπές – την
TRAN και τη LIBE – στις Βρυξέλλες. Συν
τοις άλλοις υπάρχει και η προ ημερών δή-
λωση της Ευρωπαίας Εισαγγελέως Λάου-
ρα Κοβέσι: «Μας μπλοκάρουν από το να
βρούμε την αλήθεια. Μας μπλοκάρουν από το
να εφαρμόσουμε δικαιοσύνη. Εάν σου απαγο-
ρεύουν να κάνεις έρευνα, δεν μπορείς να απο-
καλύψεις την αλήθεια».

Επίσης για το θέμα της διαρροής των
προσωπικών δεδομένων των ομογενών
ψηφοφόρων νέος πονοκέφαλος δημιουρ-

γήθηκε με ένα έγγραφο που απέστειλε ο
Εισαγγελέας που προΐσταται της ποινικής
έρευνας για στην υπόθεση Ασημακοπού-
λου, ο οποίος φαίνεται ότι έχει διαφορε-
τική προσέγγιση στην υπόθεση. Σε έγ-
γραφο που απέστειλε (ήδη από τις 12
Μαρτίου) στη Διεύθυνση Εκλογών του Υ-
πουργείου Εσωτερικών-Τμήμα Εκλογών
και Πολιτικών Κομμάτων, ο Εισαγγελέας
Πρωτοδικών Γιώργος Νούλης ζητά επί
λέξει τα εξής: «Να μας χορηγήσετε έγγραφη
βεβαίωση της Υπηρεσίας σας όπου θα αναφέ-
ρονται όλοι οι υπάλληλοι της που ήταν αρμό-
διοι για την επικαιροποίηση των στοιχείων των
ψηφοφόρων εξωτερικού στις εθνικές εκλογές
του 2023 ενόψει των Ευρωεκλογών του 2024».
Είναι, δηλαδή, σαφές ότι ο κ. Νούλης ε-
πεκτείνει την έρευνα σε χρονικά όρια που
ξεφεύγουν από αυτά του κυρίαρχου κυβερ-
νητικού αφηγήματος. Η Εισαγγελία Πρω-
τοδικών, επίσης, ζητά να μάθει τον υπεύ-
θυνο που έχει αναλάβει τον εσωτερικό
έλεγχο του Υπουργείου Εσωτερικών αλ-
λά και το σχετικό πόρισμά της εφόσον αυ-
τός έχει ολοκληρωθεί. Απέναντι σε δύο υ-
ποθέσεις που λαμβάνουν πλέον ευρωπαϊ-
κές διαστάσεις, το Μαξίμου επιχειρεί να
αλλάξει την ατζέντα με εντατική στροφή στα
προβλήματα της καθημερινότητας, όπου κι
εκεί υπάρχει δυσαρέσκεια εκ μέρους των
πολιτών και η οποία αποτυπώνεται στις
δημοσκοπήσεις. Εμφανώς ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δείχνει ότι θέλει να ανοίξει
βήμα, προτάσσοντας τις κυβερνητικές προ-
τεραιότητες ενόψει του νέου ευρωπαϊκού
κύκλου. Δηλαδή την οικονομία, την ακρί-
βεια, την δημόσια υγεία, το αγροτικό, την
ασφάλεια και τα παιδεία.

Η κυβέρνηση 
αδυνατεί να 

επιβάλλει την 
δική της ατζέντα και 

προσπαθεί να 
σβήσει εστίες που
διαρκώς αναζω-

πυρώνονται 

Αφόρητο πρέσινγκ για
Τέμπη και email


Σενάρια επιστη-
μονικής φαντασίας 

διακινεί η αντιπολίτευση



Το μεγάλο διήμερο έφτασε για το
οποίο οι περισσότεροι στο Μαξί-
μου έχουν χάσει τον ύπνο τους.
Ο λόγος για την αυριανή λει-
τουργία, ανήμερα της Κυριακής
της Ορθοδοξίας και την μεθαυ-
ριανή επέτειο της επανάστασης
του 1821 που συνεορτάζεται με
τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως είναι γνωστό η εκκλησία
αποφάσισε να εορτάσει μό-
νη της την Κυριακή της Ορ-
θοδοξίας, δίχως τους πολι-
τικούς και την Πρόεδρο της

Δημοκρατίας, μεταφέροντας την λειτουρ-
γία από τον Μητροπολιτικό Ναό των Αθη-
νών του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στην
Μονή Πετράκη. Επίσης η ηγεσία της εκ-
κλησίας αρνήθηκε να παραστεί στο καθιε-
ρωμένο δείπνο της Προεδρεία της Δημο-
κρατίας εμφανώς χολωμένη με την Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου, που μετείχε στο
πάρτι μετά την ψήφιση του νόμου για τα ο-
μόφυλα ζευγάρια. Και η αγωνία του Μαξί-
μου, αλλά και των βουλευτών του κυβερ-
νώντος κόμματος έχει να κάνει με τις πι-
θανές αντιδράσεις, τόσο των Ιεραρχών και
των ιερέων, όσο και των πιστών, που επη-
ρεάζονται. Διότι ανήμερα της Ορθοδοξίας
είθισται οι μητροπολίτες σε κάποιο από το
ναό της περιφέρειας του να απευθύνουν
κήρυγμα, ενώ το μήνυμα τους διαβάζεται
και στις άλλες εκκλησίες. Και ουδείς μπο-
ρεί να βάλει το χέρι του στο ευαγγέλιο το τι
μπορεί να πει ο καθένας από τους ιεράρ-
χες και το πόσο εμπρηστικός μπορεί να εί-
ναι ο λόγος του. 

Ήδη ο Μητροπολίτης Πειραιώς Σερα-
φείμ έχει αποστείλει μήνυμα ότι δεν επι-
θυμεί στους ναούς την παρουσία πολιτι-
κών και ειδικά όλων όσοι ψήφισαν υπέρ
του νόμου για τα ομόφυλα ζευγάρια. Στην
Κέρκυρα ο Μητροπολίτης Κέρκυρας, Πα-
ξών και Διαπόντιων Νήσων, Νεκτάριος,
απέκλεισε τον βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Αλέ-
κο Αυλωνίτη και τον βουλευτή του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρη Μπιαγκή, τονίζοντας ότι
δεν θα τους αποδίδονται πλέον τιμές που
απορρέουν από τη σχέση Πολιτείας και Εκ-
κλησίας στις επίσημες εκδηλώσεις, στις ε-
νοριακές λατρευτικές συνάξεις και λιτανεί-
ες. Αντίθετα, στην ίδια ανακοίνωση εκθει-
άζεται η στάση του κυβερνητικού βουλευτή
Στέφανου Γκίκα.

Προ δέκα περίπου ημερών ο Γιώργος
Γεραπετρίτης επισκέφθηκε τον Αρχιεπί-
σκοπο Ιερώνυμο, ζητώντας του να μην
φτάσουν στα άκρα οι αντιδράσεις του κλή-
ρου σε μία τόσο μεγάλη γιορτή. Όμως έ-
φυγε άπραγος. Και αυτό διότι η απάντηση
του Μακαριότατου ήταν πως «δεν είναι δυ-
νατόν να επιβληθεί σε κάθε μητροπολίτη το
πώς θα αντιδράσει». Υποσχέθηκε ότι θα
νουθετήσει κάποιες ακραίες φωνές, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι θα εισακουστεί.

Και αυτό είναι που ανησυχεί περισσό-
τερο το Μαξίμου. Ότι δεν κινούνται όλοι
μητροπολίτες με βάση την πραότητα του
Αρχιεπισκόπου. Κάποιοι είναι πιο οξείς
στις εκφράσεις τους, ενώ κάποιοι άλλοι
μπορούν να χαρακτηριστούν πιο ακραίοι.
Και ο καθένας αντιλαμβάνεται πως πολύ

δύσκολα μπορούν να χαλιναγωγηθούν οι
πιο ακραίες φωνές. Και φυσικά δεν είναι
μόνο ο κλήρος. Είναι και εκκλησιαστικές
οργανώσεις οι οποίοι δεν έχουν μόνο κλη-
ρικούς στις τάξεις τους. Και οι λαϊκοί πολ-
λές φορές έχουν αποδειχθεί ότι είναι πε-
ρισσότερο ακραίοι και συνήθως παρακι-
νούν το ποίμνιο. 

Λάδι στην φωτιά
Για να πούμε του στραβού το δίκιο, τα
πράγματα έγιναν πολύ χειρότερα λόγω των
δύο πάρτι που διοργανώθηκαν για την ψή-
φιση του νόμου για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών. Το ένα ήταν αυτό που συν-
διοργάνωσαν ο υπουργός Επικρατείας Ά-
κης Σκέρτσος και ο οικονομικός σύμβου-
λος του πρωθυπουργού, Αλέξης Πατέλης,
με την συμμετοχή διάσημων ομοφυλόφι-
λων, όπως ο ηθοποιός Γιώργος Καπου-
τζίδης και άλλοι. Εκεί είχε κληθεί και πα-
ραβρέθηκε και η Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, αλλά
και η Ντόρα Μπακογιάννη. Την ίδια ώρα
σε άλλο σημείο του κέντρου, στο Γκάζι, είχε
στηθεί ξέφρενο πάρτι από την ΛΟΑΤΚΙ
κοινότητα με την συμμετοχή του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανου Κασσελάκη και
του συζύγου του Τάιλερ Μάκμπεθ. Αυτές
οι δύο επινίκιες γιορτές ήταν που εξώθη-
σαν τα πράγματα στα άκρα. Και ειδικά η
συμμετοχή της κ. Σακελλαροπούλου. Η

Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει το ανα-
φαίρετο δικαίωμα να έχει προσωπική ά-
ποψη για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών, αλλά πρωτίστως οφείλει εκ της θέ-
σεως της να ισορροπεί τα πράγματα. Και η
λογική λέει ότι η κ. Σακελλαροπούλου έ-
πρεπε να προσπαθήσει να φέρει πιο κοντά
τις διαφορετικές απόψεις και όχι να πυρο-
δοτεί τις αντιδράσεις.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όπως αναφέ-
ρουν εκκλησιαστικές πηγές πλησίον του κ.
Ιερωνύμου πως εάν δεν υπήρχαν τα δύο
πάρτι θα μπορούσε ο Αρχιεπίσκοπος να ε-
πιβάλει την θέση του για ήπιες αντιδρά-
σεις και στην τελική να περάσει την άπο-
ψη του στην Διαρκή Ιερά Σύνοδο. «Πώς να
κουλαντρίσει τους αντιδρώντες, που ήταν πυρ
και μανία με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
για το επινίκιο γλέντι», επισημαίνει χαρα-
κτηριστικά η ίδια πηγή. 

Μάλιστα όπως αναφέρουν συνεργάτες
του Αρχιεπισκόπου και στην προ ημερών
τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με την
Πρόεδρο της Δημοκρατίας αναφέρθηκε ε-
κτενώς στην απόφαση της κ. Σακελλαρο-
πούλου να παραστεί στο πάρτι, εκφράζο-
ντας την δυσαρέσκεια του. 

Η Δοξολογία
Αν υποθέσουμε ότι οι βουλευτές που ψή-
φισαν το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια α-
πέχουν από την αυριανή Θεία Λειτουργία

την Κυριακή της Ορθοδοξίας, υπό τον φό-
βο των αντιδράσεων, τι θα γίνει στην Δο-
ξολογία της Δευτέρας 25ης Μαρτίου, όπου
συνεορτάζεται η Επανάσταση του 1821 και
ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου; Αν κι εκεί
υπάρξουν αντιδράσεις, ελλοχεύει ο κίνδυ-
νος να συνεχιστούν και με την κατάθεση
στεφάνων, αλλά και κατά την διάρκεια των
παρελάσεων σε όλη την Ελλάδα.

Επίσης υπάρχει ο φόβος για μποϊκοτάζ
εκ μέρους πολλών Μητροπολιτών στην
Δοξολογία. Δηλαδή να αποφύγουν να πα-
ραστούν στέλνοντας ένα μήνυμα προς την
κυβέρνηση. Ή να παραστούν στην Δοξο-
λογία, λόγω και της εορτής του Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου και να αποφύγουν να
παραστούν στις παρελάσεις δίπλα στους
πολιτικούς. Αναμφίβολα το χάσμα που έ-
χει δημιουργηθεί μεταξύ Πολιτείας κι Εκ-
κλησίας είναι πολύ σοβαρό και πολύ δύ-
σκολα θα επουλωθεί.

Σε ό,τι αφορά τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώ-
νυμο, με βάση τα λεγόμενα του προς την
Πρόεδρο της Δημοκρατίας εξάγεται το συ-
μπέρασμα ότι η Δοξολογία στον Μητροπο-
λιτικό Ναό ων Αθηνών θα τελεστεί κανο-
νικά χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου.
Όμως εκτιμάται ότι πολύ δύσκολα θα πα-
ραβρεθεί στην εξέδρα των επισήμων για
την παρέλαση της 25ης Μαρτίου στο Σύ-
νταγμα. Να σημειωθεί ότι τα προηγούμενα
χρόνια ο κ. Ιερώνυμος μετά την δοξολο-
γία ανηφόριζε στο Σύνταγμα, παρακολου-
θούσε μέρος της παρέλασης και αποχω-
ρούσε αρκετά πριν από την ολοκλήρωση
της. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι ο κ. Ιε-
ρώνυμος απέφυγε να αποστείλει οδηγία
όπως χοροστατήσουν της δοξολογία οι
Μητροπολίτες. Οπότε ουδείς γνωρίζει το
τι θα ποιήσει ο καθένας. 
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• Αγωνία στο Μαξίμου για τις αντιδράσεις Μητροπολι-
τών και κλήρου στην αυριανή λειτουργία για την Κυρια-
κή της Ορθοδοξίας και την Δοξολογία της Δευτέρας

Το δύσκολο διήμερο
στις εκκλησίες
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Με το βλέμμα στην Θήβα βρίσκε-
ται ο ΣΥΡΙΖΑ. Εκεί όπου ο Στέφα-
νος Κασσελάκης υπηρετεί την
στρατιωτική του θητεία και την
ερχόμενη Δευτέρα, όπως λέγεται
θα παρελάσει. Κάτι που «απογει-
ώνει» τον ίδιο, αλλά ανησυχεί το
κόμμα, καθώς ακόμη και αυτό θα
λάβει διαστάσεις life style.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
άντως με την ευκαιρία της α-
πουσίας του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ τα κομματικά όργα-
να συνεδρίασαν κανονικά α-
σχολούμενα με τον τρόπο

διαχείρισης των διαφόρων θεμάτων.  Έ-
τσι πριν από την συζήτηση στην ολομέλεια
της Βουλής για τη συζήτηση επί του πορί-
σματος της πλειοψηφίας για το δυστύχημα
των Τεμπών συνεδρίασε η Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα υπό τον πρόεδρος της Σω-
κράτη Φάμελο. Προχθές Πέμπτη υπήρξε
συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου, ε-
νώ χθες Παρασκευή μαζεύτηκε μετά από
αρκετό καιρό η Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος. Σύμφωνα με πληροφορίες, στη
συνεδρίαση έγινε και μια πρώτη συζήτη-
ση για την ανακατανομή ρόλων στο επι-
κοινωνιακό κομμάτι, όπου αναμένονται
αρκετές αλλαγές. Το νέο πρόσωπο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Βουλή ορίστηκε να είναι η δημο-
σιογράφος Έλενα Παπαδοπούλου, με τα
κεντρικά να παραμένουν στην Κουμουν-
δούρου. Προκειμένου να καλυφθούν κενά
που υπάρχουν σε πολλούς νομούς όπου ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει εκπροσώπηση, καθορί-
στηκε ποιοι βουλευτές θα είναι πλέον «δι-
πλοθεσίτες», αναλαμβάνοντας να ενημε-
ρώνονται για τις ανάγκες των περιφερει-
ών όπου το κόμμα δεν κατάφερε να πάρει
κάποια έδρα.

Για παράδειγμα, η Θεοδώρα Τζάκρη
θα αναλάβει την Πιερία και την Ημαθία, ο
Πέτρος Παππάς τις Σέρρες, ο Γιάννης Σα-
ρακιώτης την Ευρυτανία, η Κατερίνα Νο-
τοπούλου την Καβάλα, ο Χρήστος Γιαν-
νούλης τη Λέσβο, η Ράνια Θρασκιά τη
Χίο, o Γιώργος Καραμέρος τη Δυτ. Αττι-
κή. Σύμφωνα με κομματικές πηγές, επειδή
ήταν παρόντες μόνο 25 βουλευτές, που στο
τέλος φέρεται να μειώθηκαν κι άλλο, τέθη-
κε και θέμα καταγραφής των απόντων έτσι
ώστε στην επόμενη συνεδρίαση να μην υ-
πάρχουν απουσίες. Η αλήθεια είναι ότι τε-
λευταία οι «νεοπροεδρικοί» είναι μέσα στα
χαμόγελα λόγω της δημοσκοπικής ανόδου
του κόμματος, όμως ο κομματικός μηχανι-
σμός δυσλειτουργεί. Και δυσκολεύεται να
βρει σημείο επαφής με την βάση, η οποία
δείχνει απρόθυμη να ακολουθήσει στο
ρυθμό του Στέφανου Κασσελάκη, ο ο-
ποίος συμπεριφέρεται ως σταρ και όχι ως
πρόεδρος του κόμματος. Μάλιστα μεταξύ
σοβαρού αστείου κάποιο από τα παλιά στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ σχολίασε σε μία από τις
συνεδριάσεις των κομματικών οργάνων
πως «εάν ήξερε ο πρόεδρος ότι δεν θα του ε-
πιτρεπόταν τόσες ημέρες να μην χρησιμοποιεί
κάμερα θα προσπαθούσε να αποφύγει τη
στράτευση». Βέβαια οι υπόλοιποι γέλασαν,
όμως οι πιο υποψιασμένοι κατανοούν τι έ-
χει να γίνει μόλις απολυθεί. Θα υπάρξει
μία νέα υπερπροβολή, όπου όλοι θα του

ζητούν να μιλήσει για την εμπειρία του
στον στρατό και όχι για την πολιτική.

Αναζητείται ανασύνταξη
Το ζητούμενο για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι εάν
προλαβαίνει στο διάστημα που απομένει
μέχρι τις ευρωεκλογές να ανασυνταχθεί ο
κομματικός μηχανισμός. Εδώ και μήνες η-
χούν τα καμπανάκια, αλλά ουδείς έχει δεί-
ξει ενδιαφέρον. Σε πολλές περιοχές της
χώρας δεν έγιναν εκλογές για σύνεδρους,
αλλά όσοι εκδήλωσαν ενδιαφέρον βαπτί-
στηκαν σύνεδροι. Ακόμη και για τις τοπι-
κές η προσέλευση των μελών ήταν δραμα-
τική. Ψήφισαν μόλις 10.000, όταν τα εγ-
γεγραμμένα μέλη ξεπερνούν τα 150.000.
Ανεξάρτητα εάν τα ενεργά είναι πολύ κά-
τω  από τις 100.000. 

Και βέβαια η αγωνία των παλαιοτέρων
είναι το πώς θα πάει ο ΣΥΡΙΖΑ στις εκλο-
γές με ένα κομματικό μηχανισμό που θυ-
μίζει ασύνταχτο αστέρι. Σε αντίθεση με ότι
συμβαίνει στο κυβερνών κόμμα, στο ΠΑ-

ΣΟΚ και στο ΚΚΕ. Τα παραπάνω, δείχνουν
ότι στη βάση του κόμματος επικρατεί απο-
γοήτευση και παγωμάρα. Αρκετά έμπειρα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, εκφράζουν την ανη-
συχία τους για το εκλογικό αποτέλεσμα, κα-
θώς εκτιμούν πως υπάρχει μια κρίσιμη μά-
ζα ανθρώπων, που ακόμα ταλαντεύεται α-
νάμεσα στο κόμμα τους και τη Νέα Αριστε-
ρά. Επομένως, θεωρούν ότι με κάποιο
τρόπο θα πρέπει να γίνουν κινήσεις που
θα πείσουν τους ψηφοφόρους που ταλα-
ντεύονται, ότι το κόμμα υπάρχει και παρά-
γει πολιτική - όχι, προφανώς σαν αυτή την
ακραία φιλελεύθερη πρόταση που παρου-
σίασε ο Στέφανος Κασσελάκης, για το
φορολογικό και την ακρίβεια.

Επομένως, είναι λογικό το ότι επιχει-
ρούν να επανεκκινήσουν τα κομματικά
«γρανάζια» όσο απουσιάζει ο Στέφανος
Κασσελάκης, στη Θήβα. Όχι μόνο για να
καθορίσουν τις κινήσεις του επόμενου δια-
στήματος, αλλά για να μπορέσουν να σχε-
διάσουν το πως θα πορευτούν μέχρι και

τις ευρωεκλογές, στις οποίες θα κριθεί εν
πολλοίς και το μέλλον του κόμματος τους.

Η κίνηση Σπίρτζη
Πάντως η κίνηση του Χρήστου Σπίρτζη να
ζητήσει με επιστολή του στον Πρόεδρο της
Βουλής Κώστα Τασούλα τη συγκρότηση
ειδικής προανακριτικής επιτροπής για το
πρόσωπό του και με τη συμμετοχή δικα-
στών, θυμίζει περισσότερο μία κίνηση του
παλιού ΣΥΡΙΖΑ, επί εποχής Τσίπρα. Ανα-
λυτικά ο κ. Σπίρτζης -μιλώντας για έγκλη-
μα στα Τέμπη- επικαλείται το άρθρο 86
παρ. 5 του Συντάγματος περί ευθύνης υ-
πουργών, προκειμένου να διερευνηθεί τυ-
χόν εμπλοκή του στο πολύνεκρο σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα. Το αίτημά του αυτό υ-
πέβαλε, «για να μην μείνει καμία σκιά ως προς
τις δικές του ευθύνες αλλά και για να αποκα-
λυφθούν έμμεσα οι πραγματικοί υπαίτιοι», ό-
πως ο ίδιος αναφέρει στην επιστολή του.
Η συγκεκριμένη διάταξη την οποία επικα-
λείται ο Χρήστος Σπίρτζης ορίζει πως «αν
για οποιονδήποτε λόγο, στον οποίο περιλαμ-
βάνεται και η παραγραφή, δεν περατωθεί η
διαδικασία που αφορά δίωξη κατά προσώπου
που είναι ή διετέλεσε μέλος της Κυβέρνησης ή
Υφυπουργός, η Βουλή μπορεί, ύστερα από αί-
τηση του ίδιου ή των κληρονόμων του, να συ-
στήσει ειδική επιτροπή στην οποία μπορούν
να μετέχουν και ανώτατοι δικαστικοί λειτουργοί
για τον έλεγχο της κατηγορίας». «Με την ευ-
καιρία, κ. Πρόεδρε, θέλω να τονίσω ότι θα υ-
ποστηρίξω με κάθε τρόπο το δίκαιο αίτημα των
συγγενών των θυμάτων και σχεδόν ενάμιση ε-
κατομμυρίου συμπολιτών μας, για την περαι-
τέρω τροποποίηση του θεσμού της ευθύνης υ-
πουργών, ευελπιστώντας ότι τελικά και η Βου-
λή θα τείνει ευήκοον ούς και θα ολοκληρώσει
το δειλό βήμα της προηγούμενης συνταγματι-
κής αναθεώρησης, με την οριστική κατάργη-
ση της ασυλίας των υπουργών και την ανάθεση
της αρμοδιότητας για την άσκηση ποινικής
δίωξης κατά αυτών αποκλειστικά στα Δικα-
στήρια (με αυξημένες, πάντως, εγγυήσεις)»,
τονίζει ο κ. Σπίρτζης στην επιστολή του
προς τον πρόεδρο της Βουλής. Με την κί-
νηση του αυτή ο πρώην υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών επί της ουσίας θέλει
να πιέσει τον διάδοχο του Κώστα Καρα-
μανλή να παραιτηθεί της ασυλίας του.
Διότι ο κ. Σπίρτζης δεν έχει εκλεγεί βου-
λευτής και φυσικά δεν έχει καμία ασυλία. 

• Άδραξαν την ευκαιρία στον ΣΥΡΙΖΑ που ο Κασσε-
λάκης είναι φαντάρος και προσπαθούν μπας και ενερ-
γοποιήσουν τον εναπομείναντα κομματικό μηχανισμό

Λείπει 
ο Στέφανος
συνεδριάζουν
τα όργανα



Παράπονα 
για την απουσία
Καραμανλή
Το προσυνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας που διεξήχθη πριν μερι-
κές μέρες δεν ήταν και υπόδειγμα
διοργάνωσης, καθώς δεν υπήρξε
μεγάλη ανταπόκριση από απλούς
ψηφοφόρους της παράταξης. Η
αίθουσα γέμισε
από εν ενεργεία
μέλη. Επίσης δεν
διοργανώθηκαν
στρογγυλά τραπέ-
ζια, άλλες συζητή-
σεις, ή έστω άλλες
εισηγήσεις. Με άλ-
λα λόγια, αυτό που η
Ν.Δ. ονόμασε προσυ-
νέδριο ήταν μία... ομι-
λία του Κυριάκου Μητσοτάκη. Πά-
ντως, στο Μαξίμου έχουν παράπο-
να από τον πρώην πρωθυπουργό
Κώστα Καραμανλή για την εκκωφα-
ντική απουσία του από την διαδικα-
σία. Βλέπετε, μπορεί ο Καραμανλής
να μην είναι πλέον εν ενεργεία βου-
λευτής, ωστόσο εκλεγόταν για 30
χρόνια βουλευτής στην Α’ Θεσσαλο-
νίκης και ως εκ τούτου, στο πρωθυ-
πουργικό μέγαρο ήλπιζαν ότι θα έδινε
το παρών στην εκδήλωση.

Ωχ ο σκύλος δαγκώνει…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τρέμουν στην
ιδέα για εκλογή

Λοβέρδου
Τις τελευταίες ημέρες στην

Βουλή ακούγεται έντονα, ό-
τι το εκλογοδικείο
θα ακυρώσει την

εκλογή των Σπαρ-
τιατών, οπότε οι έ-

δρες θα μοιρα-
στούν αναλογικά

στα υπόλοιπα
κόμματα. Ήδη

στον ΣΥΡΙΖΑ βλέ-
πουν ότι αυτές οι τρεις έ-
δρες που τους αναλογούν
θα περάσουν σε στελέχη

που ήδη ανήκουν στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ενώ στο ΠΑΣΟΚ η μία
από τις δύο έδρες παίζεται
μεταξύ Βόρειου και Νότιου
Τομέα. Και εάν τελικά κατα-

λήξει στον Βόρειο Τομέα,
τότε εκλέγεται ο Ανδρέας

Λοβέρδος και οι «Δημοκρά-
τες» θα έχουν και κοινοβου-
λευτική εκπροσώπηση. Κάτι
που ούτε θέλουν να ακούν
στην Χαριλάου Τρικούπη. 

Οι περιοδείες
Μητσοτάκη

Μπορεί το πρόγραμμα του
Μαρτίου να είναι κάπως πυ-
κνό και στις πρώτες μέρες
του Απριλίου να προγραμ-
ματίζεται επίσκεψη στον

Λευκό Οί-
κο, ο Κυ-
ριάκος

Μητσοτά-
κης όμως
ετοιμάζει

πυκνές πε-
ριοδείες

στον δρόμο προς τις ευρωε-
κλογές, σε μια προσπάθεια
επανασυσπείρωσης δυνά-

μεων. Μάλιστα, οι περιοδεί-
ες θα είναι στοχευμένες εκεί
όπου η Ν.Δ. καταγράφει με-

γαλύτερες απώλειες.

Ασπίδα ο Μάκης 
(και για τα Τέμπη…)
Σε άνθρωπο για όλες τις δουλειές εξελίσσεται ο Μάκης Βορίδης. Ή
πιο σωστά ο άνθρωπος για να σβήνει όλες τις φωτιές. Ακόμη και εάν

χρειαστεί να κάνει κά-
ποιες ακροβασίες στην
Βουλή, αλλά σε γενικές
γραμμές τα καταφέρνει,
χάρη καις τη νομική ε-
πάρκεια του. Ήδη τις τε-
λευταίες δύο εβδομάδες
η πίεση που ασκείται
στο Μαξίμου είναι έντο-
νη με αφορμή την συλ-
λογή 1, 3 εκατ. υπογρα-
φές, προκειμένου να αλ-
λάξει ο νόμος για την α-
συλία και να καθίσει στο
σκαμνί ο πρώην υπουρ-
γός Υποδομών και Με-
ταφορών Κώστας Κα-
ραμανλής για το δυστύ-
χημα των Τεμπών. Με

βάση το Σύνταγμα, στο οποίο αναφέρεται ρητά ότι μπορεί με βάση την
συλλογή υπογραφών να υπάρξει αλλαγή νόμου, ο υπουργός Επικρα-
τείας κλήθηκε για μία ακόμη φορά να βγάλει τα κάστανα από την φω-
τιά. Όπως ενημέρωσε την Βουλή ο κ. Βορίδης αυτές οι 1.300.000 υ-
πογραφές δεν πρόκειται να γίνουν αποδεκτές. Και αυτό διότι δεν έχει
ψηφιστεί ένας εφαρμοστικός νόμος, που θα δώσει την δυνατότητα στο
σχετικό άρθρο του Συντάγματος να τεθεί σε εφαρμογή. 

Κόντρα με την Μενδώνη
η Κεφαλογιάννη
Μία νέα ενδοκυβερνητική κόντρα είναι πιθανό να ανάψει
το επόμενο διάστημα. Ήδη η αρχή έγινε και απλά στην κυ-
βέρνηση προσπάθησαν να την υποβαθμίσουν. Η υπουρ-
γός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη τάχθηκε εναντίον του
νομοσχεδίου της υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώ-
νη, που επιβάλλει υποχρεωτική ποσόστωση ελληνικής
μουσικής στις επιχειρήσεις του τουρισμού. Ήδη η κ. Κε-
φαλογιάννη στο συνέδριο «Greece Talks» στη Θεσσαλο-
νίκη, αποδόμησε πλήρως το νομοσχέδιο της κ. Μενδώ-
νη, λέγοντας ότι δεν υπήρξε καμία διαβούλευση, όχι μόνο
με το υπουργείο της, αλλά και με τους ανθρώπους του του-
ρισμού. Με δεδομένο ότι το νομοσχέδιο δεν έχει περάσει
και από το υπουργικό, σύμφωνα με συνεργάτες της κ. Κε-
φαλογιάννη, η υπουργός Τουρισμού είναι αποφασισμέ-
νη να υψώσει τους τόνους εντός της συνεδρίαση. Παρά το
γεγονός ότι η κ. Κεφαλογιάννη είναι παντρεμένη με τον
μουσικοσυνθέτη Μίνωα Μάτσα. Να σημειώσουμε ότι το
νομοσχέδιο υποχρεώνει τις τουριστικές επιχειρήσεις να ε-
ντάσσουν ελληνόφωνα τραγούδια σε ποσοστά που θα κυ-
μαίνονται από 45% έως 70%.



Έχουμε πολλές φορές ε-
πισημάνει ότι το ποδό-
σφαιρό μας από πλευ-
ράς κανόνων, εφαρμο-

γής κανονισμών και νόμων εί-
ναι μια κωμωδία και συγχρό-
νως ύβρις κατάμουτρα σε ό-
σους ευαγγελίζονται την ισο-
νομία. Ας γίνουμε όμως πιο συ-
γκεκριμένοι. 
Τα παιχνίδια Λαμία - ΑΕΚ και Α-
στέρας Τρίπολης - Βόλος έγι-
ναν χωρίς θεατές, διότι το κύκλω-
μα καμερών δεν ήταν σε κατά-
σταση λειτουργίας. Μάλιστα…
Ερώτημα: Πότε και από ποιον
διαπιστώθηκε η «βλάβη» του συ-
στήματος των καμερών;
Απάντηση: Δύο ημέρες προ των
αγώνων από έλεγχο της ΕΛ.ΑΣ. 
Απορία (δική μας): Ο έλεγχος δεν
μπορούσε να γίνει τέσσερις-πέντε
ημέρες προ των αγώνων, ώστε να
κληθεί η εταιρεία που είχε αναλά-
βει το έργο να επιληφθεί της
διόρθωσης οποιασδήποτε βλά-
βης;
Επισήμανση: Θα μπορούσε εάν
ο σχετικός νόμος του υπουργού
Βρούτση έθετε ως προϋπόθεση
για τον έλεγχο το χρονικό διάστη-
μα 4-5 ημερών προ των αγώνων,
και όχι ένα 48ωρο.
Σημείωση: Για τους ποδοσφαι-
ρόφιλους είναι γνωστή η διαφο-
ρά, ειδικά στην επαρχία, όταν η
γηπεδούχος ομάδα αγωνίζεται
παρουσία των οπαδών της, και ό-
ταν αγωνίζεται με άδειες κερκί-
δες. 
Και οι δύο προαναφερόμενες
γηπεδούχες ΠΑΕ (Λαμία και Α-
στέρας Τρίπολης) διαβεβαίω-
ναν ότι το κλειστό κύκλωμα
των καμερών στο γήπεδό τους
είχε βρεθεί να λειτουργεί κα-
νονικά. Πώς λοιπόν παρου-
σίασε πρόβλημα κατά τη δοκι-
μή παρουσία τής ΕΛ.ΑΣ.; Σε
ποιον θα αποδοθεί η ευθύνη;
Στην εταιρεία; Υπάρχουν σχε-
τικές ρήτρες στη σχετική σύμ-
βαση;
Θα μπορούσαν όμως να προβλέ-
πει, πέραν της ποινής της τέλεσης
των αγώνων χωρίς την παρουσία
θεατών, και κάποιες άλλες παρά-
πλευρες ποινές, π.χ. το επόμενο ε-
ντός έδρας παιχνίδι της ομάδας
που στο γήπεδό της διαπιστώθη-
κε η βλάβη να γίνει σε ουδέτερο
γήπεδο, 100 χιλιόμετρα μακριά α-
πό την έδρα της γηπεδούχου ομά-
δας, ή  ακόμα και αφαίρεση βαθ-
μών από το επόμενο πρωτάθλη-
μα.
Αν υπήρχαν αυτοί οι κανόνες
από πλευράς Πολιτείας, αλλά
και από ποδοσφαιρικές Αρχές
(ΕΠΟ - Super League1), τότε

θα έτρεχαν και μάλιστα γρή-
γορα οι ιδιοκτήτες των δύο
ΠΑΕ…
Αυτά  βέβαια γίνονται σε μια
σοβαρή Πολιτεία και σε ένα
σοβαρό ποδόσφαιρο, και όχι
όπως συμβαίνει σε μας ένα υ-
πουργείο Αθλητισμού να επι-
τρέπει σε  κάποια ΕΠΣ να κά-
νει εκλογές με μόλις δύο σω-
ματεία στο πολυδιαφημισμένο
μητρώο του κ. Αυγενάκη, ό-
ταν, για να υπάρχει η ΕΠΣ εν
ζωή, απαιτούνται δέκα σωμα-
τεία με αγωνιστική δραστη-
ριότητα. Προσεχώς ονόματα…
Σημείωση: Συμπτωματικά, και
οι δύο ΠΑΕ είχαν πρόβλημα με
τις κάμερες στους αγώνες
τους με ΑΕΚ και Βόλο… έχα-
σαν στα γήπεδά τους… Άντε
μετά να μαζέψεις την καχυπο-
ψία των ενδιαφερομένων α-
ντιπάλων τους, αλλά και τα
καφενειακά και «στοιχηματι-
κά» σενάρια για τα χωρίς φι-
λάθλους αποτελέσματα…

Αδιάφορες 
οι δύο ΠΑΕ…
«Αδιάφθοροι» και οι διαιτητές
(στα εντός έδρας παιχνίδια
τους;)
Οι δύο αδιάφορες βαθμολογικά
ΠΑΕ Λαμία και ΑΕΚ ξεκίνησαν
τα play-off με μια ιδιομορφία.
Στους εκτός έδρας αγώνες
τους, με ΠΑΟ, ΠΑΟΚ, Ολυ-
μπιακό και ΑΕΚ, θα σφυρίζουν
αλλοδαποί διαιτητές. Και αυτό
επειδή ο Άρης ζήτησε να παίζει με
Έλληνες διαιτητές στην έδρα του,
και η δε περσινή απόφαση της
Super League1 δεν περιλάμβανε
τη Λαμία.

Συμπέρασμα
Οι διεκδικητές των θέσεων
που οδηγούν στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις θα παίζουν
στην έδρα τους με διαιτητές ε-
πιπέδου- ή με διαιτητές-«σα-
πάκια» από τη Μάλτα και το Α-
ζερμπαϊζάν, ανάλογα με τα κέ-
φια του κ. Μάνταλου- και στις
εκτός έδρας με Λαμία και Άρη
με Έλληνες διαιτητές, που επί-
σης θα επιλέγει ο «χιλιοτρα-
γουδισμένος» κ. Μάνταλος,
μιας και ο καλοπληρωμένος
στην ετικέτα μόνο πρόεδρος
της ΚΕΔ κ. Φρόιντφελντ δήθεν
επιλέγει τους διαιτητές από
την… Σουηδία, χωρίς να έχει
πατήσει το πόδι του σε ελληνι-
κό γήπεδο για να παρακολου-
θήσει την αγωνιστική ικανότη-
τα των νέων διαιτητών.
Βεβαίως, για τον αφανή πα-
ράγοντα που επιβάλλει τις δι-

κές του επιλογές στους ορι-
σμούς των διαιτητών αγώνων,
ούτε κουβέντα να γίνεται… Έ-
τσι, λοιπόν, ας προετοιμα-
στούμε εμείς αλλά και οι εν-
διαφερόμενες ΠΑΕ να δούμε
στους εντός έδρας αγώνες της
Λαμίας και του Άρη τους κ.κ.
Μανούχο (με ή χωρίς μεζού-
ρα), Διαμαντόπουλο (με ή χω-
ρίς συσκευή αλκοτέστ), Γιάννη
Παπαδόπουλο (που εκτός από
το σημειολογικό ονοματεπώ-
νυμό του συμβουλεύει τους
ξένους διαιτητές σύμφωνα με
τα κέφια του), Φωτιά (τη διαι-
τησία του οποίου στο παιχνίδι
με τη Λαμία ο ΠΑΟ την είχε
χαρακτηρίσει με τη λέξη «αλη-
τεία») και διάφορους άλλους
«κατεστημένους» της διαιτη-
σίας τα έξι τελευταία χρόνια…

Η κωμωδία με την
ολιστική μελέτη τού
Τσέφεριν
Όλα τα παραπάνω οφείλονται
στην ανικανότητα της Πολι-
τείας να βάλει κανόνες και να
επιβάλει την εφαρμογή τους.
Αρχικά, το παραμύθι «εξυγίαν-
σης» του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, που ξεκίνησε επί υπουργίας
Σταύρου Κοντονή το 2016, φά-

νηκε –επικοινωνιακά τουλάχι-
στον– να παίρνει τέλος το 2020
με την πρόσκληση στο Μέγαρο
Μαξίμου του προέδρου της
UEFA, Αλεξάντερ Τσέφεριν. 
Υποσχέθηκε την ύπαρξη κανόνων
μέσω μιας ολιστικής μελέτης που
η εφαρμογή της θα αναβάθμιζε το
ελληνικό ποδόσφαιρο.
Όμως, το κείμενο της ολιστικής
μελέτης –υποθέτουμε ότι με αυ-
τήν έβγαλε την υποχρέωση για το
«τραπέζωμα» που έγινε προς τι-
μήν του στο Μέγαρο Μαξίμου–
δεν ήταν παρά μία παράθεση
ποδοσφαιρικών συμβουλών…
Η ΕΠΟ του κ. Μπαλτάκου
κράτησε όσα την βόλευαν και
πέταξε στα σκουπίδια τα υπό-
λοιπα.
Όσον αφορά τα μέτρα για την ε-
ξάλειψη της βίας στα γήπεδα, που
προβλέπει ο νόμος Βρούτση, ή
την πρόσφατη παρατήρηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη ότι «βελ-
τιώθηκε η εικόνα στα γήπεδα, ακό-
μα κι όταν ένας από τους “αιώνι-
ους” αντιπάλους κερδίζει εκτός έ-
δρας τον άλλον χωρίς επεισόδια,
αυτό κάτι δείχνει», δεν αντικατο-
πτρίζει την πραγματικότητα.
Θα πρέπει κάποιος να ενημερώ-
σει τον πρωθυπουργό ότι στον
πρόσφατο αγώνα του Ολυμπια-

κού με τον Παναθηναϊκό, παρ’ ότι
οι «πράσινοι» κέρδισαν και με ευ-
ρύ σκορ τους «κόκκινους», που ό-
ντως δεν σημειώθηκε το παραμι-
κρό επεισόδιο, οφείλεται στο ότι: 
Ο Παναθηναϊκός ήταν ανώτε-
ρος του αντιπάλου του και
κέρδισε δίκαια. Ο Γερμανός
διαιτητής διεύθυνε τον αγώνα
χωρίς το παραμικρό λάθος.
Διαιτησία και βία χέρι-χέρι…
Σαν συμπέρασμα μπορούμε να
πούμε ότι ο κυριότερος παράγο-
ντας για τα φαινόμενα βίας στο
ποδόσφαιρο είναι η διαιτησία. Ο
χαμένος οπαδός σε μια αναμέ-
τρηση που δεν κρίθηκε από
φάλτσα σφυρίγματα ποτέ δεν
θα βιαιοπραγήσει. Το πολύ-πο-
λύ να ρίξει κάποια μπινελίκια
στους ποδοσφαιριστές και στη δι-
οίκηση της ομάδας που υποστηρί-
ζει.
Και το ερώτημα του ενός εκα-
τομμυρίου είναι: Αν το πρωτά-
θλημα κριθεί από κάποιο ή κά-
ποια σφυρίγματα των «ξεφω-
νημένων» Ελλήνων διαιτη-
τών, θα υπάρχει η επιθυμητή
ηρεμία στο ποδόσφαιρο;
Και πρέπει να υπενθυμίσουμε
ότι πέντε εκατομμύρια πολί-
τες, εκτός από φίλαθλοι, είναι
και ψηφοφόροι…

ΛαμΙα - αρης
Οι αδιάφοροι 
των play-off.
με διαιτητές

«αδιάφθορους»;
Ολυμπιακός, Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ στους αγώνες με τους
αδιάφορους θα παίξουν με ξένους διαιτητές, αλλά στις έδρες

τους με Έλληνες διά χειρός Σταύρου Μάνταλου…
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θα την πάθει και την Τρίτη. Αλλού
είναι το θέμα. Γιατί ο Πογιέτ ανέβα-
λε την 2η αγωνιστική της Super
League 1. 

Αυτό είναι το θέμα, που θα γρά-

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Ωραία η εθνική. Στο
πάτα κιούτα το καθά-
ρισε το Καζακστάν.
Τέσσερα στο πρώτο

και μετά, αραλίκι νε περάσει η
ώρα, γιατί έχουμε ταξίδι στην
Κολχίδα με την Γεωργία. Καλά
τα πανηγύρια, μάστορα, αλλά
μέχρι εκεί. Δεν σκότωσες και
κανένα θηρίο. Το Καζακστάν
νίκησες. Άσε που είχανε ραμα-
ζάνι οι Καζάκοι και ποιος ξέρει
αν θα είχαν φάει τίποτα. Αλ-
λού είναι το θέμα. 

Άντε, λέω εγώ, δεν πήγαινε τό-
σο πρίμα η δουλειά στην πρώτη κα-
τεβασιά να κερδίσεις πέναλτι. Άντε
και δεν κέρδιζε η εθνική. Ξέρεις τι
θα γενότανε σήμερα; 

Κατά αρχάς θα την είχε κάνει η
Πογέτ. Μόλις τελείωνε το παιχνίδι,
θα τον περίμενε ταξί μισθωμένο, α-
εροδρόμιο και βουρ για το Μοντε-
βιδέο στο πατρικό του. 

Αλλά σάμπως τα ίδια δεν θα γί-
νουν την Τρίτη με την Γεωργία; Έτσι
και δεν κερδίσει η εθνική, ο Πογιέτ
μαζεύει τα μπογαλάκια του και φεύ-
γει.  

Και τι θυμήθηκα τώρα, ρε. Κάπου
εκεί στο 1980 ο Γιώργος Βαρδινο-
γιάννης είχε φέρει προπονητή από
την Αγγλία, τον Ρόνι Άλεν. 

Παίζει η Πανάθα με την Γιουβέ-
ντους στο Τορίνο και γράφει τέσσε-
ρα το κοντέρ, 4-0. 

Ο Ρόνι Άλεν πάει να περάσει το
check out στο αεροδρόμιο του Το-
ρίνο και του λέει ο καπετάνιος, πα-
ραδίπλα είναι το δικό σου το γκισέ.
Παραδίπλα ήταν το check out για
το Λονδίνο. 

Έτσι θα την πάθαινε κι ο Πογέτ
αν δεν κέρδισε το Καζακστάν. Έτσι

ψει στον Τύπο, έτσι και δεν προκρι-
θεί η Ελλάδα. Αν προκριθεί, όλα κα-
λά κι όλα ωραία. Αν όχι, θα του
φορτώσουνε του φουκαρά ένα κά-
ρο πράγματα που δεν θα φταίει. Να

στο κάνω λιανά, για να το καταλά-
βεις. 

Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ έχουν βά-
λει φουρνέλο στο πρωτάθλημα. Αυ-
τό έγραψαν η «Α» και η iapopsi.gr.

Θα τον έδιωχναν αν η Ελλάδα έχανε από το Καζακστάν,
το ίδιο θα γίνει και την Τρίτη με τη Γεωργία. 
Τoν κατηγορούν ακόμα και για την αναβολή 

της 2ης αγωνιστικής

Έτοιμο το ταξί
για τον Πογέτ

Ο Πογέτ
καθάρισε με
τις κόντρες. 
Ο Σπανούλης
με τις
χειρονομίες
Παπανικολάου
και Σλούκα;
Σου έγραψα παραδίπλα
ότι ο Πογέτ ζήτησε ανα-
βολή της δεύτερης αγω-
νιστικής, για έναν και
μοναδικό λόγο. Να φύ-
γουν οι διεθνείς από το
περιβάλλον των ομά-
δων τους και το δηλητή-
ριο που ρίχνουν τα οπα-
δικά έντυπα. Διότι αν γι-
νότανε τα παιχνίδι ΑΕΚ
– Ολυμπιακός και Πανα-
θηναϊκός – ΠΑΟΚ, ποιος
ξέρει αν θα τελείωναν
και οι διεθνείς θα ήταν
στα κάγκελα. Και καλά
έκανε. Ασε που μπορεί
κάποιοι διεθνείς να μην
έλεγαν καλημέρα. Στο
μπάσκετ π.χ πως θα κο-
ντρολάρει ο Σπανούλης
τους διεθνείς του Πανα-
θηναϊκού και του Ολυ-
μπιακού. Εδώ μιλάμε,
τώρα, ότι ο Παπανικο-
λάου, που έχει φάει ψω-
μί κι αλάτι με τον Σλού-
κα στον Ολυμπιακό και
τις εθνικές ομάδες, του
έκανε να σωπάσει στο
ντέρμπι του ΣΕΦ. Ο
Σλούκας είχε βάλει τρί-
ποντο και έκανε τα γνω-
στά με την γλώσσα. Πώς
θα το αντιμετωπίσει ο
Σπανούλης; Φίλος και
συμπαίκτης υπήρξε και
με τους δυο, κούπες σή-
κωσε με τον Ολυμπιακό.
Θα τα συμβιβάσει; Θα
δείξει. Ο Πογέτ, όμως,
ζήτησε την αναβολή και
ο Μπαλτάκος θέλει να
τον φάει.
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γωνιστική. 
Σου λέει ο μάστορας, ότι την α-

ναβολή την ζήτησε ο Πογέτ. Μάλι-
στα. Μούσι και καλά την ζήτησε για
καλύτερη προετοιμασία. Ποια προ-
ετοιμασία, ρε. 

Την Τρίτη και με 12 παίκτες ξεκί-
νησε η προετοιμασία και οι τρεις ή-
ταν τερματοφύλακες. Άρα, για ποια
καλύτερη προετοιμασία, ρε, πλάκα
κάνουμε τώρα; 

Έτσι γράφει. Κι όσοι πιστέψουν,
πίστεψαν. Κι αν σκοτωθούνε τα αρ-
ρωστάκια, κανένα πρόβλημα. 

Είναι η μάστιγα της εποχής η ο-
παδική βία. 

Για να τα βάλουμε κάτω τα πράγ-
ματα με τον Πογέτ. Ζήτησε αναβολή
και την πήρε. Μάλιστα. Γιατί την ζή-
τησε, ρε, το σκέφτηκε κανένας; Θα
σου πω εγώ γιατί την ζήτησε. Για να
ξεφύγουν οι διεθνείς από την μέγ-
γενη των ομάδων τους. από την μι-
ζέρια. 

Γι αυτό την ζήτησε. Για να σταμα-
τήσουν να τους ποτίζουν δηλητήριο
τα οπαδικά έντυπα. Γι αυτό έγινε αυ-
τή η φασαρία και καλώς δόθηκε η
αναβολή.

Και για να τα λένε στα ίσια και
παλικαρίσια τα πράγματα. Είδε κα-

Και δεν βρίσκουν ημερομηνίες τώ-
ρα που αναβλήθηκε η 2η αγωνιστι-
κή στα play off. 

Και Μεγάλη Τετάρτη μπάλα,
μπορεί να βάλουνε και την ημέρα
του Πάσχα καμιά αγωνιστική. Έτσι
για πρωτοτυπία, ρε μάστορα. Μετά
το Χριστός Ανέστη, βάζεις δυο κόκ-
κινα αυγά στην τσέπη και κατεβαί-
νεις στο γήπεδο, να δεις μπάλα. Κα-
κό είναι αυτό το πράγμα; 

Παλιά δηλαδή, στην εποχή του
Δομάζου και του Σιδέρη δεν τα
τσουγγρίζανε οι αρχηγοί πριν από
την σέντρα; 

Αλλά τον μουσάτο Λυσσάνδρου
τον περιμένουν κι άλλα κακά, έτσι
και προκριθούνε Ολυμπιακός και
ΠΑOK ή ένας από τους δύο στους
ημιτελικούς. 

Το πρωτάθλημα θα τελειώσουν
το Σεπτέμβριο. Να μην ξεφύγω, ό-
μως. Άλλο θέλω να σου πω εγώ. 

Κάτι στρατιωτάκια της ΑΕΚ, βγή-
κανε με τα μπιστόλια και πυροβο-
λάνε. Δεν έπρεπε, σου λέει, να ανα-
βληθεί η δεύτερη αγωνιστική. Έπρε-
πε να γίνει κανονικά. 

Να γινότανε, κανονικά τα παιχνί-
δια ΑΕΚ – Ολυμπιακός και Παναθη-
ναϊκός – ΠΑΟΚ. Κι ας έπαιζε ο Ολυ-
μπιακός στην Σερβία με την Μακά-
μπι Χάιφα και δεν θα προλάβαινε να
γυρίσει καν στην Ελλάδα, έπρεπε να
είναι παρών στη Ν. Φιλαδέλφεια.
Να τον βρει κομμάτια η ΑΕΚ, να τον
κομματιάσει. 

Κι ο ΠΑΟΚ που έπρεπε να ανα-
τρέψει το 0-2 του Ζάγκρεμπ, τι τον
εμπόδιζε να πάει στην Λεωφόρο; Τί-
ποτα απολύτως. Μιλάμε για αρρώ-
στια που δεν θα ξεριζωθεί ποτέ των
ποτών ρε φίλε. Αρρώστια μέχρι το
μεδούλι.

Άκου, τώρα, σκεπτικό, γιατί δεν
έπρεπε να αναβληθεί η δεύτερη α-

νένας να ανταλλάσουνε καμία κου-
βέντα ο Μπακασέτας με τον Κου-
λιεράκη και τον Κωνσταντέλια; 

Πρόσφατο είναι το ματς στην
Τούμπα, όπου ο αρχηγός Τάσος σω-
ριάστηκε σαν σακί στο χορτάρι λες
και τον χτύπησαν 3000 βολτ. 

Πώς να τον έβλεπαν οι συμπαί-
κτες του στην εθνική, έτσι και γινό-
τανε το ματς Παναθηναϊκός – ΠΑ-
ΟΚ και γινότανε της μουρλής; Θα
πήγαιναν μετά στην εθνική όλα κα-
λά κι όλα ωραία; όχι βέβαια. Αυτά
ήθελε να προλάβει ο Πογέτ και γι
αυτό ζήτησε την αναβολή. 

Γι αυτό κι ο Μπακασέτας έτρεξε
να δώσει συνέντευξη στην Καθημε-
ρινή και να ζητήσει συγγνώμη από
τον Τάισον και τους φιλάθλους ε-
πειδή πλακώθηκαν στην Τούμπα.
Να, αλλά όποιος ζητάει συγγνώμη,
δεν σημαίνει ότι την παίρνει κιόλας.
Κι άπαξ και χαλάσει το κλίμα, δεν το
φτιάχνει κανένας. 

Ούτε ο Πογέτ. Άντε να τους έλε-
γε ο Ουρουγουανός στα αποδυτή-
ρια ότι η εθνική είναι το μέλλον σας,
θα παίξετε σε μια τέτοια διοργάνω-
ση, αφήστε πίσω τα οπαδικά και τα
ρέστα. Θα τον άκουγαν;

Που πας μακριά, ρε. Πάρε την

περίπτωση με τον Φορτούνη και
την εθνική. Τον βάζει ο Πογέτ μαζί
με τον Μπακασέτα και τον Μάνταλο
τρίο. Δεν θυμάμαι σε ποιο παιχνίδι.
Πόσες πάσες του έδωσαν Μάντα-
λος και Μπακασέτας; Τρεις στο σύ-
νολο. Και το είχε κάνει μεγάλο θέ-
μα η «Α» και η iapopsi.gr.

ΑΕΚ και Ολυμπιακός έχουν παί-
κτες στην εθνική. Μάλιστα. Κι αν γι-
νότανε καμιά στραβή; Ποιος θα
πλήρωνε τη νύφη; 

Η εθνική θα την πλήρωνε. Μέχρι
κι αυτό το άγιο παιδί ο Μασούρας,
που πράγματι αγαπάει με χίλια την
εθνική, μπορεί να προκαλούσε πρό-
βλημα. Άνθρωπος είναι. 

Άρα, μην ακούτε μαλακίες ότι ο
Πογέτ το έκανε για να ευνοήσει τον
Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ, επειδή έ-
διναν ευρωπαϊκά ματς και θα ήταν
κουρασμένοι. 

Το κλίμα στην εθνική ήταν το ζη-
τούμενο του Ουρουγουανού. Στα
παπάρια του ποιος θα πάρει το
πρωτάθλημα στην Ελλάδα. Αυτός
διάκριση με την εθνική θέλει, να
φτιάξει καλύτερο όνομα αν προκρι-
θεί στα τελικά της Γερμανίας και να
σηκωθεί να φύγει από την Ελλάδα.
Αυτός ήταν ο στόχος του. 

Και καλά κάνει και σκέφτεται έ-
τσι ο Γουστάβος. Τι να κάτσει να κά-
νει στην Ελλάδα; Ν’ ακούει τον
Μπαλτάκο να λέει στον Κωνσταντι-
νίδη ότι είναι δική του δουλειά να
βρει γήπεδο για προπόνηση η εθνι-
κή και όχι δική μου; 

Να λέει ο Τάκις ότι είναι κοντά σε
προπονητικό κέντρο η εθνική και να
μην είναι; Εγώ, πάντως, αν ήμουνα
Πογέτ και προκρινόμουνα στα τελι-
κά, θα έφευγα. Κύριοι, δεν με φω-
νάξατε έγκαιρα για την ανανέωση
του συμβολαίου μου και βρήκα αλ-
λού δουλειά. 

www.iapopsi.gr
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Τι να κάτσει να κάνει στην Ελλάδα; 
Ν’ ακούει τον Μπαλτάκο να λέει στον

Κωνσταντινίδη ότι είναι δική του δουλειά να
βρει γήπεδο για προπόνηση η εθνική και όχι
δική μου; Να λέει ο Τάκις ότι είναι κοντά σε
προπονητικό κέντρο η εθνική και να μην είναι;
Εγώ, πάντως, αν ήμουνα Πογέτ και
προκρινόμουνα στα τελικά, θα έφευγα. Κύριοι,
δεν με φωνάξατε έγκαιρα για την ανανέωση
του συμβολαίου μου και βρήκα αλλού δουλειά. 

⇣

Θα
σκοτωθούν
Έλληνες και
Τούρκοι στο
Ντόρτμουντ
αν περάσει
η εθνική,
είναι στον
ίδιο όμιλο
Μισό λεπτό, ρε. Μην
τρελαθούμε τελείως.
Ποιος είπε ότι οι Γερμα-
νοί θέλουν πάση θυσία
την Ελλάδα στα τελικά
του Euro 2024, επειδή
στην Γερμανία ζουν μό-
νιμα περισσότεροι από
1,5 εκατομμύρια Έλλη-
νες; Καλά τόσο αφελείς
είσαστε ρε; Αν προκριθεί
η Ελλάδα, θα είναι στον
ίδιο όμιλο με την Τουρ-
κία, την Τσεχία και την
Πορτογαλία. Πλάκα κά-
νουμε τώρα; Θα αντα-
μώσουνε Έλληνες και
Τούρκοι στο Ντόρτμου-
ντ στις 18 Ιουνίου στο
«Βεστφάλεν» και πόση
αστυνομία θα χρειαστεί
για κοντά 80.000 που
παίρνει το στάδιο αυτό;
Πλάκα κάνουμε τώρα;
Καμία Ελλάδα δεν θέ-
λουν οι Γερμανοί στα τε-
λικά. Να βάλουν μπελά
στο κεφάλι τους; Έχουν
που έχουν τους Τούρ-
κους που είναι φανατί-
λα, να βάλουν και τους
Έλληνες για να γίνει
μπουρμπουνότα; Με την
καμία σου λέω εγώ. Κι
αν προκειθεί η εθνικής,
μπορεί να φέρουν αστυ-
νομικούς κι από την Ελ-
λάδα οι Γερμανοί.
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Από την στιγμή που βρίσκονται
στην προημιτελική φάση του
Conferene League o Oλυ-
μπιακός και ο ΠΑΟΚ έχουν

πιθανότητες να φτάσουν μέχρι το τέλος
της διαδρομής, δηλαδή στον τελικό της
Οpap Arena στα τέλη Μαίου.

Πάμε να διερευνήσουμε τις πιθανότητες που
δίνουν οι ειδικοί. Πρώτα, ας δούμε  τι έχει να μας
πει η OPTA που ειδικεύεται σε στατιστικά και α-
ναλύσεις στον αθλητισμό. Η βρετανική εταιρεία
με τη βοήθεια των υπερυπολογιστών της έβγαλε
τους τρεις φετινούς κυπελλούχους Ευρώπης. Δεν
είναι βέβαιο ότι θα συμβεί έτσι. Αλλά, η ανάλυση
των αριθμών δείχνει ότι τα τρία φαβορί για τις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις της σεζόν (Champi-
ons League, Europa League, Conference
League) προέρχονται από την Αγγλία!

Ξεκινάμε από το Champions League, όπου η
OPTA θεωρεί ότι η Μάντσεστερ Σίτι είναι ξανά
επικρατέστερη να κατακτήσει το τρόπαιο.

Η πρωταθλήτρια Αγγλίας πριν την κλήρωση
των «8» ήταν στο 32,48%, ενώ μετά έπεσε στο
29,46%, αφού κληρώθηκε με τη Ρεάλ Μαδρίτης.
Όπως και να έχει, παραμένει το φαβορί, με δεύ-
τερη την Παρί Σεν Ζερμέν (16,15%) και τρίτη τη
Ρεάλ (13,06%).

Συνεχίζουμε με το Europa League, όπου η Λί-
βερπουλ κυριαρχεί στην κορυφή με ποσοστό
34,5%. Ακολουθεί η Μπάγερ Λεβερκούζεν με
23,5% και τρίτο φαβορί η Μίλαν με 23,5%. Αξίζει
να σημειώσουμε πως η OPTA δίνει ποσοστό
56,5% στη Λίβερπουλ να βρεθεί στον τελικό ανε-
ξάρτητα αν θα το κατακτήσει ή όχι!

Και στο Conference League το φαβορί είναι
αγγλικό, με την Άστον Βίλα του Ουνάι Έμερι να
είναι στο 27,1%. δεύτερη την  Φιορεντίνα με
19,3% και τρίτη Τη Λιλ με 14,7%. Ο ΠΑΟΚ είναι έ-
κτος στη λίστα με 3,7%, πάνω από Βικτόρια Πλζεν
ενώ τελευταίος είναι ο Ολυμπιακός με  2,8%.

Ανάλογες είναι και οι αποδόσεις με τις στοι-
χηματικές εταιρίες όπου οι αποδόσεις κατά σειρά
των φαβορί είναι: Άστον Βίλα 2.75, Φιορεντίνα
5.00, Λιλ 7.00, Φενέρμπαχτσε 9.00, Ολυμπιακός
10.00, ΠΑΟΚ 10.00, Κλαμπ Μπριζ 15.00, Βικτό-
ρια Πλζεν 15.00

Οι τρεις ευρωπαϊκές διοργανώσεις είναι στην
τελική ευθεία και ορισμένες παρατηρήσεις έχουν
τη σημασία τους. Στην προημιτελική φάση του
Conference βρίσκονται οι εφτά από τις οκτώ ο-
μάδες που τερμάτισαν πρώτες στους ομίλους της
διοργάνωσης (Λιλ, , Βικτόρια Πλζέν, Μπριζ, Άστον
Βίλα, Φιορεντίνα, ΠΑΟΚ, Φενερμπαχτσέ) και δεν
είναι μόνο η Μακάμπι γιατί την απέκλεισε ο Ολυ-
μπιακός.

Στους «8 του Europa League είναι Λίβερπουλ,
Γουέστ Χαμ, Μίλαν, Ρόμα, Αταλάντα, Λέβερκου-
ζεν, Μπενφίκα, Μαρσέιγ ενώ έχουν αποκλειστεί
στη φάση των 16 ομάδες όπως οι Μπράιτον, Βι-
γιαρεάλ, Φράιμπουργκ, Σπόρτινγκ, Ρέιντζερς από
τις οποίες οι τρεις πρώτες απέκλεισαν ΑΕΚ, Πα-
ναθηναϊκό και Ολυμπιακό

Στο Champions League είναι στα προημιτελι-
κά, Άρσεναλ, Μπάγερν, Παρί Σεν Ζερμέν, Μπαρ-
τσελόνα, Ντόρτμουντ, Ατλέτικο Μαδρίτης, Ρεάλ
Μαδρίτης, Μάντσεστερ Σίτι, ενώ έναν γύρο πριν

έμειναν εκτός προημιτελικών ομάδες όπως η Ί-
ντερ, η Πόρτο,η Νάπολι, η Λειψία και η Σοσιεδάδ… 

Η αντίπαλος του Ολυμπιακού, η Φενέρ τα τε-
λευταία χρόνια είναι πολύ δραστήρια στο μετα-
γραφικό παζάρι και προσελκύει ποδοσφαιριστές
από τα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα.
Κάπως έτσι έχει δημιουργήσει ένα ρόστερ που ε-
ντυπωσιάζει και διαθέτει ποιότητα αλλά και ε-
μπειρία. Μάλιστα η αξία του έμψυχου δυναμικού
του τουρκικού συλλόγου κοστολογείται στα 200
εκατομμύρια ευρώ…

Ενδεικτικό είναι ότι η Φενέρ διαθέτει επιθετι-
κούς όπως οι Τζέκο και Μπατσουαγί, οι οποίοι
μαζί μετράνε 42 γκολ. Από πίσω τους υπάρχουν
ποδοσφαιριστές όπως ο Τάντιτς, ο Φρεντ, ο Ου-
ντέρ, ενώ στα μετόπισθεν αγωνίζονται οι Μπο-

νούτσι και Σογιουντσού. Η Μπριζ με την οποία
κληρώθηκε ο ΠΑΟΚ μπορεί να είναι μια ιστορική
ευρωπαϊκή ομάδα, αλλά δεν διαθέτει την δυνα-
μική και την ποιότητα της Φενερμπαχτσέ και
υπ΄αυτή την έννοια ο ΠΑΟΚ θα μπορούσε να πει
κανείς ότι στάθηκε τυχερός στην κλήρωση της
προημιτελικής φάσης. Κι αυτό όχι μόνο γιατί κλη-
ρώθηκε με την βελγική ομάδα, αλλά γιατί  από-
φυγε  και τρία από τα φαβορί για την κατάκτηση
του τροπαίου. Μόνο στον τελικό μπορεί πλέον η
ομάδα του Ραζβάν Λουτσέσκου να βρεθεί αντι-
μέτωπη με την Άστον Βίλα, την Λιλ και την Φε-
νέρμπαχτσε που θεωρούνται σύμφωνα με τις ε-
κτιμήσεις των ειδικών και τις αποδόσεις των στοι-
χηματικών εταιριών οι τρεις πιο πιθανές ομάδες
να σηκώσουν το τρόπαιο στην Opap Arena.

www.iapopsi.gr
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Κρίση 
στην Μπριζ
Προβλήματα στην αντί-
παλο του ΠΑΟΚ. Μπριζ.
Τα αρνητικά αποτελέ-
σματα στο πρωτάθλημα
οδήγησαν τον βελγικό
σύλλογο στο να πάρει
την απόφαση και να
αλλάξει τον προπονη-
τή. Απέλυσαν λοιπόν
τον Ντέιλα. Το κλίμα
για τον 48χρονο τεχνι-
κό ήταν βαρύ τις τελευ-
ταίες εβδομάδες, αφού
οι 18 φορές πρωταθλη-
τές Βελγίου έχουν μεί-
νει πολύ πίσω στο πρω-
τάθλημα (ολοκλήρω-
σαν την κανονική διάρ-
κεια στην τέταρτη θέση
και στο -19 από την κο-
ρυφή), ενώ στο Κύπελ-
λο αποκλείστηκαν στα
ημιτελικά από την Ου-
νιόν Σεν Ζιλουάζ.
Η Μπριζ δεν είναι σί-
γουρο ότι θα πάρει νέο
τεχνικό (ο πρώην προ-
πονητής της Γάνδης,
Χάιν Βανχάιζεμπρουκ,
που είχε αντιμετωπίσει
τον ΠΑΟΚ πριν δύο
χρόνια, είχε αρνηθεί τις
φήμες πριν καν απολυ-
θεί ο Ντέιλα, λέγοντας
μάλιστα ότι δεν θα πή-
γαινε ποτέ στην Μπριζ)
και μέχρι το τέλος της
σεζόν το τιμόνι της ο-
μάδας θα έχει ένας
προπονητής της Ακαδη-
μίας της ομάδας, ο Νίκι
Χάγιεν, με βοηθό τον
προπονητή της Κ18,
Μισέλ Γιόνκιρι.

Οι πιθανότητες να φτάσουν στον τελικό 
του Conference οι δυο ελληνικές ομάδες

«Βλέπουν» 
την Opap Arena 
ο Ολυμπιακός 
και ο ΠΑΟΚ
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Από το περασμένο καλοκαίρι ο Πα-
ναθηναϊκός ανέβηκε επίπεδο σε
ό,τι αφορά τα συμβόλαια σε ποδο-
σφαιριστές. Κι αυτό γιατί ο Γιοβά-

νοβιτς είχε πείσει τον Αλαφούζο πως για
να γινόταν ανταγωνιστικός θα έπρεπε να
επενδύσει σε ποδοσφαιριστές. 

Οι «πράσινοι» πέρσι έδωσαν ως μεγαλύτερο
συμβόλαιο τα 1.3 εκ. ευρώ στον Μπερνάρ. Φέτος
ο Βραζιλιάνος θα εισπράξει σχεδόν 2.5 εκ. ευρώ,
ενώ 1.5 εκ. ευρώ είναι οι απολαβές του Βιλένα,
1.25 εκ. ευρώ του Τζούρισιτς, 1 εκ. ευρώ του Γε-
ντβάι και 2 εκ. ευρώ του Αράο.Στο ρόστερ υπάρ-
χουν και κάποιοι άλλοι ακριβοπληρωμένοι παί-
κτες, όπως οι Αϊτόρ και Μάγκνουσον που αμεί-
βονται με 850 χιλ. ευρώ, ο Σπόραρ που παίρνει 1
εκ. ευρώ, ο Βέρμπιτς που παίρνει 840 χιλ. ευρώ.

Η μεγάλη υπέρβαση (σε συμβόλαια και μι-
σθούς) έγινε το περασμένο καλοκαίρι και το βλέ-
πει κανείς απ τους αριθμούς. Ο  Παναθηναϊκός
πρόσθεσε στα μισθολόγιά του 9.2 εκατ. ευρώ (ό-
σα ήταν τα συμβόλαια των 8 νέων αποκτημάτων
του για τη σεζόν με την εφορία) κι γλύτωσε 3.3 ε-
κατ. ευρώ απ’ τους παίκτες που έφυγαν.  Αυτό
σημαίνει πως αύξησε το κόστος των συμβολαί-
ων του -μόνο απ’ τα νέα αποκτήματά του- κατά
5.8 εκατ. ευρώ.

Μόνο την περασμένη μεταγραφική περίοδο
του Ιανουαρίου ο Παναθηναϊκός πήρε τερματο-
φύλακα επειδή δημιουργήθηκε η ανάγκη με τον
Μπρινιόλι. Πήρε δυο στόπερ, διότι είναι νοκ ά-
ουτ δυο στόπερ. Πήρε έναν 25χρονο Ελληνα εξ-
τρέμ με την προοπτική της εξέλιξής του, τον Λη-
μνιό και έναν εκ των κορυφαίων Ελλήνων παι-
κτών, όπως ο Μπακασέτας. Πήρε και έναν εξαι-
ρετικό διεθνή Σέρβο μέσο που μπορεί να αγωνι-
στεί σε όλες τις διατάξεις ως «εξάρι» και «οκτά-
ρι», επίσης με την προοπτική της ενίσχυσής του
από την επόμενη αγωνιστική περίοδο, τον Μαξί-
μοβιτς και αισίως έφτασε τους 31 παίκτες!

Όμως στον Παναθηναϊκό ξέρουν ότι το καλο-
καίρι λήγουν μάνι – μάνι δέκα συμβόλαια! Τέσ-
σερα εξ' αυτών δανεικών παικτών που έχουν αρ-
κετές πιθανότητες παραμονής με αγορά: Ούγκο,
Ακαϊντίν, Γεντβάι, Ντραγκόσφκι. Τα υπόλοιπα έξι
είναι του Μπερνάρ και του Μπρινιόλι που θα α-
ποχωρήσουν, ενώ  όλα  είναι ανοιχτά για Χουάν-
καρ, Κώτσιρα, Παλάσιος, Ζέκα.

Χωρίς ασφαλώς να συνυπολογίζουμε τον πά-
ντα καθοριστικό, αλλά πάντα... απρόβλεπτο πα-
ράγοντα των πωλήσεων. Και δεν αναφερόμαστε
μόνο στο προφανές θέμα του Φώτη Ιωαννίδη.
Αρκεί να θυμηθούμε τι είχε συμβεί πέρυσι με την
περίπτωση του Βέλεθ για να καταλάβουμε ότι σ'
αυτές τις υποθέσεις ποτέ δεν ξέρεις.

Ο Παναθηναϊκός φρόντισε να ανανεώσει μέ-
χρι το 2027 το συμβόλαιο του Ιωαννίδη και ανα-
προσάρμοσε τις αποδοχές του από τις 100.000
το χρόνο στα 300 χιλιάρικα. Αν κρίνει κανείς με τα
λεφτά που παίρνουν οι άλλοι στο τριφύλλι είναι
αστείο το ποσό για τον διεθνή επιθετικό των πρα-
σίνων. Όμως το συμβόλαιό του δεν σπάει παρά
μόνο αν θέλουν οι πράσινοι.

Μετά είναι το συμβόλαιο του Παλάσιος που
αποτελεί  πάντοτε μια σημαντική λύση για τα εξ-
τρέμ. Η βοήθεια του στο ανασταλτικό κομμάτι, α-
ποτελεί ένα μεγάλο συν στα “θέλω” του κάθε
προπονητή, ενώ δεν είναι υπερβολικό να πούμε
ότι τη φετινή σεζόν ανεβαίνει παιχνίδι με το παι-
χνίδι.  

Ένας από τους πιο “παλιούς” ποδοσφαιριστές
στο ρόστερ του Παναθηναϊκού είναι και ο Χου-
άνκαρ. Ο Ισπανός αριστερός μπακ διανύει την τέ-
ταρτη σεζόν του στον Παναθηναϊκό. Και αυτός
θα πρέπει να διαπραγματευθεί με τον Παναθη-
ναϊκό προκειμένου να ανανεώσει το συμβόλαιο

του που λήγει το καλοκαίρι του 2024 εφόσον υ-
πάρχει διάθεση από τους πράσινους και μετά από
συζήτηση για τους οικονομικούς όρους. 

Ο Γιάννης Κώτσιρας, βρίσκεται επίσης στον
Παναθηναϊκό για τρίτη σεζόν και μετά από μια ε-
ξαιρετική πρώτη σεζόν η απόδοση του έχει “σκα-
μπανεβάσματα”. Μέχρι που ήταν ο Γιοβάνοβιτς
στους πράσινους δεν είχε δει φανέλα βασικού.
Από τότε που ήρθε ο Τερίμ και κυρίως από τη
στιγμή που λόγω των τραυματισμών τον έβαλε
να παίξει αμυντικό χαφ οι μετοχές του ανέβηκαν
και στο τριφύλλι ξεκίνησαν να συζητάνε για την
ανανέωση του συμβολαίου του. Έδειξε ότι είναι
ένας παίκτης που μπορεί να δώσει λύσεις, ενώ
θα πρέπει να αισθάνεται και αδικημένος που δεν

κλήθηκε στην Εθνική ομάδα σύμφωνα με τις εμ-
φανίσεις του στο πρωτάθλημα.

Ερωτηματικό είναι τι θα γίνει και με τον Ζέκα.
Ο διεθνής με την Εθνική Ελλάδας χαφ επέστρεψε
στον Παναθηναϊκό το περασμένο καλοκαίρι υπο-
γράφοντας συμβόλαιο μονοετούς διάρκειας με
οψιόν ανανέωσης για ακόμη μια σεζόν. Σίγουρα η
παρουσία του στα αποδυτήρια είναι κομβικής ση-
μασίας, αφού γνωρίζει πολύ καλά τα δεδομένα
και το DNA του συλλόγου. Στο αγωνιστικό επί-
πεδο οι τραυματισμοί του τον έχουν αφήσει “πί-
σω”, αλλά και λόγω ηλικίας δεν μπορεί να δώσει
αυτά που έδωσε στο παρελθόν. Αυτό που ήθελε
πάντως το πέτυχε. Ήρθε στην Ελλάδα και θα κλεί-
σει την καριέρα του στον Παναθηναϊκό. 

Γι αυτόν
«ψάχνεται»
ο Τερίμ
Νωρίς είναι ακόμα για
τις καλοκαιρινές
μεταγραφές, αλλά στο
τριφύλλι άρχισαν να
ψάχνονται για
στόχους. Το όνομα του
έμπειρου
Ουρουγουανού
τερματοφύλακα
Μουσλέρα συνδέθηκε
έντονα με τον
Παναθηναϊκό, με τον
Φατίχ Τερίμ να
επικοινωνεί μαζί του
για να ανιχνεύσει τις
προθέσεις του.
Στην Τουρκία λένε πως
ο Μουσλέρα έχει πάρει
την απόφαση για το
μέλλον του δείχνοντας
τον Παναθηναϊκό
λόγω της παρουσίας
του Τερίμ. Οι πράσινοι
είναι υποχρεωμένοι να
ψάξουν για
τερματοφύλακα καθώς
δεν ξέρουν τι θα γίνει
με τον Ντραγκόφσκι
που είναι δανεικός στο
τριφύλλι καθώς
ενεργοποιήθηκε
αυτόματα η οψιόν
αγοράς του από την
Σπέτσια επειδή
συμπλήρωσε 10
συμμετοχές, η οποία
ανέρχεται στα 3,5
εκατομμύρια ευρώ.

Ερωτηματικό τι θα κάνουν οι πράσινοι αν σκάσει
πρόταση για τον διεθνή Έλληνα φορ

Παναθηναϊκoς:
Τα συμβόλαια 

και ο Ιωαννίδης
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Έδιωξε τον
Μεντιλίμπαρ
και μάχεται
για παραμονή
Ήταν Σάββατο 8 Οκτω-
βρίου 2023, όταν η διοί-
κηση της Σεβίλλης μετά
την εντός έδρας ισοπα-
λία με 2-2 με την Ράγιο
Βαγεκάνο για την 9η α-
γωνιστική της La Liga,
αποφάσιζε την λύση της
συνεργασίας της με τον
Χοσέ Λουίς Μεντιλί-
μπαρ. Οι Σεβιγιάνοι ό-
ταν τους ανέλαβε ήταν
στη ζώνη του υποβιβα-
σμού. Όχι, μόνο τους έ-
σωσε… περίπατο, αλλά ο
Μεντιλίμπαρ οδήγησε
τη Σεβίλλη και στην κα-
τάκτηση του Europa
League.
Η απόφαση του συλλό-
γου της Ανδαλουσίας α-
πελευθέρωσε τον Βάσκο
προπονητή που βρήκε
στον Ολυμπιακό την ευ-
καιρία ν’ αποδείξει τι α-
ξίζει στην πρώτη του έ-
ξοδο από την Ισπανία. Η
Σεβίλλη δεν πήρε πάνω
της από την αλλαγή
προπονητή. Το αντίθετο.
Δίνει μάχη για να κρα-
τηθεί στη μεγάλη κατη-
γορία. Είναι στην
16η θέση έξι πόντους
πάνω από την Κάντιθ
που υποβιβάζεται.
Ο Ολυμπιακός ωστόσο
πήρε έναν σπουδαίο
προπονητή που τον ανα-
γέννησε και το σημαντι-
κότερο τον οδηγεί σε με-
γάλες Ευρωπαϊκές προ-
κρίσεις. Οι ερυθρόλευ-
κοι είναι ήδη στους «8»
του Conference League
και κόντρα στη Φενέρ-
μπαχτσε θα διεκδική-
σουν την είσοδό τους
στην ημιτελική φάση της
διοργάνωσης. Ο Μεντι-
λίμπαρ αποδεικνύεται
«αλεπού» και ο Βαγγέ-
λης Μαρινάκης φρόντι-
σε να τον δέσει στο λι-
μάνι του Πειραιά.

ΘΕΜΑ
top

Τρίβει τα χέρια του 
ο Αλαφούζος με Ιωαννίδη
Ο Φώτης Ιωαννίδης έβαλε τα δύο από τα τρία γκολ του Παναθηναϊκού στο Καραϊ-
σκάκη. Ο Μπερνάρ μπορεί να ήταν εκείνος που έκανε όλο το παιχνίδι για τον Πα-
ναθηναϊκό κόντρα στον Ολυμπιακό, αλλά ο Φώτης Ιωαννίδης ήταν ο εκτελεστής. Ο
24χρονος επιθετικός έχει τρομερή εξέλιξη φέτος σε σχέση με την περσινή σεζόν. Έ-
χει πετύχει 20 γκολ φέτος σε όλες τις διοργανώσεις ενώ την περασμένη έβγαλε την
σεζόν με μόλις 7 τέρματα. Είναι φυσικό λοιπόν ν’ αποτελεί πλέον το μήλο της έρι-

δας για πολλές ομάδες. Στις Σπόρτινγκ, Μπενφίκα, Άιντραχτ, Στουτγκάρδη, Μπολόνια και Φιορεντίνα, προστέθηκε και η Αταλάντα. Ο Πα-
ναθηναϊκός θα μοσχοπουλήσει τον διεθνή φορ Ιωαννίδη, καθώς παίκτες σε αυτή την ηλικία, με την εκτελεστική του δεινότητα δεν βρί-
σκονται εύκολα. Το ζητούμενο είναι, πώς θα καλυφθεί το κενό του παίκτη στον Παναθηναϊκό. Γιατί μπορεί ο σύλλογος να γεμίσει το ταμείο
του, αλλά δεν αρκεί να ρίξεις χρήμα για να βρεις τον κατάλληλο αντικαταστάτη. Και αυτόν ποιος θα τον επιλέξει; Ο Τερίμ;

Ο Τζαβέλλας στον μαυροπίνακα,
αλλά ο Πογέτ τον κάλεσε
Ο Γκουστάβο Πογέτ είχε λάβει το μήνυμα πως οδηγείται στην έξο-
δο από την Εθνική ομάδα, άσχετα με την υπόθεση πρόκριση στα τε-
λικά του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος. Όταν θες να στηρίξεις έναν
προπονητή και πιστεύεις στις ικανότητές του, το κάνεις έμπρακτα,
ανανεώνοντας το συμβόλαιό του. Ο Ουρουγουανός προπονητής
ωστόσο, διαπίστωσε πως είναι ανεπιθύμητος από την ΕΠΟ, καθώς
δεν… συνεργάζεται. Τελευταίο ατόπημά του η πρόσκληση στην α-
ποστολή του Γιώργου Τζαβέλλα. Ο πρώην διεθνής παίκτης της ΑΕΚ
δεν συνέχισε την καριέρα του εκεί που «έπρεπε». Γιατί στην Κηφισιά
τον περίμεναν. Όμως ο Τζαβέλλας δεν υπέγραψε στην ομάδα των
Βορείων Προαστίων, αλλά προτίμησε τον Ατρόμητο. Αυτό λογικά
θα το πλήρωνε ποικιλοτρόπως. Η εθνική θα ήταν όνειρο απατηλό για τον παίκτη. Ο Πογέτ όμως κάλεσε ξανά τον Τζαβέλλα, παρότι έκανε του
κεφαλιού του στην επιλογή του συλλόγου του.

Τι θα έλεγες ν’
αλλάξεις τα όρια
ηλικίας για τους
προέδρους των
Ομοσπονδιών;

Τάκη, κοιμήθηκες
ξέσκεπος;
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Ποια Πλζεν;
Η Μπριζ
είναι 
ο αδύναμος
κρίκος
Η Βικτόρια Πλζεν ήταν
η ομάδα που ήθελαν ό-
λοι αντίπαλό τους στα
προημιτελικά του Con-
ference League, αλλά
όπως φαίνεται η Μπριζ
ήταν ο αδύναμος κρί-
κος. Ως εκ τούτου για
τον ΠΑΟΚ η κλήρωση
ήταν λουκούμι. Γιατί αν
η Πλζεν είναι στην τρί-
τη θέση του πρωταθλή-
ματος Τσεχίας εννέα
βαθμούς πίσω από την
Σπάρτα και οκτώ από
την Σλάβια Πράγας, η
Μπριζ στο Βέλγιο… κα-
ταρρέει καθώς με την ο-
λοκλήρωση της κανονι-
κής διάρκειας βρίσκε-
ται στην τέταρτη θέση,
στο -19 από την κορυ-
φή όπου βρίσκεται η
Σεντ Ζιλουάζ και στο -
12 από τη δεύτερη θέση
της Άντερλεχτ που ήταν
και ο μίνιμουμ στόχος ο
οποίος είχε τεθεί από τη
διοίκηση. Μετά την ήτ-
τα και από τη Σεντ
Τρουίντεν, πάνω από
την Μπριζ βρέθηκε και
η Αντβέρπ. Ο 48χρονος
Νορβηγός τεχνικός της
ομάδας Ρόνι Ντέιλα πα-
ρά την παρουσία της
Μπριζ στα προημιτελι-
κά του Conference
League, «πλήρωσε το
μάρμαρο» της κακής
πορείας στο πρωτάθλη-
μα, καθώς η ομάδα πα-
ραπαίει. Όταν σε ένα
πρωτάθλημα όπως του
Βελγίου, οι νίκες είναι
κάτω από 50% στο σύ-
νολο των αποτελεσμά-
των, δε νοείται ομάδα
να έχει τα φόντα προ-
κειμένου να πρωταγω-
νιστήσει. Τελικά στον
δρόμο του ΠΑΟΚ βρέ-
θηκε μια ομάδα που πα-
ραείναι του χεριού του
και η κλήρωση μετά α-
πό δεύτερη ανάγνωση
αποδεικνύεται… λου-
κούμι.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο αθλητής Νικόλας Άσιμος
O γνωστός ροκ τραγουδιστής Νικόλας Άσιμος, έφυγε από τη
ζωή το 1988 στα 39 του χρόνια. Αυτό που οι περισσότεροι α-
γνοούν είναι ότι είχε ενασχόληση με τον στίβο και το ποδό-
σφαιρο. Έζησε τα παιδικά του χρόνια στην Κοζάνη και αρχικά

διακρίθηκε στο άλ-
μα εις ύψος. Είχε ε-
ξαιρετικές επιδό-
σεις. Ήταν τρίτος
στους Μακεδονι-
κούς σχολικούς α-
γώνες του 1965. Ό-
ταν στη διάρκεια της
απονομής απαιτή-
θηκε να φορέσει ένα
μπλουζάκι που έ-
γραφε «Λ.Α.Κ.» (Λύ-
κειο Αρρένων Κοζά-
νης), αρνήθηκε και
παράτησε το άθλη-
μα. Αγωνίστηκε ως

τερματοφύλακας στην Κοζάνη αλλά ως γνήσιος ανένταχτος,
όταν τους ζητήθηκε να βγάλει δελτίο, αρνήθηκε. Το παρα-
τσούκλι του ήταν «Βίντος».

Οι Ενωσίτες που ήπιαν 
το νερό του Καματερού

Στα τέλη Φεβρουαρίου του 1976, ένας δικηγόρος από την Κω,
ονόματι Γιώργος Καματερός είχε πλασάρει το… θαυματουργό
νερό του. Στις 18 Μαρτίου 1976 όταν το βυτίο του Καματερού
στάθμευσε έξω από το γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας για να
το μοιράσει σε εκατοντάδες
ανθρώπους που ήλπιζαν ότι
ήταν πράγματι ικανό να θε-
ραπεύσει πάσαν νόσον,
«τσίμπησαν» και ορισμένοι
παίκτες της ΑΕΚ. Η «Αθλητι-
κή Ηχώ», μάλιστα, είχε κά-
νει πρώτο θέμα την επομένη
ότι οι Γιώργος Δέδες, Γιώρ-
γος Σκρέκης, Πέτρος Ραβού-
σης, Λάζαρος Παπαδόπου-
λος και Σπύρος Στεφανίδης,
είχαν πιει το νερό. Ευτυχώς
δεν υπήρξαν συνέπειες για
την υγεία των πέντε ποδοσφαιριστών της Ένωσης καθώς από
τις συνεχείς αναλύσεις μικροβιολογικών εργαστηρίων είχε ήδη
γίνει γνωστό ότι το περιβόητο νερό όχι μόνο ιαματικό δεν ήταν,
αλλά η συχνή κατάποσή του μπορούσε να αποβεί και επικίνδυ-
νη, μια και περιείχε μεγάλο ποσοστό ραδιενέργειας!

RetroRetro Stories

Πλησιάζουν οι εκλογές στην ΕΠΟ για την ανάδειξη νέας
διοίκησης. Όλοι όσοι ασχολούνται στοιχειωδώς με το
ποδόσφαιρο, εκτός από κάτι αλεξιπτωτιστές πολιτικούς
που πέρασαν και δεν ακούμπησαν το άθλημα, γνωρί-
ζουν πως από κει αρχίζουν τα προβλήματα. Το εκλογικό
σύστημα, αποτελεί τη γενεσιουργό αιτία που αναδει-
κνύεται η αναξιοπιστία σε όλη την πυραμίδα του λαοφι-
λέστερου αθλήματος. Γιατί η ΕΠΟ καθορίζει τα… πάντα.
Όχι σήμερα, αλλά και χθες και προχθές. Ο πρόεδρος της
ΕΠΣ Ηρακλείου Νίκος Τζώρτζογλου, ο οποίος υπήρξε
και υποψήφιος βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, είναι
από τους εμπειρότερους παράγοντες στο ερασιτεχνικό
ποδόσφαιρο και με… δυο κουβέντες ανέδειξε το θέμα:
«Όλα ξεκινούν από το εκλογικό σύστημα. Είναι δυνατόν
να πηγαίνουμε σε εκλογές στην ΕΠΟ, που δεν είναι εκλογές,
αλλά είναι απευθείας ανάθεση; Σε αυτό φταίει ότι αυτοί που
ψηφίζουν, οι 55… Τζώρτζογλοι για τον πρόεδρο της ΕΠΟ, εί-
ναι εύκολα χειραγωγήσιμοι. Από αυτούς τους 55 μπορεί εύ-
κολα ένας βαρόνος να βρει τους μισούς και να κάνει αυτό
που θέλει. Θα πρέπει για εμένα να αλλάξει το εκλογικό σύ-
στημα της ΕΠΟ, να μην ψηφίζουν 55 άνθρωποι, αλλά να ψη-
φίζουν 5.000 άνθρωποι. Όλα τα ερασιτεχνικά σωματεία της
Ελλάδας και όχι μόνο, για να μην είναι εύκολο για τον καθένα
να πιάσει 20 προέδρους, να τους χειραγωγήσει και να πάρει
τις εκλογές. Μιλάμε ότι ο πρόεδρος της ΕΠΟ και η Εκτελεστι-
κή Επιτροπή θα επιλέξει τον αρχιδιαιτητή, αυτόν που θα ορί-

σει δηλαδή τον διαιτητή στο ΟΦΗ – Κηφισιά, στο Ολυμπιακός
– ΑΕΚ. Είναι αυτός που θα πάρει τον προπονητή των Εθνι-
κών ομάδων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Γι’ αυτό το Ελληνικό
ποδόσφαιρο είναι σε αυτή την κατάσταση, για να μην πω ότι
έχει πεθάνει τελείως. Έχει σειρά λέει τώρα, να πάρει ο Βορράς
την ΕΠΟ…».
Ποιος να τον ακούσει όμως τον Τζώρτζογλου; Ο Βρούτσης; Ή
μήπως τον άκουσε ο συντοπίτης του Αυγενάκης; Έτσι συνεχί-
ζουμε στο ίδιο έργο θεατές με την αναξιοπιστία να χτυπάει
κόκκινο και τους πολιτικούς να μην θέλουν να σπάσουν αυγά
και να φέρνουν νομοσχέδια που γίνονται νόμοι και δεν λύ-
νουν τίποτα…

Στο ίδιο έργο θεατές με το ελληνικό ποδόσφαιρο 
να χτυπάει κόκκινο στην αναξιοπιστία
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Πωλείται 
ο ΠΑΣ,
πέσει – 
δεν πέσει
Ο ΠΑΣ Γιάννινα
πωλείται. Τα παιδιά
του Χριστοβασίλη
είδαν πως παίζεται το
έργο και αποφάσισαν
να την κάνουν από το
ποδόσφαιρο. Πέσει –
δεν πέσει ο ΠΑΣ στην
Super League 2, την
έκαναν με ελαφρά
πηδηματάκια. Βρέθηκε
και ο επιχειρηματίας
να αγορά την ΠΑΕ. Αν
παραμείνει στην
κατηγορία, 1.6 εκατ.
ευρώ στην εφορία και
600.000 στον ΕΦΚΑ
που χρωστάει η ΠΑΕ.
Αν όχι, θα καλύψει τα
χρέη προς το δημόσιο
μόνο. 

Αν ήταν μάγκας ο Μπαλτάκος, θα ανανέωνε 
το συμβόλαιο του Πογέτ μετά το 5-0

Με το μπαρδόν, αλλά ο Μπαλτάκος γιατί δεν κατέβηκε στα αποδυτήρια της εθνικής
μετά την πεντάρα με το Καζακστάν; Έγινε κάτι; Του είπε κανένας δεν μην πάει; Έφυ-
γε αμέσως γιατί είχε δουλειά; Τον κάλεσε ο Μελισσανίδης στην σουίτα του που ήταν
μαζί με τον Κώστα Καραμανλή; Γιατί; Και πριν 4,5 εκατ. ευρώ έταξε για πρόκριση.
Μην την ψάχνεις. Ο Τάκης που το μόνο πράγμα που έχει μάθει στην ζωή του είναι οι
δεύτερες σκέψεις, δεν κατέβηκε γιατί φοβήθηκε μήπως και του έλεγαν οι διεθνείς να
ανανεώσει το συμβόλαιο του Πογέτ. Γι αυτό δεν πήγε. Και τι θα τους έλεγε, δηλαδή;
Ότι θα το δούμε; Πότε; Αν κι αν ήταν μάγκας ο Μπαλτάκος, θα πήγαινε με το συμβό-
λαιο του Πογέτ στα αποδυτήρια και θα τους έλεγε, βάλε την υπογραφή σου, βάλε και
το ποσό μόνος σου. Αν το έκανε αυτό, σβάρνα θα την έπαιρναν την Γεωργία οι διε-
θνείς, που γουστάρουνε να μείνει ο Γουστάβος.

Απονομή Κυπέλλου: Πέρσι 
ο Αγοραστός, φέτος ο Μπαλτάκος
(Προσοχή! Κίνδυνος…)
Επειδή γίνεται χαμός για το κύπελλο Ελλάδας, γήπεδο θα βρεθεί για να
γίνει το ματς Άρης – Παναθηναϊκός. δεν γίνεται να μην βρεθεί. Τέλος πά-
ντων, όπου και να γίνει ο τελικός, ο Μπαλτάκος έχει την τελευταία ευκαιρία
της ζωής του, να παραδώσει αυτός την κούπα στο νικητή. Ως πρόεδρος
της ΕΠΟ. Ως προϊστάμενος του ποδοσφαίρου. Γιατί στον περσινό τελικό
ΑΕΚ - ΠΑΟΚ, εκεί που κρατούσε την κούπα να την δώσει, έπεσε το σύρμα α-
πό πάνω από τα επίσημα, να την δώσει στον Κώστα τον Αγοραστό. Ο Περι-
φερειάρχης παρέδωσε το κύπελλο στον Αραούχο. Αυτός έκανε την απονο-
μή. Κι ο Τάκις έκανε λες και δεν έγινε τίποτα. Καμία αξιοπρέπεια. Ήλπιζε, βέ-
βαια, ότι τα τσέπωνε τα οκτώ χιλιάρικα του μήνα, αλλά δεν του έκατσε.

Οι περισσότερες ΠΑΕ παρακαλάνε να
μην δώσει λεφτά ο Βρούτσης για το
νέο VAR. Για να μην το αγοράσουν
Χωρίς πλάκα τώρα. Πες ότι ο Βρούτσης στυλώνει τα πόδια και λέει, δεν δίνω
φράγκο για το ημιαυτόματο οφ σάιντ και το goal line technology. Εδώ μι-
λάμε για 25 μιλιόνια πλας, όχι για τίποτα πενταροδεκάρες. Τι θα κάνουνε με-
τά οι ομάδες; Ρεφενέ για να το αγοράσουν; Αποκλείεται, σου λέω εγώ. Με
την καμία. Να σου πω και το άλλο που το συζητάει η πιάτσα; Δεν το θέλουν
κιόλας. Οι μισοί και παραπάνω δεν το θέλουν. Σου λένε, όσο μπαίνει ανθρώ-
πινο χέρι, όλα καλά. Μπορεί τις γραμμές να τις τραβήξει λίγο δεξιά ή αριστερά,
ανάλογα. Αν έρθει αυτό το ημιαυτόματο, θα τις βάζει μονάχο του, οπότε,
ο VARistas δεν έχει καμία ισχύ.

Παρατηρητές ΔΕΑΒ: Με
εντολή Βρούτση διαγράφουν
τα οπαδικά τους
από το facebook
Καλό, ρε. Ο Βρούτσης για να μην έ-
χει μπερδέματα με τους παρατηρη-
τές της ΔΕΑΒ, τους έβαλε και καθα-
ρίσανε τον «τοίχο» τους στο face-
book, με ό,τι οπαδικό είχαν γράψει.
Διότι κι αυτοί, οπαδοί είναι κι είναι
λογικό να βγάζουν το άχτι τους.
Μάλιστα, τον έναν τον τσάκωσε ο
Ολυμπιακός να είναι ΑΕΚ και τον άλλαξε η ΔΕΑΒ. Και δη-
λαδή, τώρα που διέγραψαν τα πάντα όλα τα οπαδικά από
τον «τοίχο» τους, σταμάτησαν να είναι οπαδοί; Πλάκα κά-
νουμε τώρα; Αυτό είναι το ένα. Το άλλο, είναι πως πριν από
το νόμο Βρούτση, τους παρατηρητές τη ΔΕΑΒ δεν τους έ-
βαζαν ούτε στο γήπεδο. Μπορεί από άγνοια, μπορεί κι από
καψώνι. Κι αυτό παίρνουν ρεβάνς τώρα. Και κάτι τελευταίο.
Οι παρατηρητές της ΔΕΑΒ αν ορίζονται μόνο στην πόλη
τους ή την διπλανή, πόσο άμεμπτοι μπορεί να είναι;
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Ο Μεντιλίμπαρ, φτυστός ο Φίλιππος Πετσάλνικος
Δεν είναι δικό μου. Κάποιος φίλος του άκουσε και μου το μετέφερε. Εγώ έσπαγα το κεφάλι μου δυο μή-
νες τώρα, να βρω σε ποιον ακριβώς μοιάζει ο Μεντιλίμπαρ. Δεν έβγαινε με τίποτα ρε, φίλε. Παιδευόμουνα

άδικα κάθε μέρα. Και το είχα
μοιραστεί μ’ ένα κάρο κόσμο.
Μέχρι που χτύπησε το τηλέ-
φωνο. Και λέει ο φίλος, μου
ότι ο Μεντιλίμπαρ μοιάζει με
τον μακαρίτη τον Φίλιππο Πε-
τσάλνικο ρε φίλε, πρώην υ-
πουργό του ΠΑΣΟΚ του Αν-
δρέα και πρόεδρος της Βου-
λής. Από την Καστοριά, αν θυ-
μάμαι καλά. Φτυστός ο Φίλιπ-
πος, ρε φίλε. 

Πώς θα τα βολέψει ο Σπανούλης με 
τους κακιωμένους Παπανικολάου και Σλούκα;
Αυτοί οι μπασκετικοί,
που τους λένε και μα-
σόνους γιατί δεν βγά-
ζουνε τίποτα προς τα
έξω, γράψανε για την
κλήρωση της εθνικής
αν προκριθεί στο Πα-
ρίσι για τους Ολυ-
μπιακούς. Αυστραλία,
Καναδάς και μάλλον
Ισπανία. Και μέχρι εκεί.
Και μετά, πάνε για κα-
φέ. Εδώ μιλάμε ότι ο
Παπανικολάου, ο αρ-
χηγός της εθνικής την
είπε στον Σλούκα στο
ντέρμπι του ΣΕΦ και
δεν άνοιξε μύτη. Έβαλε ένα τρίποντο ο Σλούκας, έβγαλε την γλώσσα έξω. Μάλιστα. Για να πικάρει τον κό-
σμο του Ολυμπιακού. Βάζει κι ο Παπανικολάου ένα και του κάνει σουτ, κλείστο, δηλαδή. Και τι θα γίνει
στα επόμενα παιχνίδια που θα παίζουνε μουτρωμένοι; Θα το λύσει ο Σπανούλης; Δεν έχει να κάνει με παι-
διά του δημοτικού, αλλά μ’ ολόκληρους άνδρες. Χαίρετε.

Άλλος
άνθρωπος 
ο Ποντένσε
Έναν άλλον Ποντένσε βλέπουν
στον Ολυμπιακό, το τελευταίο
διάστημα. Επιβεβαιώθηκε και
στον αγώνα ρεβάνς με την Μα-
κάμπι. Είχε συμμετοχή στα 4 από
τα 6 γκολ του Ολυμπιακού στην
ανατροπή των ερυθρολεύκων α-
πέναντι στην ομάδα από το Ισ-
ραήλ  και ήταν εκ των κορυφαίων
της ομάδας του Μεντιλίμπαρ.
Ο Πορτογάλος εξτρέμ σκόραρε
το πρώτο γκολ, μοίρασε τα επό-
μενα δύο σε Φορτούνη και Ελ
Κααμπί, ενώ ήταν αυτός που κέρ-
δισε το φάουλ που έφερε το 5-1
για τον Ολυμπιακό και τον έβαλε
για πρώτη φορά μπροστά στο
συνολικό σκορ της σειράς. Ο Πο-
ντένσε εμφανίζεται μεταμορφω-
μένος έπειτα από τον ερχομό του
Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ!

Ο Σταυρίδης
ο αρχι-
διαιτητής 
του Μάκη
στην επόμενη
ΕΠΟ;
Όταν με το καλό
κυβερνήσει ο Μάκης
το ελληνικό
ποδόσφαιρο την
επόμενη διετία, όπως
προβλέπεται στην
συμμαχία, ο
Μάνταλος
αποκλείεται να είναι
αρχιδιαιτητής. Παίζει
αυτουνού του
Σταυρίδη το όνομα.
Αυτουνού που βγαίνει
στον Κυριάκο τον
Θωμαϊδη και κάνει
δηλώσεις και τα
ρέστα. Ο Σταυρίδης
λίγο σφύριξε στην
Ελλάδα και την έκανε
για την Αμερική. Εκεί
στην
ποδοσφαιρομάνα
Αμερική, απέκτησε
μεγάλες εμπειρίες.
Κάποιες πόρτες
χτύπησε πριν από
πέντε – έξι χρόνια,
αλλά δεν του άνοιξαν.
Τώρα, βρήκε άλλες.

Ο Μπαλτάκος πάλι στην
αγκαλιά του Μπέου
Σήμερα που μιλάμε ο μήνας έχει 23. Και που θα γίνει ο τελικός
του κυπέλλου; Να μην ανησυχεί ο κόσμος. Ο πρόεδρος Τάκις
θα τα βολέψει όπως και πέρυσι. Δήλωνε στην ΕΡΤ ότι το πο-
λύ μέχρι τέλους Ιανουαρίου θα έχει αποφασίσει η ΕΠΟ. Πάει
κι ο Ιανουάριος, πάει κι ο Φεβρουάριος, πάει σιγά – σιγά κι ο
Μάρτιος. Άσε, που είπε ο Τάκις ότι εκτός του «Πανθεσσαλι-
κού» στο Βόλο, υπήρχαν άλλα δυο γήπεδο, το «Παγκρήτιο»
και το «Παμπελοποννησιακό». Τα οποία, όμως, είναι εκτός
προκήρυξης. Τελικά, θα πέσει και πάλι στην αγκαλιά του Μπέ-
ου. Ο οποίος Μπέος το φέρει βαρέως για την καμπάνα για
τον Τετέι και ποτέ δεν ξέρεις τι θα πει.
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Γυάλισε 
ο Μορόν σε
ΑΕΚ και
Παναθηναϊκό
Ο Παναθηναϊκός και
η ΑΕΚ είναι από τους
μνηστήρες για τον
Μορόν του Άρη. Το
θέμα με τους
κιτρινόμαυρους ή
τους πράσινους
μπορεί να
προχωρήσει το
καλοκαίρι μόνο αν
πουληθεί ο Λιβάι
Γκαρσία ή ένας εκ
των Φώτη Ιωαννίδη
και Σπόραρ στον
Παναθηναικό. 
Οι πράσινοι δεν θα
έλεγαν όχι να
πουληθεί ο Σπόραρ
που θα πάει στο
EURO και μπορεί να
φέρει προτάσεις. Θα
γλυτώσουν ακόμη και
το μεγάλο (1,2 εκατ.
ευρώ) συμβόλαιό του.
Βέβαια, ο Μορόν έχει
συμβόλαιο με τον
Άρη, αλλά οι αμοιβές
του είναι 300
χιλιάρικα το χρόνο
που γίνονται 350
στον δεύτερο χρόνο
του συμβολαίου πριν
μείνει ελεύθερος το
καλοκαίρι του 2025.

Ο Τερίμ απέναντι στις αναβολές 
για ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό

Θα γίνει μακελειό με τις αναβολές των αγώνων στην Super League λόγω της
συμμετοχής του ΠΑΟΚ και του Ολυμπιακού στο Conference League. Ο ΠΑΟΚ
και ο Ολυμπιακός όπως ήταν λογικό εξάσκησαν το δικαίωμα τους για αναβο-
λή του μεταξύ τους αγώνα στην Τούμπα και έτσι θα μπορέσουν να πάνε στις
μάχες με την Κλαμπ Μπριζ και την Φενερμπαχτσέ ανυπεράσπιστοι. Το θέμα εί-
ναι αν θα γίνουν και τα άλλα παιχνίδια της αγωνιστικής των playoffs την ίδια η-
μέρα, δηλαδή της ΑΕΚ με τον Άρη και του Παναθηναϊκού με τη Λαμία. Ανε-
ξάρτητα απ΄αυτό όμως σύμφωνα με τα τουρκικά ΜΜΕ η αναβολή…εκνεύρισε
τον Φατίχ Τερίμ, καθώς θεωρεί πως είναι άδικο για τον Παναθηναϊκό! Γιατί –
λένε οι Τούρκοι- ότι ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ θα κερδίσουν μια εβδομάδα ξε-
κούρασης από τις υποχρεώσεις τους στην Super League…

Νέος κανονισμός στο οφσάιντ: Το VAR στην Ελλάδα πιο μπροστά
από τον Βενγκέρ
Τους κανονισμούς στο ποδόσφαιρο εξετάζει η FIFA. To πρό-
βλημα φαίνεται ότι είναι το οφσάιντ.Ο Αρσέν Βενγκέρ που είναι
σύμβουλος στο Διεθνές Συμβούλιο Ποδοσφαίρου που εισηγεί-
ται τις αλλαγές έκανε μια νέα πρόταση προ ημερών. Ο άλλοτε
εμβληματικός προπονητής της Άρσεναλ και υπεύθυνος της FIFA
για την ανάπτυξη στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια, είχε εισηγηθεί πριν από μερικούς μήνες την προ-
σαρμογή του κανονισμού, ώστε ο επιτιθέμενος να λογίζεται σε
θέση οφσάιντ μόνο αν ολόκληρο το σώμα του είναι μπροστά α-
πό τον προτελευταίο αμυνόμενο ή την μπάλα.  Ούτε ο ώμος,
ούτε το πόδι, ούτε η κοιλιά…Ένα σώμα μπροστά καθαρά… Που
να ξερε ο Αρσέν ότι στην Ελλάδα το VAR με τις στραβές γραμμές
είναι πιο μπροστά από το νέο κανονισμό του οφσάιντ…

Το μεγαλύτερο πριμ 
η πρόκριση στο EURO
Κουβέντα για τα πριμ ξεκίνησε η ΕΠΟ με τους διεθνείς πριν από τον α-
γώνα με το Καζακστάν. Κανείς δεν κατάλαβε γιατί η συζήτηση έπρεπε
να προηγηθεί. Για να έχουν…κίνητρο οι διεθνείς; Σοβαροί να είμαστε.
Μεγαλύτερο κίνητρο από την πρόκριση σε EURO δεν μπορεί να υ-
πάρξει. Οπότε κακώς άνοιξε ένα τέτοιο θέμα κι ενώ δεν έχει κριθεί α-
κόμη αν η Εθνική ομάδα θα είναι παρούσα στην τελική φάση του EU-
RO. Ασε που όμως μάθαμε έγινε και μουρμούρα στις τάξεις των διε-
θνών για το θέμα….

H ντροπή έγινε γκράφιτι
Η φωτογραφία της χρονιάς είναι αυτή που δείχνει έναν παίκτη
της Φενερμπαχτσέ να έχει βάλει από κάτω έναν οπαδό της Τρα-
μπζονσπόρ και να τον χτυπάει με γροθιές στο επεισοδιακό παι-

χνίδι των δυο ο-
μάδων πριν από
μερικές μέρες. Η
εικόνα του παί-
κτη της Φενέρ-
μπαχτσε, μάλι-
στα, έγινε ήδη
γκράφιτι στο Κά-
ντικιοϊ της Κων-
σταντινούπολης
και με το σύνθη-
μα «Παλέψτε ό-
πως οι οπαδοί
σας». Μιλάμε για
ένα παιχνίδι που
θα πρέπει να

γραφτεί με μαύρα γράμματα στην παγκόσμια ποδοσφαιρική ι-
στορία. Αυτή η εικόνα του ποδοσφαιριστή της Φενέρμπαχτσε
Μπράιτ Οσάγι-Σάμουελ να χτυπάει οπαδό της Τράμπζονσπορ έ-
γινε…γκράφιτι! Ντρέπεται και η ντροπή….
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Δεν μπορεί δυο στόχους ο ΠΑΟΚ
Δύσκολα ο ΠΑΟΚ θα μπο-
ρέσει να ανταποκριθεί και
στο πρωτάθλημα της Super
League, αλλά και στο Con-
ference League. Ο ΠΑΟΚ
ήταν πρώτος για μεγάλο
χρονικό διάστημα στο πρω-
τάθλημα, δεν κέρδισε τρία
σερί ντέρμπι στην έδρα του
στην Τούμπα, αποκλείστη-
κεαπό τον Παναθηναϊκό
στο Κύπελλο, έχασε από
Ντινάμο και Άρη, αλλά επέ-
στρεψε με επική πεντάρα
και πρόκριση στους «8» του
Conference. Η εικόνα που
έχει μέχρι στιγμής στις δυο διοργανώσεις δείχνει ότι θα πρέπει να γίνει επιλογή από τον Ραζβάν
Λουτσέσκου ως προς τους παίκτες που θα πρέπει να κρατήσει φρέσκους για τον έναν ή για τον άλ-
λον στόχο. Και, κακά τα ψέματα, ο ΠΑΟΚ αν αποκλείσει την Μπριζ θα βρει μπροστά του στον ημι-
τελικό το νικητή του ζευγαριού Βικτόρια Πλεζν-Φιορεντίνα…

Μυθικά λεφτά
ζητάει ο ΠΑΟΚ
για Κωνσταντέλια
Δεν υπάρχουν στην αγορά τα λεφτά
που λένε ότι ζητάει ο ΠΑΟΚ για τον
Κωνσταντέλια. Γράφεται, ας πούμε,
ότι ο Ιβαν Σαββίδης συμφώνησε με
τον πατέρα του παίκτη ότι η τιμή πώ-
λησης του θα διαμορφωθεί στα 30 ε-
κατ. ευρώ για όποια ομάδα τον ζητή-
σει το καλοκαίρι. 
Βέβαια, ο ΠΑΟΚ μπορεί να ζητάει όσα
θέλει. Δικός του είναι ο παίκτης. Το
θέμα είναι πόσο στοιχίζει πραγματικά
στην αγορά ο παίκτης. 
Το Transfermarkt που το εμπιστεύο-
νται όλοι μάνατζερ και οι ομάδες στην
Ευρώπη εκτιμά την αξία του στα 12
εκατ. ευρώ.

Με το
ΠΑΣΟΚ ο
Ζαγοράκης;
Θα το δούμε κι αυτό;
Στο ποδόσφαιρο και
στην πολιτική τίποτα
δεν αποκλείεται.
Ψιθυρίζεται ότι ο
Νίκος Ανδρουλάκης
«ψήνει» τον Θόδωρο
Ζαγοράκη να κατέβει
υποψήφιος με το
ΠΑΣΟΚ στις
Ευρωεκλογές. Όπως
λέγεται πρότεινε στον
«γαλάζιο»
ευρωβουλευτή και
πρώην διεθνή
ποδοσφαιριστή να
αλλάξει ομάδα και να
κατέβει με την
«πράσινη φανέλα»…. 
Μάλιστα λέγεται ότι ο
Ζαγοράκης, που είναι
κομμένος από τον
Μητσοτάκη, το
σκέφτεται. Πρόκειται
για μια κίνηση του
Ανδρουλάκη που έχει
σκοπό να αλιεύσει
ψήφους
δυσαρεστημένων
νεοδημοκρατών
ψηφοφόρων, ιδίως
στη Βόρεια Ελλάδα
που είναι η βάση του
Ζαγοράκη, ο οποίος
συν τοις άλλοις έχει
μεγάλη
διεισδυτικότητα στον
χώρο του
αθλητισμού.

ΑΕΚ: Ούτε για αστείο ξανά στο ΟΑΚΑ…
To αίτημα του Ολυμπιακού
και του ΠΑΟΚ με το οποίο
αναβλήθηκε το μεταξύ τους
παιχνίδι για τα playoffs
στην Τούμπα αφού μεσολα-
βεί των ευρωπαϊκών τους
αγώνων για την προημιτε-
λική φάση του Conference
είναι μόνον η …αρχή για να
γίνουν μπάχαλο τα playoffs.
Κι αυτό γιατί δεν έχει υπο-
λογιστεί τι έχει να γίνει αν

μία ή και οι δυο ελληνικές ομάδες περάσουν στα… ημιτελικά της ευρωπαϊκής διοργάνωσης που δεν
είναι και απίθανο.Το αντίθετο. Το αντικειμενικό ζήτημα με την ανάγκη παράδοσης της OPAP Arena
στην UEFA το αργότερο μέχρι τις 14 Μαΐου (ενόψει του τελικού του Europa Conference League )
έχει η ΑΕΚ η οποία μπορεί να κληθεί να παίξει το τελευταίο εντός έδρας παιχνίδι στα playoffs με
τον Παναθηναϊκό στο …ΟΑΚΑ! Κάτι που ούτε θέλουν να σκέφτονται στην ΑΕΚ….

Με δυο ομάδες σε προημιτελική
φάση! Πως έγινε αυτό….
Το ελληνικό ποδόσφαιρο μόνο στο Conference League μπορεί να έχει
διακρίσεις και να φτάσει μέχρι τις νοκ άουτ φάσεις της διοργάνωσης.
Άλλες χρονιές στο Champions League και στο Europa League ψάχνα-
με να βρούμε ελληνική ομάδα μετά τον …Δεκέμβριο και φέτος βρεθή-
καμε με δυο συλλόγους μας στα προημιτελικά του Conference League!
Αυτό που είναι άξιο αναφοράς, είναι το γεγονός πως η Ελλάδα είναι η
μοναδική χώρα -πλην του Top-5 της Ευρώπης δηλαδή Αγγλία, Γαλλία,
Γερμανία, Ιταλία και Ισπανία- η οποία έχει δύο εκπροσώπους σε ευρω-
παϊκή διοργάνωση την ώρα που χώρες όπως Ολλανδία, Σκωτία, Ελβε-
τία, Αυστρία, Νορβηγία, Ισραήλ, Κροατία και Αζερμπαϊτζάν δεν συνεχί-
ζουν στην Ευρώπη, μετά τους αποκλεισμούς των ομάδων τους….
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Άρθρο του Γιώργου Αρκουλή*

Μ
ια είδηση εντελώς…ανα-
πάντεχη δημοσιεύτηκε αρ-
χή της εβδομάδας, κυρίως
στα Μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης, που κατά την ταπεινή μου γνώμη
αποτελεί  χαραμάδα ελπίδας στην χειμαζό-
μενη λειτουργία των μικρών πρωταθλημά-
των ποδοσφαίρου. Αναφέρομαι συγκεκρι-
μένα στις υποβαθμισμένες κατηγορίες της
λεγόμενης «μικρής λίγκας» (προφανώς η ο-
νομασία δόθηκε από τους λειτουργούς της
ενημέρωσης, προκειμένου  να διαφέρει από
την ‘σούπερ’ των πρωτοκλασάτων ομάδων.
Δηλαδή αυτών  με τους «στρατούς» οπα-
δών, το πολύ χρήμα (ξεπλυμένο ή μη δεν έ-
χει και πολλή σημασία…), και βέβαια τους ι-
σχυρούς οικονομικούς χρηματοδότες – υπο-
στηρικτές, οι οποίοι όλα τα σφάζουν όλα τα
μαχαιρώνουν, απλά προσέχοντας να μη χυ-
θεί σταγόνα αίματος!
Η ευχάριστη είδηση, προήλθε από την διοί-
κηση ενός όχι προβεβλημένου ή ιστορικού
συλλόγου, αλλά -όπως αποδεικνύεται- από
ανθρώπους οι οποίοι σέβονται τους αντιπά-
λους και δεν δημιουργούν το παραμικρό
πρόβλημα ή έχουν παρασυρθεί  από τον
συρμό που βασανίζει το πρωτάθλημα. Ανα-
φέρομαι στην ηγεσία της ομάδας Γ’ Εθνικής
ΠΟ  Ατσαλένιου, την οποία δεν βαρύνουν
στοιχεία ενοχής ή έστω υποψίας για αντικα-
νονικότητα στην σχέση της με τους αντιπά-
λους, αλλά και με το ίδιο το άθλημα!!
Ο Ατσαλένιος, λοιπόν -μια και με αυτή την
ονομασία έχει καθιερωθεί στο ποδοσφαιρι-
κό κόσμο- με ανακοίνωσή του μετά τον ισό-
παλο αγώνα στην Ριζούπολη, συγχαίρει
τους ανθρώπους του Απόλλωνα Σμύρνης
για την υποδειγματική φιλοξενία που επιφύ-
λαξε στην αποστολή της ομάδας της Κρή-
της. Κι’ αυτό αξίζει να το θεωρήσουμε ιδιαί-
τερα ενθαρρυντικό, μετά από  μια αγωνιστι-
κή όπου υπήρξαν -σε αναμετρήσεις της ί-
διας κατηγορίας- απίστευτα περιστατικά
(γήπεδο Κορίνθου), εχθροπραξίες, περίεργα
(επιεικής ο χαρακτηρισμός…) αποτελέσματα
των πρωτοπόρων και γενικά, εικόνα υπο-
βάθμισης σε όλα τα επίπεδα (αγωνιστικό,
παραγόντων, διαιτησίας κλπ.)
Φυσικά η σημασία της ανακοίνωσης αυξά-
νεται θετικά, και από το γεγονός ότι τα συγ-
χαρητήρια για την φιλοξενία, αποδίδονται
στην διοίκηση ενός σωματείου με πολύ με-
γάλη ιστορία στο ποδόσφαιρο και στον πο-
λιτισμό, τον Απόλλωνα της Σμύρνης, η ομά-
δα του οποίου, μετά από πολύχρονη διοικη-
τική ανεπάρκεια (στην ουσία ανικανότητα)
και αντίστοιχη αρρυθμία στα διοικητικά της,
έχει βρεθεί σε απελπιστική θέση και οι οπα-
δοί  δεν γνωρίζουν αν θα καταφέρει να απο-
φύγει περαιτέρω υποβάθμιση και πτώση
στα ερασιτεχνικά πρωταθλήματα της ΕΠΣ
Αθηνών.

*Ο συγγραφέας -
αθλητικός συντάκτης
Γιώργος Αρκουλής
γεννήθηκε 
στον Πειραιά. 
Στη δημοσιογραφία
είναι από το 1968, 
για πολλά χρόνια στο
«Βήμα» στα «Νέα»
και στην «Ομάδα»
του άλλοτε ΔΟΛ. 
Για το σύνολο 
της συγγραφικής του
δουλειάς, 
τιμήθηκε από το
“ Ίδρυμα Μπότση”.

Το παράδειγμα του Ατσαλένιου και η άριστη
συμπεριφορά του Απόλλωνα, αποτελεί, ό-
πως σημειώθηκε, μια αχτίδα φωτός στο
«σκοτάδι» της ‘μικρής λίγκας’. Μιας κατηγο-
ρίας με περισσότερες από 70 ομάδες (σε
τέσσερις ομίλους) από ολόκληρη της ελλη-
νική επικράτεια, που δυστυχώς -όπως απο-
δεικνύουν ντα αποτελέσματα των τελευταί-
ων αγωνιστικών ημερών- ελάχιστες ομάδες
που έχουν εξασφαλίσει την παραμονή τους
(ή τον τίτλο του πρωταθλήματος), αγωνίζο-
νται ΓΙΑ ΝΑ ΝΙΚΗΣΟΥΝ! Δεν χρειάζεται να
ψάξετε με ιδιαίτερη προσοχή προκειμένου
να εντοπίσετε αυτές τις ομάδες. Αρκεί μόνο
να ρίξετε μια πρόχειρη ματιά στην όμιλο της
«φωτιάς». Εκεί όπου Πανιώνιος, Εθνικός, Α-

πόλλωνας Σμύρνης, Προοδευτική, Φωστή-
ρας αναπολούν το ένδοξο παρελθόν για να
καταλήξουν στο «διηγώντας το να κλαις»…

ΥΓ: Αν ζούσε ο σπουδαίος Ουρουγουανός
διανοούμενος ΕδουάρντοΓκαλεάνο και έριχνε
(λέμε τώρα) τη ματιά του στα όσα συμβαίνουν
στο «κάτω ράφι» του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, πιθανώς θα είχε εντάξει ιδιαίτερο κεφά-
λαιο στο μνημειώδες βιβλίο του «Το ποδό-
σφαιρο στη σκιά και στο φως». ‘Ένα έργο που
θεωρώ απαραίτητο να διαβάσουν ΟΛΟΙ οι εγ-
χώριοι ποδοσφαιροπαράγοντες και ακολού-
θως να προσπαθήσουν να κάνουν την αυτο-
κριτική τους. Θα ήταν μια πράξη παρηγοριάς…
ΥΓ2: Για το ποδόσφαιρο!

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Έχει «μικρύνει»
επικίνδυνα 
η λεγόμενη 

«μικρή λίγκα»…
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Ο επιχειρηματίας Κασσελάκης
ταλανίζει τον ΣΥΡΙΖΑ
Σε δύσκολη θέση συνεχίζει να φέρνει τον ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης, διατηρώντας ένα θολό
καθεστώς σε σχέση με την περιουσιακή του κατάσταση. Παραπέμποντας στις …Καλένδες την παροχή
τεκμηριωμένων εξηγήσεων. Αυτά ενώ ο Στέφανος Κασσελάκης συνεχίζει να βρίσκεται υπό το καθε-

στώς εισαγγελικής έρευνας για το ασυμβίβαστο
της ιδιοκτησίας αλλοδαπής εταιρίας με αυτή του
προέδρου κόμματος που βρίσκεται στο κοινο-
βούλιο. Το ζήτημα όμως γιγαντώθηκε μετά την
παραδοχή του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ ότι διαθέτει
περισσότερες από μία εταιρίες στο εξωτερικό. Ό-
πως επίσης και από σειρά δημοσιευμάτων σχετι-
κά με κάποιες από τις επιχειρήσεις αυτές, τα ο-
ποία προκάλεσαν «πόλεμο ανακοινώσεων» ανά-
μεσα στην ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και την
Νέα Δημοκρατία. Το ζήτημα φαίνεται να έχει α-
φεθεί στο επικοινωνιακό επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ,
που καταβάλλει φιλότιμες προσπάθειες να δια-
χειριστεί την εξαιρετικά δυσχερή κατάσταση

στην οποία έχει φέρει το κόμμα του ο Στέφανος Κασσελάκης. Πλην όμως στερείται …τεκμηρίων μια
και η όλη διαχείριση επαφίεται σε γενικόλογες προεδρικές δηλώσεις. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, στις τελευταίες του τηλεοπτικές συνεντεύξεις, έχει μεταβιβάσει το σύνο-
λο των εταιριών η των εταιρικών συμμετοχών του. Δίχως να γίνεται αναφορά στο ποιες εταιρίες
είναι αυτές, τι είδους εταιρίες και ποια είναι τα πρόσωπα στα οποία έχουν μεταβιβαστεί. Αυτά ενώ εί-
ναι δεδομένο από την νομοθεσία πως οι συγγενείς πρώτου βαθμού, θεωρούνται εξ’ ορισμού πα-
ρένθετα πρόσωπα. Ως εκ τούτου δεν μπορούν να «αξιοποιηθούν». Αφήνεται  να εννοηθεί πως τα ζη-
τήματα αυτά θα ξεκαθαριστούν στις 30 Ιουνίου. Την ημερομηνία κατά την οποία λήγει η διορία για
την κατάθεση της Δήλωσης Περιουσιακής Κατάστασης (Πόθεν Έσχες) στην οποία είναι υπόχρεος. Δί-
χως όμως κάποια ρητή δέσμευση πως η δήλωση αυτή θα δημοσιοποιηθεί, ακόμη και τότε. Αξίζει να
σημειωθεί πως ο Στέφανος Κασσελάκης έως την 30η Ιουνίου οφείλει να καταθέσει την αρχική δή-
λωση περιουσιακής κατάστασης. Αυτή δηλαδή με βάση την οποία οι αρμόδιες αρχές μπορούν να
συγκρίνουν τις μεταβολές στα περιουσιακά του στοιχεία. Η αρχική προθεσμία για την κατάθεση αυτής
της δήλωσης ήταν τον Δεκέμβριο του 2023. Δηλαδή 3 μήνες μετά την απόκτηση της ιδιότητας του
προέδρου που τον κατέστησε υπόχρεο. Όμως υπήρξε παράταση για την υποβολή δηλώσεων και η
προθεσμία αυτή μεταφέρθηκε. Πάντως η Κουμουνδουρου συνεχίζει να μιλά για «πόλεμο λάσπης» και
«στημένα δημοσιεύματα». Επιτιθέμενη μάλιστα τόσο στην Νέα Δημοκρατία, όσο και στο ΠΑΣΟΚ.

Σπυρόπουλος
φεύγει, 
Μήλης έρχεται 
Εδώ και πολύ καιρό σας έχω γρά-
ψει ότι ο νυν γραμματέας της Κε-
ντρικής Πολιτικής Επιτροπής του
ΠΑΣΟΚ, Ανδρέας Σπυρόπουλος, θα
είναι μεταξύ των υποψηφίων του
Κινήματος, που θα διεκδικήσει μία θέση στην Ευρωβουλή.
Σήμερα, λοιπόν, θα σας γράψω και τον διάδοχο του στην
Κεντρική Επιτροπή. Αυτός θα είναι ο Νίκος Μήλης, ο οποίος
θα αποτελέσει και την πρόταση του κ. Ανδρουλάκη προς τα
μέλη της ΚΠΕ. Ήδη, λέγεται ότι έχει ξεκινήσει η παρασκη-
νιακή στήριξή του σε μία προσπάθεια αφενός να γίνει ευ-
ρύτερα γνωστός στα μέλη και τους φίλους του κόμματος, α-
φετέρου να εκλεγεί στις αρχαιρεσίες του ΤΕΕ. 

Πάλι υποψήφιος ο Ζαγοράκης
Πέραση έχει ο Θόδωρος Ζαγοράκης, ο οποίος δεν είναι απίθανο να είναι
εκ νέου υποψήφιος για την ευρωβουλή. Όχι με τη Νέα Δημοκρατία, αλλά με
κάποιο άλλο κόμμα. Για τον αρχηγό της εθνικής ερίζουν το ΠΑΣΟΚ και ο
Ελληνική Λύση. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, έχει καλή σχέση μαζί του από τα
χρόνια των Βρυξελλών, το έχει συζητήσει με στενούς του συνεργάτες και
δείχνει θετικός. Ο Ζαγοράκης μιλάει στον μέσο οπαδό του ΠΑΟΚ και συ-
σπειρώνει πολλούς οπαδούς σε Μακεδονία και Βόρεια Ελλάδα.

«Εξασφαλίστηκε» η παρουσία Ιερώνυμου
στην Δοξολογία της 25ης Μαρτίου;
Σας έχω γράψει για το τηλεφώνημα που έγινε με πρωτοβουλία της Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου προς τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο. Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας τηλεφώνησε
στον κ. Ιερώνυμο για να τον καλέσει για το παραδοσιακό γεύμα που παραθέτει την Κυριακή
της Ορθοδοξίας. 
Ο κ. Ιερώνυμος αρνήθηκε, ενώ και η Πρόεδρος δεν πίεσε παραπάνω. Φυσικά και η Πρόε-
δρος δεν θα παραστεί στην Θεία Λειτουργία για την Κυριακή της Ορθοδοξίας στη Μονή Πε-
τράκη, αποδεχόμενη πλήρως την απόφαση της Ιεράς Συνόδου. 
Ωστόσο, πηγές από το Προεδρικό Μέγαρο έλεγαν πως από την συζήτηση των δύο εξήχθη το
συμπέρασμα, ότι ο κ. Ιερώνυμος δεν σκοπεύει να μην τελέσει ο ίδιος την δοξολογία της
25ης Μαρτίου. Εξάλλου όλοι κατανοούμε ότι το τηλεφώνημα της κ. Σακελλαροπούλου έγινε
γι’ αυτό το λόγο. Δηλαδή να εξασφαλιστεί ότι στην δοξολογία της 25ης Μαρτίου στην Μη-
τρόπολη δεν θα υπάρχει μποϊκοτάζ από τον Προκαθήμενο της ελλαδικής εκκλησίας. 
Εξάλλου και ο ίδιος ο κ. Ιερώνυμος επιχειρεί να διατηρήσει μία στοιχειώδη επαφή με την
πολιτειακή και πολιτική ηγεσία του τόπου. 

Παρασκήνιο για 
τις εκλογές του ΣΕΒ
Ειλημμένη, μαθαίνω, πως είναι η απόφαση της φαρμακο-
βιομηχάνου Τζούλιας Τσέτη να διεκδικήσει τον προεδρικό
θώκο του ΣΕΒ απέναντι στον Σπύρο Θεοδωρόπουλο που
μοιάζει να έχει τη στήριξη του απερχόμενου προέδρου Δη-
μήτρη Παπαλεξόπουλου. Η κ. Τσέτη που είναι σε μεγάλο
βαθμό αυτοδημιούργητη, καθώς παρέλαβε μια φαρμακο-
βιομηχανία από τον πατέρα της αλλά τη μετέτρεψε σε γί-
γαντα του φαρμακευτικού κλάδου εν Ελλάδι, έχει αποφα-
σίσει να είναι η πρώτη γυναίκα πρόεδρος του ΣΕΒ στις ε-
κλογές που θα γίνουν στα μέσα Ιουνίου και μοιάζει απο-
φασισμένη να πάει μέχρι τέλους, καθώς μέχρι τώρα εκλο-
γές δεν γίνονταν και ο εκάστοτε πρόεδρος πρακτικά διο-
ριζόταν με «συμφωνία κυρίων». Τον Ιούνιο λήγει και η δεύ-
τερη θητεία του Δημήτρη Παπαλεξόπουλου ως προέδρου
του ΣΕΒ. Ακόμη δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά του αν θα διεκ-
δικήσει και τρίτη θητεία. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Αρκετό «πράσινο» και εκπλήξεις μηδέν
στο (μισό) «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο
Με την πεντάδα των νυν ευρωβουλευτών Β. Μεϊμαράκη, Ελ. Βόζενμπερ-
γκ, Μ. Κεφαλογιάννη, Στ. Κυμπουρόπουλου και Μ. Σπυράκη –χωρίς
φυσικά την «κομμένη» Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου– και με αρκετούς
«ρούκις» που όμως λίγο ως πολύ ξέραμε τα ονόματά τους άνοιξε η Νέα Δη-
μοκρατία τον χορό των επίσημων ανακοινώσεων για το μισό «γαλάζιο» ευ-
ρωψηφοδέλτιο. Από τους καινούργιους ξεχωρίζουν η πρόσφατη «μεταγρα-
φή» της πρώην υφυπουργού του ΠΑΣΟΚ, Εύης Χριστοφιλοπούλου, οι
επίσης προερχόμενοι από το ΠΑΣΟΚ Πύρρος Δήμας και Σπύρος Καρα-
νικόλας, ο διευθυντής του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δημήτρης
Τσιόδρας, το άλλοτε μοντέλο και πρώην βουλευτής της Ν.Δ. στην Α’ Πειραιά
Νόνη Δούνια, η γνωστή δημοσιογράφος Βίκυ Φλέσσα που είχε κατέβει με
τη Ν.Δ και στις Ευρωεκλογές του 2019, καθώς και η αντιπεριφερειάρχης
Θεσσαλονίκης και ολυμπιονίκης Βούλα Πατουλίδου. Αν κάποιος μπορεί

να θεωρηθεί έκπληξη σε αυτή την πρώτη φουρνιά των υποψήφιων ευρω-
βουλευτών του κυβερνόντος κόμματος, αυτός είναι ο επίτιμος αρχηγός
ΓΕΑ Γιώργος Μπλιούμης το όνομα του οποίο δεν είχε «παίξει» στα πολιτι-
κά και δημοσιογραφικά πηγαδάκια. Σημειώνεται ότι μεταξύ των 28 υπο-
ψηφίων που ανακοίνωσε χθες Παρασκευή η Πειραιώς φιγουράρουν και
πέντε ονόματα που εκπροσωπούν της ελληνική ομογένεια. Πρόκειται για
τον Δημήτρη Κατσαούνη που είναι σύμβουλος επιχειρήσεων από τον Κα-
ναδά, τον Άρθουρ Τσουχαντάρη που είναι επιχειρηματίας και πρόεδρος
της ΝΟΔΕ Αυστραλίας, τον Ορέστη Ομράν που είναι διεθνής δικηγόρος α-
πό τις Βρυξέλλες, την επίσης δικηγόρο σε Αθήνα και Νέα, Υόρκη Νιόβη
Χριστοπούλου και τον Βασίλη Σακελλάρη που ζει στο Ηνωμένο Βασί-
λειο και είναι γραμματέας Διεθνών Σχέσεων της ΟΝΝΕΔ και αναπληρωτής
γ.γ. της Νεολαίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.

Φόρος τιμής στον πατέρα 
του Αντ. Σαμαρά, Κωνσταντίνο
Η πλειοψηφία του απλού κόσμου πιθανότατα θυμάται ότι ο Αντώνης Σα-
μαράς είναι δισέγγονος της Πηνελόπης Δέλτα. Λίγοι ίσως γνωρίζουν ό-
μως ότι είναι και γιος ενός σπουδαίου Έλληνα και εξέχοντος μέλους της ε-
πιστημονικής κοινότητας της χώρας μας. Ο λόγος αείμνηστο Κωνστα-
ντίνο Σαμαρά που υπήρξε ένας από τους κορυφαίους καρδιολόγους της
Ελλάδας έχοντας διατελέσει καθηγητής αλλά και διευθυντής του νοσο-
κομείου «Ευαγγελισμός». Προκειμένου να τιμήσει τον πατέρα του πρώην
πρωθυπουργού και πρώην προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, το Δημο-
τικό Συμβούλιο Πύλου-Νέστορος αποφάσισε πριν από λίγες ημέρες να ο-
νοματοδοτήσει το δημοτικό κτήριο του παλαιού Γυμνασίου της Πύλου
σε «Πολιτιστικό Κέντρο Πύλου Κωνσταντίνος Σαμαράς». Όπως αναφέ-
ρουν στην απόφασή τους τα μέλη του δημοτικού συμβουλίου «ο Κωνστα-
ντίνος Σαμαράς ήταν ένας από τους σπουδαιότερους ιατρούς, που τιμήθηκε α-
πό το Ελληνικό Ίδρυμα Καρδιολογίας (ΕΛ.Ι.ΚΑΡ.) και από την Α’ Καρδιολογι-
κή Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών. Ήταν ένας διακεκριμένος Έλληνας ε-
ρευνητής με διεθνή αναγνώριση, με μεγάλη προσφορά στο ελληνικό σύστημα
Υγείας. Είχε βραβευτεί για την καλύτερη επιστημονική εργασία ως νέου ερευ-
νητή (σε ηλικίας μέχρι 35 ετών). Έζησε με πατριωτικές αξίες και εξαιρετικά α-
νεπτυγμένο το αίσθημα
της προσφοράς στον συ-
νάνθρωπο, επιδεικνύοντας
πλούσιο φιλανθρωπικό
έργο. Ο Κωνσταντίνος Σα-
μαράς ήταν παιδί επαρ-
χιακής μεσσηνιακής πολύ-
τεκνης οικογένειας, με τό-
πο καταγωγής του την Πύ-
λο, ένας ξεχωριστός άν-
θρωπος, επιστήμονας με
διεθνές κύρος και σπου-
δαίο κοινωνικό έργο».

Να ζητούν απόσπασμα ποινικού
μητρώου για να βγουν φωτογραφία; 
«Η εισαγγελέας που πρότεινε την αθώωση του Μίχου για βιασμό αγκαλιά με τον Άδωνι – Στενές σχέ-
σεις με τη Νέα Δημοκρατία που την προορίζει για υψηλές θέσεις». Με αυτό τον παραπλανητικό
τίτλο και μία φωτογραφία όπου απεικονίζεται ο υπουργός Υγείας μαζί με μία γυναίκα, στή-
θηκε τις προηγούμενες ημέρες στα social media ένα πάρτι κατασυκοφάντησης του Άδωνι
Γεωργιάδη. Φυσικά ο υπουργός Υγείας δεν άφησε τα μυθεύματα των τρολ του διαδικτύου να

περάσουν έτσι και απο-
κάλυψε ότι η… ύποπτη
κυρία που σε ανύποπτο
χρόνο είχε φωτογραφη-
θεί μαζί του δεν είναι η
εισαγγελέας της υπόθε-
σης του παιδοβιασμού
στον Κολωνό, Μαρία Ε-
λένη Νικολού, αλλά μία
αγνώστων λοιπών στοι-
χείων δικηγόρος!!! 

Το γεγονός, πάντως,
ότι οι γνωστοί-άγνωστοι
συκοφάντες έπεσαν στη
λούμπα δεν αλλοιώνει
το μέγεθος της ανηθικό-
τητας να σπιλώνονται α-
θώοι άνθρωποι με πα-
ντιέρα ένα φωτογραφικό
ενσταντανέ. Το δυστύχη-
μα είναι, δε, ότι ο Άδω-
νις δεν είναι ο πρώτος
παθών. Το ίδιο είδαμε
να συμβαίνει και στην
περίπτωση του τέως πε-
ριφερειάρχη Αττικής,
Γιώργου Πατούλη, που
«ενοχοποιήθηκε» επειδή
έτυχε να έχει φωτογρα-
φηθεί με τον βασικό κα-
τηγορούμενο στην υπό-
θεση του Κολωνού, Η-
λία Μίχου, ενώ είχε
προηγηθεί η ίδια μηχα-
νορραφία με την υπουρ-
γό Πολιτισμού Λίνα
Μενδώνη επειδή είχε
απαθανατιστεί στο πα-

ρελθόν με τον καταδικασμένο Δημήτρη Λιγνάδη. Είναι ξεκάθαρο ότι αυτή η αρρωστημένη
κατάσταση πρέπει να σταματήσει. Και πρέπει να σταματήσει τώρα, διότι το πράγμα έχει ξε-
φύγει και δεν είναι δυνατόν οι κάθε κατηγορίας επώνυμοι –πολιτικοί, αθλητές, άνθρωποι
της showbiz κ.ά.– να αρχίσουν να ζητούν το απόσπασμα του ποινικού μητρώου κάθε πολί-
τη πριν φωτογραφηθούν μαζί του σε μία κοινωνική εκδήλωση.
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Μία ατάκα του Νίκου Αν-
δρουλάκη από την ομιλία
του στην Βουλή την Τε-
τάρτη το μεσημέρι κατά
τη συζήτηση επί του πορί-
σματος της πλειοψηφία
για το δυστύχημα των Τε-
μπών δείχνει και το πώς
θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ το
επόμενο διάστημα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
ατάκα του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ
ήταν «είστε αγέλη
εξουσίας», αφού
προηγουμένως εί-

χε πει πως «το πάγιο μοτίβο της κυ-
βέρνησης είναι διαφθορά, συγκά-
λυψη, ατιμωρησία». Με άλλα λό-
για εισερχόμενος στην προεκλο-
γική περίοδο ο κ. Ανδρουλάκης
επιλέγει την τακτική του σκληρού
ροκ επί όλων των ζητημάτων.
Μία τακτική που πρώτος εφάρ-
μοσε ο Κώστας Λαλιώτης πριν
από σχεδόν 30 χρόνια. Την επο-
χή εκείνη η τακτική θεωρήθηκε
επιτυχημένη, αφού το ΠΑΣΟΚ
κέρδισε τις εκλογές του 2000, ό-
μως από τότε όσοι την ακολού-
θησαν δεν είχαν τα επιθυμητά α-
ποτελέσματα. Κάτι απόλυτα λογι-
κό, αφού άλλο είναι η ορίτζιναλ
εκδοχή και άλλο η ιμιτασιόν. 

Στην Χαριλάου Τρικούπη θε-
ωρούν ότι η τακτική αυτή είναι η
ενδεδειγμένη για δύο λόγους.
Πρώτον για να αναγκάσουν τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να ασχο-
λείται με το Νίκο Ανδρουλάκη,
ώστε να σταματήσει να επιλέγει
ως αντίπαλο του τον Στέφανο
Κασσελάκη. Και ο δεύτερος λό-
γος είναι να αφυπνίσει τα αντιδε-
ξιά χαρακτηριστικά της βάσης
του κόμματος, αλλά και όλων ό-
σοι άφησαν το ΠΑΣΟΚ μετά το
2012 για τον ΣΥΡΙΖΑ. Ταυτόχρο-
να στέλνει ένα μήνυμα στην κοι-
νωνία πως το ΠΑΣΟΚ μπορεί να
αποτελέσει αντίβαρο στη Νέα Δη-
μοκρατία, έχοντας εναλλακτική
πρόταση για τη διακυβέρνηση
της χώρας.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί
ότι δεν είναι η πρώτη φορά που η
Χαριλάου Τρικούπη καταλογίζει
συμπεριφορές διαφθοράς και
συγκάλυψης με στόχο την ατιμω-
ρησία, στην κυβέρνηση. Αντίθε-
τα, αν αναλογιστεί κανείς τη στά-
ση της στις υποθέσεις των υπο-
κλοπών, της αλλαγής ηγεσίας σε
Ανεξάρτητες Αρχές, της συμπερι-
φοράς απέναντι στη Δικαιοσύνη
κ.ο.κ., αντιλαμβάνεται εύκολα ότι
το ΠΑΣΟΚ θα κάνει σημαία του
στην πορεία προς τις κάλπες της
9ης Ιουνίου, τον σεβασμό που
διαχρονικά επιδεικνύει το ίδιο
στο Κράτος Δικαίου, τους Θε-
σμούς και τη Δημοκρατία.

Αυτό υπηρετεί και το αίτημα
προς τον Πρόεδρος της Βουλής
για την άμεση σύγκληση της Επι-
τροπής Θεσμών και Διαφάνει-
ας της Βουλής προκειμένου η Υ-
πουργός Εσωτερικών, Νίκη Κε-
ραμέως, να ενημερώσει για την
υπόθεση διαρροής προσωπικών
δεδομένων. Στην επιστολή προς
τον πρόεδρο της Επιτροπής Θα-
νάση Μπούρα αναφέρεται μετα-
ξύ άλλων πως «η παράνομη διαρ-
ροή προσωπικών δεδομένων ε-
κλογέων από την Κυβέρνηση σε
υποψηφίους του κυβερνώντος
κόμματος προκειμένου αυτά να
χρησιμοποιηθούν για ψηφοθη-
ρικούς σκοπούς αποτελεί μία α-
κόμα απόδειξη της σοβαρής πα-
ρακμής του κράτους δικαίου και
των θεσμών στην Χώρα μας, για
την οποία ευθύνεται αποκλειστι-
κά η κυβερνητική πλειοψηφία. Ε-
νόψει των ανωτέρω και προκει-
μένου να διερευνηθεί στο έπακρο
και να διαλευκανθεί πλήρως το
συγκεκριμένο περιστατικό, αλλά
και για να διασκεδαστούν τυχόν
αμφιβολίες των εκλογέων σχετι-
κά με την προστασία και το απόρ-
ρητο των προσωπικών τους δε-

δομένων στο πλαίσιο της εγγρα-
φής τους στους ειδικούς εκλογι-
κούς καταλόγους εκλογέων επι-
στολικής ψήφου για τις ερχόμε-
νες ευρωεκλογές.

Στο ΠΑΣΟΚ δεν αναμένουν ό-
τι θα δείξει προθυμία η κυβερνη-
τική πλειοψηφία, οπότε ακονί-
ζουν τα μαχαίρια για την επόμε-
νη επίθεση στην κυβέρνηση και
προσωπικά στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. 

Ευρωεκλογές
Πάντως δεν είναι λίγοι εντός της
Χαριλάου Τρικούπη που έχουν
ανησυχήσει από τις τελευταίες
δημοσκοπήσεις που δείχνουν ότι
το ΠΑΣΟΚ σα να έπιασε ταβάνι
και γι’ αυτό τον προσπέρασε ο
ΣΥΡΙΖΑ. Εξάλλου ο Στέφανος
Κασσελάκης έχει επικοινωνια-

κό χάρισμα, κάτι που δεν διαθέ-
τει-κακά τα ψέματα- ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. 

Πάντως ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ ισχυρίζεται ότι το σύστημα
πόρτα-πόρτα δίνουν τη νίκη στις
εκλογές και όχι το life style. Και
όπως λέει στους συνεργάτες του
ο Νίκος Ανδρουλάκης «οι ευ-
ρωεκλογές κερδίζονται από όποι-
ον καταφέρει να πείσει τους ψη-
φοφόρους να πάνε στο εκλογικό
τμήμα και ψηφίσουν. Και φυσι-
κά ο Νίκος Ανδρουλάκης για
να επιτύχει το στόχο του να είναι
δεύτερο κόμμα το ΠΑΣΟΚ πρέπει
ο κομματικός οργανισμός να εί-
ναι ενεργοποιημένος. 

Σε ό,τι αφορά το ευρωψηφο-
δέλτιο, προχθές το ΠΑΣΟΚ ανα-
κοίνωσε άλλες τέσσερις υποψη-
φιότητες. Ο λόγος για την καρ-
διολόγο Ρόζα Βρεττού, τον οικο-
νομολόγο Ηλία Κικίλια, τον κα-
θηγητή του Πανεπιστημίου Πα-
τρών Παναγιώτη Δημόπου-
λο και τον συνταγματολόγος Κώ-
στα Χρυσόγονο.

Η Αγάθη -Ρόζα Βρεττού εί-
ναι γιατρός – καρδιολόγος, ανα-
πληρώτρια Γραμματέας του Τομέα

Υγείας του ΠΑΣΟΚ. Υπηρετεί ως
Επιμελήτρια Α ΕΣΥ, στη Β’ Πανε-
πιστημιακή Καρδιολογική Κλινι-
κή του ΠΓΝ Αττικόν, ενώ ξεκίνη-
σε στο ΠΑΣΟΚ από τα μαθητικά
της χρόνια, καθώς ήταν γραμμα-
τέας της μαθητικής οργάνωσης
της Ν. ΠΑΣΟΚ το 1992 .

Ο Ηλίας Κικίλιας, ήταν μαζί
με τον πρώην υπουργό Οικονο-
μικών Νίκο Χριστοδουλάκη οι
άνθρωποι που συνέταξαν το προ-
εκλογικό οικονομικό πρόγραμμα
του ΠΑΣΟΚ. Από το Δεκέμβριο
2009 έως τον Απρίλιο 2013 ά-
σκησε τα καθήκοντα του Διοικητή
του ΟΑΕΔ.

Ο Παναγιώτης Δημόπου-
λος είναι Βιολόγος και σήμερα
Καθηγητής Βοτανικής και Οικο-
λογίας, στο Τμήμα Βιολογίας του
Πανεπιστημίου Πατρών. Είναι α-
πό τους πιο αναγνωρίσιμους επι-
στήμονες στον χώρο του περι-
βάλλοντος στην Ελλάδα και στην
Ευρώπη με περισσότερες από
8300 αναφορές (h-index 44), με
περισσότερες από 160 επιστημο-
νικές δημοσιεύσεις σε διεθνή πε-
ριοδικά και περισσότερες από
230 συμμετοχές σε εθνικά και
διεθνή συνέδρια. Έχει συγγράψει
21 βιβλία και διδακτικά εγχειρί-
δια σχετικά με την προστασία και
διαχείριση του φυσικού περιβάλ-
λοντος και είχε την επιμέλεια έκ-
δοσης και απόδοση στα ελληνι-
κά 5 ξενόγλωσσων βιβλίων ή κε-
φαλαίων βιβλίων για φοιτητές.
Στη μέχρι σήμερα σταδιοδρομία
του έχει συντονίσει περισσότερα
από 20 Ευρωπαϊκά και 40 Εθνι-
κά ερευνητικά έργα και προγράμ-
ματα. Κι αυτός είναι μέλος του
ΠΑΣΟΚ από το 1979.

Τέλος ο πιο γνωστός από τους
τέσσερις, ο Κώστας Χρυσόγος,
είναι καθηγητής της Νομικής
Σχολής  του ΑΠΘ από το 2003 με
γνωστικό αντικείμενο το Συνταγ-
ματικό Δίκαιο. Το 2014 εκλέχθη-
κε ευρωβουλευτής με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά αποχώρησε το 2015
παραμένοντας ανεξάρτητος, κα-
θώς διαφώνησε με το δημοψήφι-
σμα του Ιουλίου του 2015.

Σε κάθε περίπτωση, στόχος
της Χαριλάου Τρικούπη παραμέ-
νει όχι μόνο η κατάληψη της δεύ-
τερης θέσης στις κάλπες του Ιου-
νίου, αλλά και ένα τέτοιο ποσο-
στό που θα επιτρέψει στον Νίκο
Ανδρουλάκη να αναλάβει τις
πρωτοβουλίες εκείνες για την α-
νασυγκρότηση της Κεντροαριστε-
ράς, προκειμένου αυτή να αποτε-
λέσει το αντίπαλο δέος στη συ-
ντηρητική παράταξη, στην πορεία
προς τις εθνικές κάλπες.


Αντιγράφει
την τακτική

του σκληρού ροκ
από τον Λαλιώτη

• ΠΑΣΟΚ: Το πλάνο του Κινήματος για τις ευρωεκλογές όπου 
θα επιμείνει στο πόρτα-πόρτα, προκειμένου να πείσει τον κόσμο να ψηφίσει

Επιστροφή στο
παρελθόν για 
τον Ανδρουλάκη
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Τρίμηνο «άνθισης» των προσλήψεων θα αυτό που ακολουθεί για τον κλάδο της Πληροφορικής, καθώς περισσότερες από 4 στις
10 (43%) των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην εν λόγω αγορά δηλώνουν ότι θα προχωρήσουν σε κάλυψη
κενών/καινούργιων θέσεων εργασίας. Μάλιστα, ο τομέας της πληροφορικής καταγράφει τη μεγαλύτερη αύξηση στην προθέσεων
προσλήψεων, σημειώνοντας άνοδο κατά 32% από το προηγούμενο τρίμηνο και κατά 37% από την αντίστοιχη περσινή περίοδο
(2ο τρίμηνο του 2023). Στην πραγματικότητα, αυτό το τρίμηνο αποτυπώνονται οι υψηλότερες προοπτικές απασχόλησης, που έ-
χουν καταγραφεί στην Πληροφορική από το 2022. Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση παγκοσμίως όσον αφορά
στην τριμηνιαία αύξηση του κλάδου της Πληροφορικής, ξεπερνώντας τη μέση τριμηνιαία αύξηση στον τομέα αυτόν κατά 33%.?

«Παρατηρητήριο»
πληθωρισμού 
από την ΤτΕ
Μία νέα τακτική έκδοση με τίτλο
«Inflation Monitor» εγκαινιάζει η
Τράπεζα της Ελλάδος προκειμένου
να ενημερώνονται οι πολίτες
σχετικά με τις εξελίξεις στις τιμές.
Το «Inflation Monitor» ή
εξελληνισμένα «Παρατηρητήριο
Πληθωρισμού» που θα είναι
γραμμένο στην αγγλική γλώσσα και
θα δημοσιεύεται κάθε μήνα στον
ιστοχώρο της κεντρικής τράπεζας,
θα παρουσιάζει συνοπτικά τις
εξελίξεις που αφορούν τον
πληθωρισμό, σε επιλεγμένες
ανεπτυγμένες οικονομίες,
εστιάζοντας στην Ελλάδα και τη
ζώνη του ευρώ. Ειδικότερα, θα
περιγράφει τις συναφείς
μακροοικονομικές εξελίξεις,
παρουσιάζοντας πληροφορίες για
δείκτες τιμών, το κόστος εργασίας
και το κόστος των μεταφορών.
Επιπλέον, θα περιλαμβάνει δείκτες
προσδοκιών για τον πληθωρισμό
και για τα επιτόκια πολιτικής, οι
οποίοι βασίζονται σε αποτελέσματα
ερευνών ή/και σε στοιχεία της
αγοράς. Θα παραθέτει, τέλος,
σημαντικές δηλώσεις και ειδήσεις.
Το επόμενο «Inflation Monitor» θα
δημοσιευθεί στις 15 Απριλίου.

Μεταξύ €820 και €830 
θα «κάτσει» η… μπίλια 
του κατώτατου μισθού
Από εκεί που η Πρωταπριλιά είχε συνδεθεί με το ψέμα και τις φάρσες,
τα δύο τελευταία χρόνια εξελίσσεται σε ορόσημο αυξήσεων στους κα-
τώτατους μισθούς. Αυτό συνέβη την Πρωταπριλιά του 2023 όταν ο βα-

σικός μισθός ανέβη-
κε στα €780 (από τα
€713 που βρισκόταν
τον Μάιο του ’22),
αυτό θα συμβεί και
σε μία εβδομάδα από
σήμερα που το νέο ε-
πίπεδο των κατώτα-
των αμοιβών που θα
έχει μπροστά του τον
αριθμό «8». 
Το θέμα, βεβαίως, εί-
ναι και το τι θα υπάρ-
χει… δεξιά από το 8,
με τους περισσότε-

ρους να προβλέπουν ότι η «μπίλια» τελικά θα κάτσει κάπου ανάμεσα στα
€820 και €830 (σ.σ. ποσοστό αύξησης από 5,1% έως 6,4%). 
Παίρνοντας ως αφετηρία τη χαμηλότερη εκδοχή, ένας εργαζόμενος χω-
ρίς τριετίες θα αμείβεται από 1ης/4/2024 με μεικτές μηνιαίες απολαβές
€820, ενώ στην περίπτωση κατοχυρωμένων τριετιών οι μισθοί των ερ-
γαζομένων εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν κατά περίπτωση στις ακό-
λουθες κλίμακες: 
α) Για εργαζόμενο με μία τριετία που έπαιρνε €858 ο μισθός του θα αυ-
ξηθεί στα €902.
β) Για εργαζόμενο με δύο τριετίες που έπαιρνε €936, ο μισθός του θα αυ-
ξηθεί στα €984.
γ) Για εργαζόμενο με τρεις τριετίες που έπαιρνε €1.014, ο μισθός του θα
αυξηθεί στα €1.066.
Σημειώνεται ότι στα παραπάνω ποσά οι έγγαμοι εργαζόμενοι θα πρέπει
να αθροίσουν και το επιπλέον ποσό των €82–€83 που αφορά το επίδομα
γάμου (10% επί του βασικού μισθού ή ημερομισθίου που καθορίζεται από
τις εκάστοτε ισχύουσες ΣΣΕ, ΔΑ ή άλλες διατάξεις). 
Η επερχόμενη αύξηση στον κατώτατο μισθό θα είναι η τέταρτη που λαμ-
βάνει χώρα από το 2019 (σ.σ. τότε ο κατώτατος μισθός ήταν στα €650)
και αφορά περίπου 600.000 εργαζόμενους.

Πάνω από 6.400 περιπτώσεις ασφαλιστικής απάτης εξακριβώθηκαν το 2022
Πρωταρχικός στόχος για την ελληνική ασφαλιστική αγορά είναι η καταπολέμηση της ασφαλιστικής απάτης αφού σύμφωνα με τα πιο
πρόσφατα στοιχεία που έχει διαθέσιμα η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος το 2022 ήταν έτος με αυξημένα ποσοστά στις από-
πειρες να εξαπατηθούν οι εταιρείες του κλάδου. Είναι χαρακτηριστικό ότι σύμφωνα με σχετική έρευνα που πραγματοποίησε η ΕΑΕΕ με-
ταξύ των επιχειρήσεων που είναι μέλη της, στο επίμαχο δωδεκάμηνο εξακριβώθηκαν 6.424 περιπτώσεις απάτης σε βάρος των ασφα-
λιστικών επιχειρήσεων, με την οικονομικό «αποτύπωμα» αυτών των περιστατικών να εκτιμάται αθροιστικά στα 10 εκατ. ευρώ. Ση-
μειώνεται ότι σε σύγκριση με το αμέσως προηγούμενο έτος (2021) το πλήθος των περιπτώσεων απάτης είναι αυξημένο και δεν περιο-
ρίζεται στον κλάδο αυτοκινήτων αλλά έχει διασπαρεί σε όλους τους κλάδους ασφάλισης.

Ευκαιρία η Ιαπωνία
για τις ελληνικές
επιχειρήσεις τροφίμων
και ποτών 
Με εθνικό περίπτερο κατέβηκε η Ελλάδα
στην FOODEX JAPAN που αποτελεί τη μεγα-
λύτερη εμπορική έκθεση τροφίμων και πο-
τών στην Ιαπωνία και μία από τις μεγαλύτε-
ρες στην Ασία. Το «γαλανόλευκο» corner
διοργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Επενδύσε-
ων και Εξωτερικού Εμπορίου (Enterprise
Greece) και σε αυτό συμμετείχαν 12 επιχει-
ρήσεις τροφίμων-ποτών καθώς και η Εθνική
Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών
(ΕΘ.Ε.Α.Σ.) που
έδωσε το «πα-
ρών» στην έκ-
θεση στοχεύο-
ντας στην προ-
ώθηση 11 αυ-
θεντικών συνε-
ταιριστικών
προϊόντων
Προστατευό-
μενης Ονομα-
σίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμε-
νης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). Δεδομέ-
νου ότι στη φετινή FOODEX JAPAN συμμε-
τείχαν 2.300 brands από 70 χώρες και πέρα-
σαν τις πύλες της περισσότεροι από 76.000
επισκέπτες, είναι ευκολονόητο ότι η εν λόγω
έκθεση αποτελεί επιχειρηματική ευκαιρία για
τις ελληνικές εταιρείες που ενδιαφέρονται
να δραστηριοποιηθούν εμπορικά στην Ιαπω-
νία των 127 εκατομμυρίων κατοίκων που α-
ποτελεί και τον τέταρτο μεγαλύτερο εισαγω-
γέα αγροτικών προϊόντων στον κόσμο. Αυτό
σημαίνει ότι η ιαπωνική αγορά αποτελεί ευ-
καιρία για διευρυμένα κέρδη, αλλά υπό την
προϋπόθεση ότι οι Έλληνες εξαγωγείς θα
μπορούν να ικανοποιήσουν μία ιδιαιτέρως
ανταγωνιστική ζήτηση, καθώς οι Ιάπωνες
καταναλωτές αναζητούν ποιότητα και προτι-
μούν εμπορικά σήματα και προϊόντα που θε-
ωρούνται ασφαλή για την υγεία τους, όντες
πρόθυμοι να πληρώσουν υψηλές τιμές για
εισαγόμενα εποχιακά τρόφιμα. 
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ΕπιχΕιρΗσΕισ

Με τα πλαστικά απορρίμματα να συμβάλ-
λουν όλο και περισσότερο στην τροφοδότη-
ση της επιδεινούμενης κλιματικής κρίσης, η
οικολογική πρωτοβουλία «COSMOTE BLUE»
της COSMOTE δεν είναι απλώς αξιέπαινη αλ-
λά κυρίως είναι αποτελεσματικότατη.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

H
εν λόγω δράση ξεκίνησε από τον ελληνικό
τηλεπικοινωνιακό όμιλο την περασμένη χρο-
νιά σε συνεργασία με την κοινωνική επι-
χείρηση «Εναλεία», η οποία μαζί με την α-
λιευτική κοινότητα, συλλέγει θαλάσσιο πλα-

στικό από την Μεσόγειο. Τα πρώτα αποτελέσματα είναι α-
πτά, καθώς από την έναρξη της «COSMOTE BLUE» πο-
λυάριθμοι επαγγελματίες αλιείς με 40 αλιευτικά σκάφη
«όργωσαν» θαλάσσιες περιοχές στον Αργοσαρωνικό Κόλ-
πο, στον Θερμαϊκό και στην Χαλκιδική και… ψάρεψαν 34
τόνους πλαστικού! Για να υπάρχει μία τάξη μεγέθους του
εγχειρήματος αξίζει να σημειωθεί ότι η ποσότητα των
34.000 κιλών πλαστικού που απομακρύνθηκαν θα μπο-
ρούσε να καλύψει με πλαστικά μπουκάλια την αγω-
νιστική επιφάνεια 15 γηπέδων ποδοσφαίρου! Αξιο-
πρόσεκτο αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας «COSMOTE
BLUE» είναι, εξάλλου, το γεγονός ότι παραπάνω από τη
μισή ποσότητα των πλαστικών απορριμμάτων που περι-
συλλέχθηκαν (σ.σ. περίπου 19,5 τόνοι) πήραν τον δρόμο
για την ανακύκλωση όπου στο πλαίσιο της κυκλικής οικο-
νομίας θα μετατραπούν σε νέα προϊόντα προς χρήση, ό-
πως κάλτσες, παπούτσια, έπιπλα κλπ. 

Στα παραπάνω, οι άνθρωποι της COSMOTE προσθέ-
τουν ακόμη δύο καλά «νέα». Το πρώτο αφορά τη συμμετο-
χή των εργαζομένων της COSMOTE Technical Services
στον καθαρισμό παραλίας στη Σαλαμίνα. Το δεύτερο αφο-
ρά την εκπαίδευση 190 επαγγελματιών ψαράδων σε βιώ-
σιμες μεθόδους αλιείας και σε καλές πρακτικές καθαρι-
σμού των θαλασσών και των ακτών. 

Συστηματική η περιβαλλοντική 
δράση της COSMOTE 
Όπως διευκρινίζεται από τα στελέχη της COSMOTE, στο
υπόλοιπο του τρέχοντος έτους οι δράσεις καθαρισμού α-
κτών και θαλασσών, καθώς και τα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα της αλιευτικής κοινότητας μέσω της πρωτοβουλίας
«COSMOTE BLUE» θα συνεχιστούν στις ίδιες περιοχές
και θα επεκταθούν και στην Κρήτη (Χανιά, Ηράκλειο, Αγ.
Νικόλαο). Όσο για την στοχοθεσία της επόμενης χρονιάς ο
«πήχης» για τοποθετηθεί: 

α) Στη συγκέντρωση 90 τόνων πλαστικού από τις θα-
λάσσιες περιοχές του Θερμαϊκού, της Χαλκιδικής και του
Αργοσαρωνικού κόλπου και της Κρήτης.

β) Στην εκπαίδευση περισσοτέρων από 200 αλιέων σε

βιώσιμες μεθόδους ψαρέματος, καλές πρακτικές καθαρι-
σμού των θαλασσών και υπεύθυνη διαχείριση του αλιευτι-
κού εξοπλισμού, ώστε να αποφεύγεται η μελλοντική πλα-
στική ρύπανση από δίχτυα και αλιευτικό εξοπλισμό, καθώς
και η μείωση των ιχθυαποθεμάτων.

γ) Στην ανακύκλωση περισσοτέρων από 52 τόνων πλα-
στικού και μετατροπής τους σε πρώτη ύλη κατασκευής και-
νούργιων ανακυκλωμένων προϊόντων.

Τα προαναφερόμενα συνθέτουν μία ολοκληρωμένη
προσέγγιση στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος, η οποία περιλαμβάνει εκπαίδευση, δράσεις καθαρι-

• Μέσω της περιβαλλοντικής πρωτοβουλίας του Ομίλου ΟΤΕ απομα-
κρύνθηκαν το 2023 από τις ελληνικές θάλασσες 34 τόνοι πλαστικού 

Φιλί ζωής στο θαλάσσιο
οικοσύστημα από 
το «COSMOTE BLUE»

σμού, ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση. Στόχος της
συγκεκριμένης πρωτοβουλίας, που θα εμπλουτίζεται με
νέες δράσεις, είναι η δημιουργία μακροπρόθεσμου περι-
βαλλοντικού και κοινωνικού αντικτύπου στις περιοχές που
επηρεάζει. 

Η πρωτοβουλία «COSMOTE BLUE» ενισχύει τη συστη-
ματική περιβαλλοντική δράση της COSMOTE στο πλαίσιο
της βιώσιμης ανάπτυξης, ως ένα ακόμη βήμα για την προ-
στασία του πλανήτη και τη διασφάλιση της ζωής σε αυτόν.
Γιατί ένας κόσμος με καθαρές θάλασσες, είναι ένας κό-
σμος καλύτερος για όλους.

Αναφερόμενη στις «επιδόσεις» της πρωτοβουλίας «COSMOTE BLUE», η executive director Εταιρικής
Επικοινωνίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης Ομίλου ΟΤΕ, Ντέπη Τζιμέα, εξέφρασε καταρχάς την ικανοποίησή
της για τα πρώτα αποτελέσματα, υπογραμμίζοντας ότι η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος της Ελ-
λάδας μέσω του «COSMOTE BLUE» αποτελεί δέσμευση για τον όμιλο ΟΤΕ. 
«Οι θάλασσες μας αποτελούν πηγή ζωής και ευημερίας για τη χώρα και οφείλουμε να τις προστατεύουμε» δή-
λωσε συγκεκριμένα η κ. Τζημέα και συνέχισε: «Μέσα από τη συνεργασία μας με την “Εναλεία” συμβάλ-
λουμε στην προστασία των θαλασσών τόσο με τον καθαρισμό και τη συλλογή πλαστικού, όσο και με την εκ-
παίδευση των επαγγελματιών ψαράδων, κάνοντας τη διαφορά στη ζωή χιλιάδων ανθρώπων. Για τη δημι-
ουργία ενός κόσμου καλύτερου για όλους, βελτιώνουμε το θετικό μας αποτύπωμα μέσα από τη βιώσιμη α-
νάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος.».

Ντέπη Τζιμέα: 
«Συμβάλλουμε στην προστασία των θαλασσών
κάνοντας τη διαφορά στη ζωή χιλιάδων ανθρώπων»
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Nova: Αναπτύσσει 
το πρώτο ICT έργο
«Έξυπνο Δάσος»
Το πρώτο έργο μεγάλης κλίμακας για την πρό-
ληψη και διαχείριση κρίσεων σε δασικές περιο-
χές, μέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών και τε-
χνητής νοημοσύνης αναπτύσσει η Nova. Το έργο
τιτλοφορείται «Ψηφιακές Δράσεις Προστασίας
και Ανάδειξης του Υμηττού», υλοποιείται με τις
εταιρείες Nova - Satways και τον Σύνδεσμο
Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) και βασίζεται σε εργαλεία AI (Τεχνητή
Νοημοσύνη), νέες τεχνολογίες και εφαρμογές και δίκτυα νέας γενιάς. Μέσω έξυ-
πνων εφαρμογών και χρήσης δεδομένων, το έργο στοχεύει στην αντιμετώπιση πε-
ριστατικών έκτακτης ανάγκης με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των εμπλεκόμε-
νων φορέων και την έγκαιρη ενημέρωση των πολιτών. Πρόκειται για ένα υπερσύγ-
χρονο κέντρο διαχείρισης και ελέγχου, το οποίο ενημερώνεται από κάμερες που ε-
φαρμόζουν τεχνητή νοημοσύνη, αισθητήρες και drones, και καθιστά εφικτή την
πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα των αρμόδιων φορέων, αλλά και την πρόληψη
φυσικών καταστροφών (πυρκαγιών, πλημμυρών).

Συνεργασία της Πειραιώς Asset
Management ΑΕΔΑΚ με το HFLI
Με τις υπογραφές του CEO της Πειραιώς Asset Management ΑΕΔΑΚ, Ηρακλή Μπαμπλέ-
κου, και του ιδρυτή και προέδρου του Ινστιτούτου Χρηματοοικονομικού Αλφαβητισμού, Νι-

κόλαου Φίλιππα, σφραγίστηκε η συμφωνία συ-
νεργασίας των δύο μερών αναφορικά με την υλο-
ποίηση ενημερωτικών δράσεων που στοχεύουν
στη διάδοση της χρηματοοικονομικής γνώσης.
Αυτό προγραμματίζεται να συμβεί με στοχευμένες
ενημερωτικές ημερίδες σε διαφορετικές ομάδες
του πληθυσμού και με παρεμβάσεις στο δίκτυο και
στους πελάτες της εταιρείας και την καταπολέμη-
ση του χρηματοοικονομικού αναλφαβητισμού μέ-

σω χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης που απευθύνεται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα, με
έμφαση στα παιδιά και στους εφήβους καθώς και σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Το Ινστι-
τούτο Χρηματοοικονομικού Αλφαβητισμού (Hellenic Financial Literacy Institute) ιδρύθηκε
το 2016 και αποτελεί τον πρώτο μη κερδοσκοπικό οργανισμό της χώρας με στόχο την κατα-
πολέμηση του Χρηματοοικονομικού Αναλφαβητισμού. Το HFLI υλοποιεί πολλαπλές δράσεις
με στόχο τη χρηματοοικονομική εκπαίδευση των πολιτών, με ενημερωτικές εκδηλώσεις, έ-
ρευνα, δοκίμια σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά, συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια και επιπλέ-
ον δημιουργώντας ισχυρές συνεργασίες με μεγάλους διεθνείς οργανισμούς και επιχειρήσεις.

Philosofish: Πρωτοπόρος στη χρήση ΑΠΕ σε όλη τη Μεσόγειο
Η Philosofish αποτελεί την πρώτη και μοναδική εταιρεία στον κλάδο της Μεσογειακής Ιχθυοκαλ-
λιέργειας, που επιλέγει τις ανανεώσιμες πηγές για την κάλυψη των ενεργειακών της αναγκών. Ειδι-
κότερα προχωρά στην τοποθέτηση πέντε φωτοβολταϊκών σταθμών αθροιστικής ισχύος 849 kW στις
εγκαταστάσεις βασικών μονάδων της, όπως είναι το συσκευαστήριο της εταιρείας στη Ρόδο, το κέντρο
μεταποίησης στη ΒΙ.ΠΕ Λαμίας (Aurora) και οι ιχθυογεννητικοί σταθμοί στις περιοχές Τάπιες (Φθιώ-
τιδα), Λαγονήσι (Φθιώτιδα) και Γιάλτρα (Εύβοια). Η συνολική παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια από
τους παραπάνω φωτοβολταϊκούς σταθμούς ανέρχεται, ετησίως, σε 1.188.600 kWh.

«Τροχοδρομεί» και τρίτη επένδυση
«καθαρής» ενέργειας
στο «Ελ. Βενιζέλος»
Σε διαδικασία… τροχοδρόμησης της τρίτης «πρά-
σινης» επένδυσης βρίσκεται η διοίκηση του Διε-
θνούς Αερολιμένα της Αθήνας, καθώς στη διάρ-
κεια των προσεχών εβδομάδων αναμένεται να λά-
βει τις προσφορές των ενδιαφερομένων για την α-
νάπτυξη του τρίτου φωτοβολταϊκού σταθμού εντός
αεροδρομίου, ισχύος 35,5 MW. Η καινούργια φ/β
εγκατάσταση θα συνδέεται με Σύστημα Αποθήκευ-
σης Ενέργειας 82 MWh για αυτοπαραγωγή και ι-
διοκατανάλωση αποκλειστικά για τις ανάγκες του
αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενιζέλος» (σ.σ. θα κα-
λυφθεί το 100% των ημερήσιων αναγκών), ενώ το
υπόλοιπο της ενέργειας θα μεταφέρεται στο Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρικής Ενέργειας. Θυμί-
ζεται πως τον Απρίλιο του 2023 η διοίκηση του αεροδρομίου εγκαινίασε το δεύτερο φωτο-
βολταϊκό του πάρκο ισχύος 16 MW, ενώ το πρώτο φωτοβολταϊκό των 8 ΜW λειτουργεί από
το 2011. Το τελικό κόστος της επένδυσης θα διαμορφωθεί μετά από την ολοκλήρωση του
διαγωνισμού, αλλά για να υπάρχει μια τάξη μεγέθους σημειώνεται ότι η αρχική εκτίμηση
προσδιόριζε το κόστος σε €50.000.000 ποσό στο οποίο περιλαμβάνονται τα κόστη λειτουρ-
γίας και συντήρησης για 8 χρόνια, ενώ με ορίζοντα τα τέλη του επόμενου χρόνου στο «Ε-
λευθέριος Βενιζέλος» εκτιμάται ότι θα έχουν επενδυθεί σχεδόν €100.000.000 σε έργα-δρά-
σεις «καθαρής» ενέργειας. Το έργο στο σύνολό του –μαζί με την διαγωνιστική διαδικασία και
το κατασκευαστικό σκέλος– εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο του 2025. Το
χρονολόγιο δεν είναι τυχαίο, καθώς ως το 2025 ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών Α.Ε. έχει δε-
σμευθεί να επιτύχει μηδενικές εκπομπές άνθρακα, στο πλαίσιο της σχετικής εταιρικής πρω-
τοβουλίας «Route 2025». Με επιδίωξη την επίτευξη της στοχοθεσίας της πρωτοβουλίας
«Route 2025» βρίσκεται, εξάλλου, σε εξέλιξη και μια σειρά δράσεων που αφορούν την ηλε-
κτροκίνηση του στόλου των οχημάτων του ΔΔΑ, καθώς και τη δυνατότητα αντικατάστασης
της κατανάλωσης φυσικού αερίου με αντλίες θερμότητας.

70 «κεράκια»
για τα Tsakiris Chips 
Ήταν το 1954 όταν η Tsakiris Chips σύστησε τα πατατάκια στην
Ελλάδα και φέτος, που η… τούρτα των γενεθλίων του μπραντ έ-
χει 70 κεράκια, γιορτάζει την επέτειο με μία καινούργια τηλεο-
πτική καμπάνια μέσω της οποίας ο χρόνος γυρνάει πίσω για να
θυμίσει στους θεατές-καταναλωτές ότι οι ρίζες μας είναι η κλη-
ρονομιά μας. Για τα Tsakiris Chips αυτές οι ρίζες είναι ένα απλό
σπίτι που λειτούργησε ως η πρώτη μονάδα παραγωγής και κά-
ποιες συσκευές καθημερινής χρήσης που αποτέλεσαν τον πρω-
ταρχικό εξοπλισμό. Δεν πέρασε πολύς καιρός από το παραπά-
νω ξεκίνημα και η ζήτηση μεγάλωνε συνεχώς και προκειμένου
να εξυπηρετηθεί η παραγωγή μεταφέρθηκε στο Γκάζι, με τη δια-
νομή των chips να γίνεται με
το πρώτο –ιστορικό πλέον–
πορτοκαλί βαν της εταιρεί-
ας. Έχει έρθει πια το 1971 ό-
ταν η Tsakiris καινοτομεί με
την παραγωγή των πρωτο-
ποριακών Tsakiris Sticks, ε-
νώ έκτοτε ο εκσυγχρονισμός
και η εξέλιξη της παραγωγι-
κής διαδικασίας συνεχίζεται
αδιάλειπτα, με σημαντικότε-
ρο σταθμό το 1997. Είναι η
χρονιά που τα Tsakiris Chips μεταφέρουν την παραγωγή τους
σε μία σύγχρονη βιομηχανική εγκατάσταση 25.000 τ.μ. στην Α-
ταλάντη, που πλέον εφαρμόζει νέες τεχνολογίες, πιο φιλικές
προς το περιβάλλον. Το 2004 εντάσσονται στο 24/7 χαρτοφυ-
λάκιο της Coca-ColaΤρία Έψιλον και συνεχίζουν να καινοτο-
μούν με νέες σειρές. Με γνώμονα την εξέλιξη της κληρονομιάς
της και με σεβασμό στις διατροφικές απαιτήσεις του ελληνικού
καταναλωτικού κοινού, κάθε ηλικίας, η μάρκα σταθερά επενδύ-
ει σε καινοτόμα και ποιοτικά προϊόντα σνακ πατάτας, με επιλεγ-
μένες πρώτες ύλες και διεθνείς προδιαγραφές παραγωγής.
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ΕπιχΕιρΗσΕισ

Το πρωί της 5η Οκτωβρίου 2020
το Μουσείο της Ακρόπολης άνοι-
ξε τις πόρτες του για να υποδε-
χτεί μεταξύ άλλων δύο ξεχωρι-
στούς «επισκέπτες». Ο ένας ήταν
ο πρωθυπουργός της χώρας, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Ο άλλος ή-
ταν ο Μπραντ Σμιθ, ο πρόεδρος
της αμερικανικού τεχνολογικού
κολοσσού, Microsoft. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

E
κείνη την φθινοπωρινή ημέρα
και στο πλαίσιο μιας ειδικής εκ-
δήλωσης μάθαμε για το μεγα-
λόπνοο επενδυτικό project της
Microsoft στην Ελλάδα, το ο-

ποίο αφορά το «στήσιμο» ενός… τρίπτυχου
Data Center στην περιοχή των Σπάτων και
που στο σύνολό του θα προσεγγίσει το ένα
δισεκατομμύριο ευρώ. Πολλά μεσολάβη-
σαν από εκείνο το πρωινό: η επέλαση του
κορωνοϊού, οι πληθωριστικές πιέσεις και η
ενεργειακή κρίση που πυροδοτήθηκαν α-
πό τον εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία, ακόμη και η made-in-Greece γραφειο-
κρατία. Φαίνεται, ωστόσο, ότι 41 μήνες με-
τά, τα δύσκολα είναι πίσω και μπροστά βρί-
σκεται μόνο η εκκίνηση της οικοδόμησης
του έργου. Συγκεκριμένα, μετά από την υ-
πογραφή στα μέσα Ιανουαρίου του σχετι-
κού Προεδρικού Διατάγματος, καθώς έ-
πειτα από την ανάρτηση της προς δημόσια
διαβούλευση Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων (ΜΠΕ) μέχρι και τις 2 Μαΐου,
την έναρξη των πρόδρομων εργασιών κα-
τασκευής του Data Center του αμερικανι-
κού τεχνολογικού κολοσσού στο Επιχειρη-
ματικό Πάρκο Πέτρα Γιαλού-Βούλια-Προ-
καλήσι του δήμου Σπάτων-Αρτέμιδας ήρθε
να σηματοδοτήσει η προ ολίγων ημερών
παρουσίαση από την Microsoft ενός ολο-
κληρωμένου προγράμματος συνεργασίας
με τον δήμο Σπάτων για τη στήριξη της το-
πικής κοινότητας στους τομείς Εκπαίδευ-
σης, Εργασίας και Πολιτισμού.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει προς ώ-
ρας γνωστά, οι Μαρσάρουν οι… μπουλντό-
ζες θα αρχίσουν να μαρσάρουν στις αρχές
Απριλίου, με την ανακοίνωση της κατα-
σκευαστικής εταιρείας που θα αναλάβει
την πρώτη φάση του έργου να ανακοινώ-
νεται εντός της εβδομάδας.

Μιλώντας σε προγραμματισμένη ενη-
μερωτική συνάντησή της με δημοσιογρά-
φους η διευθύνουσα σύμβουλος της
Microsoft Ελλάδας, Κύπρου και Μάλτας,
Γιάννα Ανδρονοπούλου, υπογράμμισε
τη μεγάλη σημασία που έχει για την
Microsoft η οικοδόμηση σχέσης εμπιστο-
σύνης με την κοινωνία των Σπάτων, με
στόχο η κατασκευή του Date Center να
«γεννήσει» στοχευμένη για την περιοχή
προστιθέμενη αξία. Ειδικότερα, η συνερ-
γασία της Microsoft με τη δημοτική αρχή
των Σπάτων αποσκοπεί στο να αναδείξει
τη σπουδαία πολιτιστική και ιστορική κλη-
ρονομιά της περιοχής, να δημιουργήσει ευ-
καιρίες για τους κατοίκους της και να προ-

διαγράψει ένα φιλόδοξο μέλλον επενδύο-
ντας μέσω της εκπαίδευσης, στη νέα γενιά
που φοιτά στα 10 δημόσια σχολεία της πε-
ριοχής. 

Σε αδρές γραμμές και ανά πτυχή εν-
διαφέροντος, το πρόγραμμα προβλέπει:

α) Εκπαίδευση: Πρόσβαση των μαθη-
τών στο εκπαιδευτικό και επιμορφωτικό
παιχνίδι Minecraft Education προκειμένου
με την καθοδήγηση των δασκάλων και των
καθηγητών τους να «ανασχεδιάσουν» την
πόλη τους εφαρμόζοντας περιβαλλοντικά
βιώσιμες αρχές. Η συλλογική αυτή άσκη-
ση θα συμπιέσει με την έναρξη των εργα-
σιών για το Data Center της Microsoft, το
οποίο μεταξύ άλλων θα λειτουργεί με μη-
δενικό αποτύπωμα στο περιβάλλον, τρο-
φοδοτούμενο από 100% ενέργεια που
προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές.

β) Εργασία: Σε συνεργασία με τον δή-
μο Σπάτων-Αρτέμιδας η Microsoft θα προ-
σφέρει σε κατοίκους της περιοχής δωρεάν
εκμάθηση και πιστοποίηση σύγχρονων ψη-
φιακών δεξιοτήτων, διαφορετικών επιπέ-
δων, ανάλογα με τις ιδιαίτερες ανάγκες
των ωφελούμενων. Δηλαδή από βασικές
εκπαιδεύσεις σε ευάλωτες ομάδες πληθυ-
σμού μέχρι πιο εξειδικευμένες καταρτίσεις
και πιστοποιήσεις που ανοίγουν νέους ε-
παγγελματικούς δρόμους για τους ωφε-
λούμενους. 

γ) Πολιτισμός: Στο πλαίσιο διατήρη-
σης της τοπικής πολιτιστικής κληρονομίας,
η Microsoft σε συνεργασία με το Istorima
και τη συνιδρύτριά του Σοφία Παπαϊω-
άννου εγκαινιάζουν τα «cloud stories».
Προσλαμβάνοντας νέες και νέους από την
περιοχή των Σπάτων ως τοπικούς ερευνη-
τές οι οποίοι θα αναδείξουν τις ιστορίες
των ανθρώπων της τοπικής κοινότητας. Ή-
δη οι πρώτοι δύο ερευνητές που συστήθη-
καν στο δημοσιογραφικό κοινό –Μαρία
Κοντάκη και Ανάστασης Ρεμπούσκος– έ-
καναν αναφορά μεταξύ άλλων στις πλού-
σιες ιστορίες του τόπου μιλώντας για τους
Αρβανίτες, τους αμπελώνες και τα έθιμα
της περιοχής,

Και «σχολείο» 
για την Τεχνητή Νοημοσύνη
Στο πλαίσιο της ίδια ενημερωτικής συνάντη-
σης η CEO της Microsoft Ελλάδας, Κύπρου

και Μάλτας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και
στην πρωτοβουλία «GRforGrowth 2.0 the
AI era». Η εν λόγω πρωτοβουλία αποτελεί
μετεξέλιξη του «GrforGrowth» στο πλαί-
σιο του οποίου η Microsoft Hellas έχει εκ-
παιδεύσει 60.000 ανθρώπους σε νέες ψη-
φιακές δεξιότητες και έχει πιστοποιήσει πε-
ρισσότερους από 20.000. Σε αυτό το δεύ-
τερο «σκαλοπάτι» της πρωτοβουλίας κυ-
ρίαρχο το ζήτημα που προτεραιοποιείται
είναι πλέον το Artificial intelligence (Τε-
χνητή Νοημοσύνη), με την Microsoft
Hellas να «τρέχει» ήδη –σε συνεργασία με
τον οργανισμό ReGenaration– το πρό-
γραμμα «AI 360 School». Πρόκειται για την
πρώτη και μεγαλύτερη πρωτοβουλία εκ-
παίδευσης/πιστοποίησης στο πεδίο της τε-
χνητής νοημοσύνης για την Ελλάδα, στο
πλαίσιο της οποία εκπαιδεύονται και πι-
στοποιούνται δωρεάν 1.000 άτομα από ό-
λη τη χώρα, με στόχο την άμεση απασχό-
ληση τουλάχιστον των 500 από αυτά. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι στο πρόγραμμα η εκ-
προσώπηση ανδρών και γυναικών είναι ι-
σοσκελισμένη, ενώ για πρώτη φόρα το «AI
360 School» απευθύνεται και σε άτομα η-
λικία 45 ετών και άνω, ανεξαρτήτως με το
αν οι συμμετέχοντες έχουν ή όχι εκπαιδευ-
τικό υπόβαθρο στις Φυσικές Επιστήμες,
την Τεχνολογία, την Επιστήμη των Μηχα-
νικών και τα Μαθηματικά (STEM) ή/και
στην επιστήμη υπολογιστών.

Το «GRforGrowth 2.0 the AI era», θα ε-
στιάσει σε τρεις πυλώνες: εκμάθηση, ερ-
γασία και καινοτομία, με δράσεις και συ-
νεργασίες που θα συμβάλλουν στην ανά-
δυση ενός οικοσυστήματος ανθρώπων, ε-
πιχειρήσεων και οργανισμών που θα κάνει
πραγματικότητα την υπόσχεση της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης στην Ελλάδα. 

• Αρχές Απριλίου ξεκινούν οι εργασίες – Η προστιθέμενη αξία που
θα «γεννηθεί» στοχευμένα στην περιοχή από το μεγαλόπνοο έργο

Μαρσάρουν οι… μπουλντόζες 
για το «χτίσιμο» του Microsoft 
Data Center στα Σπάτα

Από αριστερά, οι ερευνητές
του «Istorima» Αν. Ρεμπούσκος
και Μαρία Κοντάκη, 
η δημοσιογράφος και
συνιδρύτρια του «Istorima» 
Σ. Παπαϊωάννου, ο δήμαρχος
Σπάτων-Αρτέμιδος Δ. Μάρκου,
η CEO της Microsoft Ελλάδας,
Κύπρου και Μάλτας 
Γ. Ανδρονοπούλου και η
αναπληρώτρια περιφερειάρχης
Αττικής Χρ. Κεφαλογιάννη. 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Τ
ην τελευταία ημέρα
του Μάρτη είναι
προγραμματισμένο
να στηθούν οι αυ-

τοδιοικητικές κάλπες στη
Τουρκία κι όσο αδειάζει η
άμμος στην κλεψύδρα του
προεκλογικού αγώνα τόσο
ανεβαίνει το θερμόμετρο
της αντιπαράθεσης μεταξύ
της κυβέρνησης Ερντογάν
και του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης
CHP, με διεκδικούμενο
λάφυρο τη δημαρχία της
Κωνσταντινούπολης. Σε
αυτό το «πολεμικό» κλίμα,
το κόμμα του «σουλτάνου»
έβγαλε από τη φαρέτρα του το όπλο της σκανδαλο-
λογίας προκειμένου να ανακόψει τη φόρα του νυν
δημάρχου Εκρέμ Ιμάμογλου. Αφορμή στάθηκε η
δημοσιοποίηση στα social media ενός βίντεο που
εμφανίζει τρία φερόμενα στελέχη του Ρεπουμπλικα-
νικού Λαϊκού Κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης να βρίσκονται στην τοπική οργάνωση του
κόμματος στην Κωνσταντινούπολη και να μετρούν
«πάκα» χαρτονομισμάτων, αξίας σύμφωνα με τις κα-
ταγγελίες 15.000.000 τουρκικών λιρών (κάτι λιγό-
τερο από €430.000).

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο θεωρούν δεδομέ-
νο ότι κάτι επιλήψιμο υπάρχει στην υπόθεση και έ-
σπευσαν να εκμεταλλευτούν επικοινωνιακά το βι-
ντεοληπτικό υλικό με τον ίδιο τον πρόεδρο της
Τουρκίας να υποστηρίζει ότι «παιχνίδι έγινε ακόμη πιο
βρώμικο με τους πάκους των μετρητών», να συμπληρώ-
νει ότι «κανείς δεν μπορεί να απαλλαγεί από αυτό το
βρώμικο παιχνίδι με ψέματα» και να καταλήγει με τον ι-
σχυρισμό ότι «ο λαός μας θα τους καταστήσει υπόλο-
γους για τα σχέδιά τους στις 31 Μαρτίου».

Από την πλευρά του αντιπολιτευόμενου Ρεπου-

Ντόναλντ Τραμπ: Θα γλυτώσει από την αμερικανική 
Θέμιδα θα τον «φάνε» τα χρέη
Σε σκοπό ζωής έχει αναχθεί για τον Ντόναλντ Τραμπ η επικράτηση-ρεβάνς έναντι
του Τζο Μπάιντεν στις προεδρικές εκλογές του ερχόμενου Νοέμβριου, αλλά ενώ ο… ε-
φτάψυχος Ρεπουμπλικανός καταφέρνει να ξεγλιστρήσει από τον ποινικό πέλεκυ της
Θέμιδας κινδυνεύει να βγει νοκ-άουτ από τα πρόστιμα που του έχει επιβάλει η αμερι-
κανική δικαιοσύνη και τα οποία διατείνεται ότι αδυνατεί να καταβάλει. Στα μέσα Φε-
βρουαρίου, ο Τραμπ καταδικάστηκε από δικαστήριο της Ν. Υόρκης για «φούσκωμα»
της καθαρής αξίας των ακινήτων του προκειμένου να εξασφαλίζει καλύτερους ό-
ρους δανεισμού με αποτέλεσμα να του επιβληθεί πρόστιμο 354,8 εκατ. δολαρίων. Τό-
τε, η υπεράσπιση του πρώην προέδρου είχε κάνει λόγο για μια κατάφωρα άδικη απόφαση που αποτελεί «αποκορύφωμα
ενός πολυετούς, πολιτικά υποκινούμενου κυνηγιού μαγισσών» εναντίον του. Τώρα ο ισχυρισμός τους είναι ότι η κατα-
βολή εγγύησης για την αποπληρωμή του προστίμου είναι «σχεδόν αδύνατη». Κι αυτό διότι αφενός ο 77χρονος μεγι-
στάνας έχει ξεμείνει από ρευστό λόγω των διαδοχικών δικαστικών ηττών του (σ.σ. υπολογίζεται ότι τα χρέη του ξε-
περνούν τα 500 εκατ. δολάρια), αφετέρου δεν έχει βρεθεί για την ώρα ούτε μία εταιρεία να αποδεχτεί το ενδεχόμενο
έκδοσης ομολόγου που θα προορίζεται για την αποπληρωμή του προστίμου που επιβλήθηκε στον πρώην πρόεδρο.

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ: Αρχίζουν 
τα δύσκολα για τον 
πρόεδρο του… αλυσοπρίονου 
Η συμπλήρωση των πρώτων 100 ημερών της διακυβέρ-
νησης του Χαβιέρ Μιλέι στην Αργεντινή μόνο εορταστι-
κή δεν ήταν για τον 53χρονο πρόεδρο, καθώς η μίνι επέ-
τειος βρήκε στους δρόμους αρκετούς συμπολίτες του να
διαδηλώνουν μαζικά κατά των μέτρων λιτότητας που έ-
χει υιοθετήσει ο ακραία φιλελεύθερος πολιτικός που ε-
ξελέγη το 2023 με ένα… αλυσοπρίονο στο χέρι, ισχυρι-
ζόμενος ότι με αυτό θα πριόνιζε τις υπέρογκες κρατικές
δαπάνες. Στις κινητοποιήσεις πρωτοστατούν διάφορα
κοινωνικά κινήματα μαζί με οργανώσεις της ριζοσπαστι-
κής αριστεράς, με τους διαδηλωτές να έχουν ως κεντρι-
κό σύνθημά τους το «Όριο Είναι η Πείνα» και τους εκ-
προσώπους τους να καταγγέλλουν ότι εδώ και κάποι-
ους μήνες η κυβέρνηση έχει διακόψει τον εφοδιασμό με
τρόφιμα δεκάδων χιλιάδων κοινωνικών κουζινών που
προσφέρουν γεύματα σε άπορους. Ο κυβερνητικός α-
ντίλογος υποστηρίζει ότι δεν υφίσταται διακοπή του ε-
φοδιασμού απλώς ελέγχονται λογιστικά και με αυστηρό
τρόπο οι οργανώσεις αρωγής, προκειμένου να διαπι-
στωθεί η νομιμότητά τους αλλά και για να δημιουργηθεί
ένα «διαφανές σύστημα» στο οποίο οι κοινωνικές κουζί-
νες θα λαμβάνουν βοήθεια «απευθείας» και όχι μέσω
ενδιάμεσων, που η κυβέρνηση αποκαλεί «διαχειριστές
της φτώχειας». Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο Μιλέι υ-
ποστήριξε χαρακτηριστικά ότι σε κάποιες περιπτώσεις
οι συλλογικότητες παροχής δωρεάν γευμάτων είτε εί-
ναι εικονικές είτε τις διαχειρίζονται «απατεώνες» που
παρουσιάζουν διογκωμένα έξοδα. Οι προεδρικές τοπο-
θετήσεις έχουν εξοργίσει τους εκπροσώπους των οργα-
νώσεων που υποστηρίζουν από τη πλευρά τους ότι χι-
λιάδες κοινωνικές κουζίνες δεν είδαν ποτέ τους «ελε-
γκτές» που λέει ότι έστειλε η κυβέρνηση. Όποια κι αν εί-
ναι η αλήθεια, πάντως, το σίγουρο είναι ότι τώρα αρχί-
ζουν τα δύσκολα για τον πρόεδρο του… αλυσοπρίονου
που προσπαθεί να τιθασεύσει το τέρας του πληθωρι-
σμού –στο +270% βρίσκεται ο δείκτης– και τη λαϊκή
φτώχια που προκαλεί η υποτίμηση του νομίσματος, με
προγράμματα «αιματηρής» λιτότητας που βαθαίνουν α-
κόμη περισσότερο τη δημοσιονομική κρίση.

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Χοντραίνει το παιχνίδι 
για την «άλωση» 
της Κωνσταντινούπολης

μπλικανικού Λαϊκού Κόμματος, δεν υπάρχει άρνη-
ση της ύπαρξης του βίντεο, ωστόσο δίνουν μια ε-
ντελώς διαφορετική –και κυρίως νομότυπη– εκδο-
χή του τι έχει συμβεί. Ειδικότερα στο CHP ισχυρί-
ζονται αφενός ότι τα χρήματα που καταμετρούνταν
αφορούσαν το ποσό της προκαταβολής που δόθηκε
το 2019 προκειμένου το κόμμα να αγοράσει ένα και-
νούργιο κτήριο που στέγασε την τοπική κομματική
οργάνωση της Κωνσταντινούπολη. 

Αφετέρου στο CHP υποστηρίζουν ότι το επίμα-
χο βιντεοληπτικό υλικό προέρχεται από την κάμερα
του γραφείου ενός δικηγόρου που εκπροσωπεί τον
ιδιοκτήτη του ακινήτου, κατηγορώντας τον εν λόγω
δικηγόρο για τη διαρροή του υλικού και επιμένο-
ντας ότι ο συγκεκριμένος άνθρωπος αποπειράθηκε
να εκβιάσει το κόμμα της τουρκικής αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης. Ο ίδιος ο Ιμάμογλου αρνήθηκε
τους ισχυρισμούς ότι χρησιμοποιήθηκαν χρήματα
για οποιονδήποτε κακόβουλο σκοπό και δήλωσε
ότι το βίντεο ήρθε στην επιφάνεια ως μια προσπά-
θεια των αντιπάλων του που επιδιώκουν να τον «α-
νατρέψουν πριν από τις εκλογές».
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Στη χώρα που γέννησε
τον όρο «σοβιετικά ποσο-
στά» οι κάλπες του τριη-
μέρου της 15ης - 17ης
Μαρτίου στη Ρωσία δια-
τήρησαν τον Βλαντιμίρ
Πούτιν στον «θρόνο» του
με ακριβώς αυτή την «σο-
βιετική» εκλογική επίδο-
ση του 87,3% που αποτε-
λεί ρεκόρ για τη σύγχρο-
νη ιστορία της «κόκκινης
αρκούδας». Κι αν η δημο-
κρατικότητα της νίκης
Πούτιν αμφισβητείται,
δεν αμφισβητείται επ΄ ου-
δενί λόγω ότι ο 71χρονος
«τσάρος» θα συνεχίσει να
αποτελεί τον μεγάλο πο-
νοκέφαλο της Δύσης. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Π
ολλά ήταν τα ρεκόρ
που καταρρίφθη-
καν στις ρωσικές ε-
κλογές της προη-
γούμενης εβδομά-

δας. Καταρχάς ο αριθμός των
ψήφων που συγκέντρωσε ο Βλα-
ντιμίρ Πούτιν. Κατά δεύτερον το
μεγάλο ποσοστό της συμμετοχής
των πολιτών στην εκλογική δια-
δικασία που έφτασε στο 77,4%.
Τρίτον η επανεκλογή του προέ-
δρου που ήδη έχει συμπληρώσει
25 χρόνια στην εξουσία, «επίδο-
ση» που τον καθιστά τον μακρο-
βιότερο ηγέτη του Κρεμλίνου α-
πό την εποχή του «Πατερούλη»
Ιωσήφ Στάλιν. Αν, μάλιστα, δεν
προκύψει κάτι συνταρακτικό που
θα φέρει τα πάνω κάτω, η προε-
δρία Πούτιν ενδέχεται να διαρ-
κέσει ακόμη περισσότερο –ως το
2036– αφού ο ίδιος φρόντισε το
2020 να αναθεωρήσει το ρωσι-
κό σύνταγμα προκειμένου να
μπορεί να γίνει… μαθουσάλας
της πολιτικής ζωής της χώρας
του. Δεν μοιάζει, δε, τόσο δύσκο-
λο να πετύχει (και) αυτόν τον
στόχο ο Πούτιν αφού για την ώ-
ρα δεν έχει αντίπαλο στη εσωτε-
ρική  ρωσική πολιτική σκηνή. Α-
πόδειξη ότι και τα τρία κόμματα
που αντιπαρατέθηκαν στις εκλο-
γές με την «Ενωμένη Ρωσία» κα-
ταποντίστηκαν: 

• Το Κομμουνιστικό Κόμμα
με επικεφαλής τον Νικολάι Χα-
ριτόνοφ κατετάγη δεύτερο αλλά
με ποσοστό που ξεπέρασε κατάτι
το 4%.

• Το κόμμα του «Νέου Λαού»
του οποίο ηγείται ο Βλαντισλάβ
Νταβάνκοφ και υποστηρίχτηκε
από ακτιβιστές της ρωσικής αντι-
πολίτευσης ήρθε τρίτο κι αυτό με
ποσοστό πέριξ του 4%.

• Την τελευταία θέση κατέλα-
βε το εθνικιστικό Φιλελεύθερο
Δημοκρατικό Κόμμα του Λεονίντ

Σλούτσκι που μετά βίας ξεπέρα-
σε το 3%.

εκλογές βίας 
και νοθείας(;)  
Το ερώτημα, βεβαίως, που γεν-
νάται είναι αν τα… εξαφανισμέ-
να ποσοστά των πολιτικών σχη-
ματισμών που αντιπολιτεύονται
τη διακυβέρνηση Πούτιν είναι α-
ποτέλεσμα της αδυναμίας τους να
εκφράσουν μια αξιόπιστη πολιτι-
κή εναλλακτική που να εμπνέει
τους Ρώσους πολίτες ή αν το εν
γένει εκλογικό αποτέλεσμα είναι
απόρροια ενός στημένου πολιτι-
κού παιχνιδιού που παίχτηκε με
όρους μιντιακής κυριαρχίας του
«τσάρου», με αντιδημοκρατικές
μεθόδους και κάθε είδους εκφο-
βισμούς των αντιπάλων του κα-
θεστώτος.

Την τελευταία εκδοχή έχουν
«αγοράσει» οι περισσότερες δυτι-
κές κυβερνήσεις με πρώτες τις Η-
ΠΑ και δευτερευόντως τη συλλο-
γική ηγεσία της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης. Η αμερικανική πεποίθη-
ση όπως αυτή εκφράστηκε από
τους εκπροσώπους του Λευκού
Οίκου είναι ότι οι ρωσικές εκλο-
γές «προφανώς δεν είναι ούτε ελεύ-
θερες, ούτε δίκαιες», με την συ-
μπλήρωση ότι ο Πούτιν φυλάκι-

σε πολιτικούς αντιπάλους και ε-
μπόδισε άλλους να θέσουν υπο-
ψηφιότητα. Σε παρόμοιο μήκος
κύματος είναι και η θέση της Ε.Ε.
που δια στόματος του Ύπατου Εκ-
προσώπου της Ένωσης, Ζοζέπ
Μπορέλ, καταγγέλθηκε ότι οι
ρωσικές εκλογές διεξάχθηκαν σε
περιβάλλον εξαιρετικής καταπίε-
σης «που επιδεινώθηκε από τον πα-
ράνομο επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας
κατά της Ουκρανίας». Σύμφωνα,
πάντα, με την Ε.Ε. οι ρωσικές αρ-
χές συνέχισαν να αυξάνουν τη
συστηματική εσωτερική καταστο-
λή καταπολεμώντας πολιτικούς
της αντιπολίτευσης, οργανώσεις
της κοινωνίας των πολιτών, ανε-
ξάρτητα μέσα ενημέρωσης και
άλλες επικριτικές φωνές με τη
χρήση κατασταλτικής νομοθεσίας
και ποινές φυλάκισης με πολιτι-
κά κίνητρα. 

Βεβαίως οι Βρυξέλλες δεν κά-
νουν ονομαστικές αναφορές στις
περιπτώσεις π.χ. του πρώην βου-
λευτή και ακαδημαϊκού Μπόρις
Ναντιέζντιν, ούτε της δημοσιο-
γράφου Γεκατερίνα Ντούντσο-
βα, που είχαν αντιταχθεί ανοιχτά
στον πόλεμο εναντίον της Ου-
κρανίας κι όταν έφτασε η ώρα της
εκλογικής αναμέτρησης οι υπο-
ψηφιότητές τους στις ρωσικές

προεδρικές εκλογές ακυρώθηκαν
με την επίκληση κωλυμάτων που
προβλέπει ο εκλογικός νόμος. Α-
ντιθέτως, οι Βρυξέλλες αναφέρ-
θηκαν με έμφαση στον σοκαρι-
στικό –όπως τον χαρακτηρίζουν–
θάνατο του Ρώσου αντικαθεστω-
τικού Αλεξέι Ναβάλνι λέγοντας
ότι πρόκειται για «ακόμη ένα ση-
μάδι της επιταχυνόμενης και συστη-
ματικής καταστολής». 

μπούμερανγκ…
Στο ερώτημα ποιος ο λόγος να γί-
νουν όλα τα παραπάνω (σ.σ. κι α-
κόμη περισσότερα καθώς φήμες
θέλουν να ψήφισαν στις ρωσικές
εκλογές από νεκροί μέχρι και…
δέντρα, ενώ ψιθυρίζεται ότι το
Κρεμλίνο σπατάλησε περισσότε-
ρα από ένα δισεκατομμύριο ευρώ
σε προπαγανδιστικές δράσεις),
οι αναλυτές απαντούν ότι ο Πού-
τιν δεν ήθελε απλώς να επικρα-
τήσει. Επεδίωξε να το κάνει με ό-
ρους «οδοστρωτήρα» προκειμέ-
νου να εμφανίσει τα θηριώδη ε-
κλογικά ποσοστά του ως ψευδε-
πίγραφη απόδειξη της μαζικής υ-
ποστήριξης που απολαμβάνει α-
πό τους συμπατριώτες του. Αν,
τώρα, ο Πούτιν κατακτώντας το
σταλινικό 87,3% πέτυχε τον σκο-
πό του είναι ένα… συζητήσιμο ζή-

τημα, καθώς υπάρχουν και ε-
παΐοντες των διεθνών σχέσεων
που υποστηρίζουν ότι μπορεί αυ-
τή η νίκη να του γυρίσει μπούμε-
ρανγκ. Σε αυτή την κατηγορία α-
νήκει ο Νικολάι Πετρόφ, σύμ-
βουλος του think tank διεθνών
σχέσεων Clatham House, ο ο-
ποίος μιλώντας στο Politico υπο-
γράμμισε ότι εκείνοι που πρέπει
να πειστούν ότι ο Πούτιν παρα-
μένει ισχυρός είναι οι εκπρόσω-
ποι της ρωσικής ελίτ, διευκρινί-
ζοντας παράλληλα ότι καθώς αυ-
τή η κάστα ανθρώπων έχει ε-
μπλακεί «στη νοθεία των ψήφων»
γνωρίζουν «σε ποιο βαθμό η επί-
σημη εικόνα διαφέρει από την πραγ-
ματικότητα.». 

Επικαλούμενοι τον Πετρόφ,
οι συντάκτες του Politico γρά-
φουν στην ανάλυσή τους για τις
ρωσικές εκλογές ότι μπορεί ο
Πούτιν να νομίζει ότι απολαμβά-
νει απόλυτη υποστήριξη αλλά
«κατά ειρωνικό τρόπο, περισσότερο
από οποιονδήποτε άλλον, ο ίδιος ο
Πούτιν είναι αυτός που μπορεί να
είναι ο μεγαλύτερος ηττημένος της
δικής του στημένης ψήφου». Συ-
μπληρώνει, τέλος, ο σύμβουλος
του think tank Clatham House ό-
τι αν η ρωσική ελίτ διαπιστώσει
ότι οι αριθμοί είναι πολύ διαφο-
ρετικοί από τους πραγματικούς,
θα κοιτάξει γύρω της και θα ανα-
ρωτηθεί σε ποιον θα πρέπει να
ποντάρουν για να γίνει το επόμε-
νο αφεντικό τους.

Μέχρι να συμβεί –αν συμβεί–
αυτό κι ο Πούτιν αμφισβητηθεί,
η Δύση είναι δεδομένο ότι θα συ-
νεχίζει να τρέμει στην ιδέα που ε-
ξέφρασε χωρίς μισόλογα ο πρόε-
δρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου Σαρλ Μισέλ λέγοντας πριν α-
πό μερικά 24ωρα ότι αν η Ε.Ε.
δεν δώσει στην Ουκρανία αρκετή
βοήθεια για να σταματήσει την
Ρωσία «είμαστε οι επόμενοι». 

«Πρέπει να είμαστε αμυντικά έ-
τοιμοι και να περάσουμε σε λειτουρ-
γία οικονομίας πολέμου... Αν θέ-
λουμε ειρήνη, πρέπει να ετοιμα-
σθούμε για πόλεμο» ήταν τα χαρα-
κτηριστικά λόγια του Μισέλ και…
αμαρτία ουκ έχει.

• Τι φερνει η επομενη ημερα Των ρωσικων εκλογων 

Το λάθος του «Πατερούλη» 
Βλαδίμηρου και ο φόβος 
που… λούζει τις Βρυξέλλες 
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Έδιωξε τον
Μεντιλίμπαρ
και μάχεται για
παραμονή
▶ΣΕΛ. 16

«Βλέπουν» την
Opap Arena ο
Ολυμπιακός και
ο ΠΑΟΚ
▶ΣΕΛ. 14

Στο ίδιο έργο
θεατές με το
ελληνικό
ποδόσφαιρο να
χτυπάει κόκκινο
στην
αναξιοπιστία
▶ΣΕΛ. 17

Ο Μπαλτάκος
πάλι στην
αγκαλιά 
του Μπέου
▶ΣΕΛ. 19

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ:
Έχει ‘μικρύνει’
επικίνδυνα 
η λεγόμενη
«μικρή λίγκα»…
▶ΣΕΛ. 22

ΠαΝαΘηΝαΪΚΟς:
Τα συμβόλαια 

και ο Ιωαννίδης
▶ΣΕΛ. 15

Έτοιμο 
το ταξί για 
τον Πογέτ

▶ΣΕΛ. 12-13

≥ Τι θα έλεγες 
ν’ αλλάξεις τα όρια

ηλικίας για 
τους προέδρους 

των Ομοσπονδιών;
≥ Τάκη, 

κοιμήθηκες ξέσκεπος;
▶ΣΕΛ. 16

⇣

⇣

ΛαμΙα - αρης
Οι αδιάφοροι των play-off.

με διαιτητές «αδιάφθορους»;

ΣΕΛ.
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